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Pan cl. nr 260

Podzielam opinię placówki odnośnie zakresu udziału ambasad krajów członkowskich UE w monitoringu działań (procesów karnych) prowadzonych przez władze Ukrainy wobec przedstawicieli opozycji - członków byłych władz. Zainteresowanie UE tymi procesami winno zmierzać do przekazania sygnału władzom miejscowym o potrzebie zachowania praworządności i transparentności procesów sądowych zgodnie z obowiązującymi przepisami. Szczegółowa analiza śledztw nie jest, naszym zdaniem, możliwa ze względu na procedury sądowe, ani wskazana w szczególności, że ich rezultaty są niemożliwe do przewidzenia. Prosimy o szczegóły inicjatywy Przedstawicielstwa UE.
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            Dot. zarzutów karnych wobec polityków opozycyjnych

Uprzejmie informuję, że Przedstawicielstwo UE w Kijowie wystąpiło z inicjatywą podziału pracy między ambasadami krajów członkowskich UE w zakresie obserwowania procesów polityków opozycyjnych (w załączeniu opracowana przez Przedstawicielstwo lista). Swój udział zadeklarowały już Niemcy, Wielka Brytania, Francja, Szwecja, Finlandia, Czechy i Słowacja.

W opinii placówki, nasz udział w inicjatywie mógłby mieć miejsce w takim zakresie, w jakim ma ona na celu zaznaczenie obecności i zainteresowania korpusu, a nie szczegółową analizę przebiegu procesu. Prosimy o instrukcję w tej sprawie.
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