DEPARTAMENT WSCHODNI



     Warszawa, 21 września 2010 r.
Parafuje: Min. H. Litwin


Notatka koncepcyjna 
dla Dyrektora Generalnego Służby Zagranicznej

 nt. zmiany schematu udziału obywateli polskich w misjach obserwacyjnych OBWE/ODIHR

Na podstawie dotychczasowych doświadczeń Departamentu Wschodniego, który, począwszy od 2004 r. (wybory na Ukrainie), stał się, w sposób mimowolny, komórką wiodącą w procesie obsługi merytoryczno/logistyczno/administracyjnej polskich misji obserwacyjnych z ramienia OBWE/ODIHR w krajach wschodnich, pragniemy zwrócić uwagę na potrzebę stworzenia systemowych rozwiązań dotyczacych organizowania udziału obywateli polskich w misjach obserwacyjnych pod egidą organizacji międzynarodowych. Sytuacja braku rozwiązań systemowych, której pochodną jest m.in. nieistnienie ram budżetowych pozwalających na finansowanie wyjazdów obserwacyjnych, powoduje znaczące trudnosci związane z koordynacją przy planowaniu udziału obywateli polskich w kolejnych misjach.
Obecny stan rzeczy powoduje, że Polska - kraj szczycący się dokonaniami transformacji ustrojowej i aspirujący do roli „eksportera” wolności demokratycznych, a ponadto państwo goszczące Biuro OBWE/ODIHR - jest często niedoreprezentowana podczas misji obserwacyjnych. Dotyczy to zarówno obserwatorów krótkoterminowych, jak i długoterminowych. To z kolei przekłada się na ograniczoną zdolność do kształtowania ostatecznych konkluzji i ocen dotyczacych procesu wyborczego. 

Dlatego też w ocenie Departamentu Wschodniego istnieje silna potrzeba stworzenia schematu postępowania, który określałby z góry, na ile misji obserwacyjnych w skali roku Polska chce wysyłać swoich przedstawicieli oraz w jakiej liczbie. Niezbędne jest także wydzielenie środków budżetowych, w zależności od liczby planowanych misji i liczby polskich obserwatorów (przybliżona kwota - od 1 do 2 mln PLN w skali roku), z przeznaczeniem na finansowanie misji obserwacyjnych OBWE/ODIHR. Podobna praktyka stosowana jest w szeregu europejskich resortów spraw zagranicznych.

Koniecznym dla usprawnienia procesu organizowania misji obserwacyjnych jest precyzyjne rozdzielenie obowiązków z tym związanych. Obecnie taki mechanizm nie istnieje, co powoduje, że Departament Wschodni jako departament polityczny, oprócz wykonywania bieżących zadań wynikających z jego regulaminu, zajmuje się również, kwestią organizacji i rozliczania wyborów. Dla podkreślenia absurdalności zaistniałej sytuacji pozwolę sobie wymienić niektóre z czynności, które w ostatnich latach wykonywał DW: wypełnianie wniosku zgłaszającego obserwację jako projekt rozwojowy, szacowanie kosztu wyjazdu obserwatorów na misję, ogłaszanie konkursu i zamieszczanie go na stronie MSZ, sporządzanie umów-zleceń, które uczestnicy wyborów podpisują z MSZ, podpisywanie umów z wszystkimi uczestnikami miesji, wprowadzanie delegacji osób spoza MSZ w system delegacyjny, rezerwowanie biletów dla obserwatorów, pisanie wezwań do zapłaty, uwzględniających skutki prawne niespłacenia długu, sporządzanie wniosków o korektę decyzji ws. rozliczenia wyborów.
Do wiadomości
	Min. H. Litwin

Min. K. Stanowski


	Dyr. J. Bratkiewicz, DW
Dyr. B. Szymanowska, DWPR
Dyr. M. Ziółkowski, DWR 
Dyr. E. Kalbarczyk-Chochół, BF


Wnioski: 

1. W związku z powyższym, DW proponuje następujący podział zadań: 
· DW odpowiedzialny byłby za sporządzenie raportu merytorycznego z obserwacji wyborów oraz określenie znaczenia politycznego wyborów w danym kraju dla polskiej polityki zagranicznej i w zależności od powyższego, wskazaniem sugerowanej liczby uczestników.
· DWPR przy współpracy z BF odpowiedzialny byłby za logistyczno-finansowe przygotowanie, a następnie rozliczenie misji obserwacyjnej, w tym m.in.:
· wypełnianie wniosku zgłaszającego obserwację jako projekt rozwojowy,
· oszacowanie kosztu wyjazdu obserwatorów na misję,
· koordynowanie korespondencji z MF,
· rozliczenie wyborów,
· sporządzanie wniosków o korektę decyzji ws. rozliczenia wyborów.
Ponadto, w przypadku udziału w misji obserwacyjnej osób spoza MSZ, DWPR jako departament wiodący zająłby się: 
· procesem rekrutacji – przygotowaniem na stronę MSZ ogłoszenia o naborze,
· sporządzaniem i podpisywaniem umów cywilno-prawnych z osobami zakwalifikowanymi do udziału w misji, 

· wypełnianiem wniosków delegacyjnych dla osób spoza MSZ,
· rezerwowaniem i zakupem biletów dla obserwatorów,
· a w wyjątkowych przypadkach, również wszelkimi koniecznymi działaniami związanymi ze ściąganiem należności za udział obserwatora zewnętrznego w wyborach. 
Ze swojej strony proponujemy udział w merytorycznej ocenie kandydatów na obserwatorów. Najbardziej odpowiedni wydawałby się system zastosowany przy ocenie projektów w ramach pomocy rozwojowej, tzn. ocena kandydatów przez dwóch pracowników MSZ: przedstawiciela DW oraz przedstawiciela DWPR. Warto rozważyć opracowanie kryteriów jakie powinien spełniać kandydat na obserwatora, a następnie, w oparciu o nie, dokonać wspólnej oceny poszczególnych zgłoszeń celem wyłonienia najlepszych kandydatów. 
2. Zasadnym byłoby również stworzenie bazy danych osób zainteresowanych i tych, które wcześniej brały udział w wyborach, celem uniknięcia sytuacji związanych z koniecznością ściągania należności od osób zalegających z rozliczeniem. Proponuję, by stworzeniem takiej listy zajął się DWPR. DW dostarczy listę nazwisk osób uczestniczących w ostatnich wyborach wraz z ew. uwagami na ich temat.
3. Zasadne byłoby wydzielenie środków budżetowych z przeznaczeniem na finansowanie misji obserwacyjnych OBWE/ODIHR na kolejny rok.  
Uprzejmie proszę o akceptację przez Dyrektora Generalnego SZ ww. koncepcji organizacji udziału polskich obserwatorów w wyborach ODIHR/OBWE, jednocześnie zwracając uwagę na fakt, że zaproponowany podział obowiązków nie narusza istniejących regulaminów organizacyjnych departamentów i biur, lecz raczej uściśla je i właściwie ustawia obowiązki komórek organizacyjnych zgodnie z ich zadaniami regulaminowymi.
Jarosław Bratkiewicz
Dyrektor

