U z a s a d n i e n i e
I. Fundusz Sarkofagu Czarnobyla (Fundusz Budowy Powłoki Ochronnej w Czarnobylu) działający od grudnia 1997 r. i zarządzany przez Europejski Bank Odbudowy i Rozwoju jest ważną inicjatywą międzynarodową, w której uczestniczy Rzeczpospolita Polska. Dotychczasowe zaangażowanie finansowe RP w tę inicjatywę wynosi łącznie równowartość 2, 5 mln euro, tj. w kwocie, która gwarantowała Polsce pełne prawa członka Zgromadzenia Ofiarodawców – organu zarządzającego Funduszem, do którego należy m. in. określanie zakresu działań finansowych Funduszu, nadzorowanie i monitorowanie płatności dokonywanych przez Ofiarodawców, weryfikacja działań finansowych oraz akceptacja rocznego budżetu i sprawozdań finansowych Funduszu. Dotychczasowe wpłaty, dokonywane były finansowane z rezerwy ogólnej budżetu Państwa. W roku 2000 na konferencji w Berlinie poświęconej wsparciu finansowemu budowy powłoki ochronnej w elektrowni w Czarnobylu Polska zadeklarowała kontynuację pomocy. 

II. Zgodnie z Regulaminem Funduszu Sarkofagu Czarnobyla (Rules of the Chernobyl Shelter Fund) każde zainteresowane państwo może dokonać wpłaty na rzecz Funduszu. Wpłata na rzecz Funduszu ma charakter dobrowolny i może być zadeklarowana w każdym czasie. 
III. Udział RP w finansowaniu Funduszu stanowi ważny element solidarności międzynarodowej i powinien być kontynuowany. Dokonanie jeszcze w roku bieżącym dobrowolnej wpłaty do Funduszu w planowanej wysokości leży w interesie Rzeczypospolitej Polskiej. Krok ten pozwoli na zwiększenie znaczenia Rzeczypospolitej Polskiej w Zgromadzeniu Ofiarodawców, będącym statutowym organem Funduszu oraz zaakcentuje polskie zainteresowanie sprawą sarkofagu, co ma także znaczenie dla polsko-ukraińskich stosunków dwustronnych. 

IV. Według ocen Unii Europejskiej dla całkowitego zakończenia Projektów Czarnobylskich brakuje ok. 740 mln euro. Komisja Europejska planuje własny wkład finansowy w wysokości ok. 112 mln euro oraz przedstawiła zakres kontrybucji finansowych oczekiwanych od państw członkowskich. Kalkulacja bierze pod uwagę wielkość kraju, jego PKB, dotychczasowy udział w finansowy oraz zakres korzystania z energii jądrowej. Najmniejszy wkład oczekiwany jest m.in. od Słowenii (0,22 mln euro), Portugalii (0,07 mln), Malty (0,10 mln). Największy wkład zaoferowały wstępnie Francja, Niemcy i Wlk. Brytania (odpowiednio: 47; 42; 34 mln euro). Planowane wsparcie w wysokości 6 205 735,00 zł jest równowartością kwoty 1,55 mln euro, przeliczonej po kursie sprzedaży według tabeli NBP z dnia 8 kwietnia b.r., odpowiadającej oczekiwaniom ze strony Komisji Europejskiej wobec Polski w ramach kontrybucji finansowych sugerowanych państwom członkowskim.

Dokończenie Projektów Czarnobylskich jest, zdaniem MSZ, konieczne dla wzmocnienia bezpieczeństwa ekologicznego Polski. Udział Polski w solidarnej, międzynarodowej pomocy Ukrainie, w roku polskiej prezydencji w Radzie UE, na rzecz usuwania potencjalnego zagrożenia skutkami awarii elektrowni atomowej w Czarnobylu, przyspieszy te działania i przyczyni się do osiągnięcia tego celu. 
