Warszawa, 17 stycznia 2011 r.
Protokół z II posiedzenia Komisji konkursowej 
do wyboru projektów dotyczących polskiej pomocy rozwojowej 
w ramach konkursu Ministra Spraw Zagranicznych 
„Pomoc rozwojowa 2011” 

W dniu 10 stycznia 2011 r. w siedzibie MSZ (sala im. Lemkina) odbyło się II posiedzenie Komisji konkursowej do oceny wniosków projektowych złożonych w ramach konkursu Ministra Spraw Zagranicznych „Pomoc rozwojowa 2011”. Posiedzenie miało charakter szkoleniowy dot. merytorycznej oceny wniosków projektowych i zostało zorganizowane w celu przygotowania członków Komisji do wystawienia wyważonych ocen w oparciu o jednolicie rozumiane kryteria oraz wyjaśnienia ew. wątpliwości odnośnie do zasad oceny. Spotkanie miało także służyć sprawnemu przebiegowi posiedzeń podkomisji. 

W posiedzeniu udział wzięli: 
1. Agata Czaplińska, Zastępca Dyrektora, Departament Wdrażania Programów Rozwojowych (DWPR) – Przewodnicząca Komisji
2. Karolina Zelent-Śmigrodzka, Zastępca Dyrektora, DWPR – Zastępca Przewodniczącego, 
3. Wojciech Gołębiowski, DWPR – Sekretarz Komisji,

4. Barbara Pażuś, DWPR – Zastępca Sekretarza Komisji
5. Edyta Bień

6. Magdalena Braniewska
7. Anna Maria Dyner

8. Rafał Dziadosz

9. Justyna Grobela

10. Roman Kowalczuk

11. Karolina Krupa

12. Monika Krzewicka

13. Patryk Kultys

14. Paweł Majkut

15. Marek Matusiak

16. Sławomir Matuszak

17. Barbara Michałowska

18. Bożena Michałowska-Jach

19. Andrzej Mojkowski

20. Janina Moryc

21. Magdalena Opałka

22. Magdalena Sidorowicz

23. Tomasz Sikorski

24. Daniel Słupek

25. Zdzisław Sośnicki

26. Joanna Szewczak

27. Paweł Wołowski

28. Emilia Woźniak

29. Patrycja Zandberg

30. Dorota Zaręba

31. Magdalena Zdanowska

32. Maciej Żwirski
Na spotkaniu obecna była również, w charakterze obserwatora z ramienia organizacji pozarządowych zrzeszonych w Grupie Zagranica, pani Monika Kuśmierczyk. 

Na sam początek posiedzenia przybył ponadto pan minister Krzysztof Stanowski, nadzorujący prace Komisji, który podkreślił wagę odpowiedzialności członków Komisji za podejmowane przez nich decyzje związane z ocenianiem wniosków projektowych, a także zaufanie, jakim darzy Komisję kierownictwo MSZ. 
Przebieg posiedzenia Komisji konkursowej
Przewodnicząca Komisji konkursowej pani Agata Czaplińska otworzyła posiedzenie, przypominając zebranym pokrótce założenia konkursu. Poinformowała, że w następstwie analizy wypełnionych przez członków Komisji deklaracji o potencjalnym konflikcie interesów zaistniała konieczność całkowitego wykluczenia z jej składu kilku ekspertów. Dodatkowo kilku członków Komisji zostało wyłączonych częściowo, tj. z określonego zakresu pracy Komisji. Wymusza to reorganizację pracy Komisji i stosowną modyfikację dwóch załączników do regulaminu pracy Komisji – schematu organizacyjnego i harmonogramu. Na wniosek przewodniczącej Komisja zatwierdziła oba zmodyfikowane załączniki (przesłane jej członkom przed posiedzeniem) oraz potwierdziła pozostałe postanowienia regulaminu pracy Komisji, przyjęte na I posiedzeniu. 
Przewodnicząca przypomniała także zebranym o następujących zasadach pracy Komisji: niekontaktowaniu się z projektodawcami w trakcie i po zakończeniu jej prac; poufności danych zawartych we wnioskach projektowych; protokołowaniu przebiegu prac Komisji.
Następnie pani Barbara Pażuś przedstawiła informacje na temat liczby złożonych wniosków projektowych oraz stanu zaawansowania oceny formalnej. Otrzymano 368 wniosków w formie elektronicznej (oraz 363 wnioski w formie papierowej). Z tego 29 wniosków projektowych oceniono jako niespełniające wymogów formalnych. Natomiast 94 wnioski projektowe zawierały braki formalne, które w myśl regulaminu konkursu wnioskodawcy mogą uzupełnić. Informacja o wnioskach do uzupełnienia została opublikowana w dniu 5.01. 2011 r. Termin na przesyłanie uzupełnień minął w dniu 12.01.2011 r. (decyduje data otrzymania pisma przez MSZ).
Sekretarz Komisji pan Wojciech Gołębiowski zapoznał zebranych z uaktualnionym harmonogramem posiedzeń podkomisji oraz poinformował o miejscu i czasie wydawania wniosków ekspertom. 
Pani Barbara Pażuś zaprezentowała system dostępu ekspertów do bazy danych, w której będzie dokonywana ocena wniosków projektowych. 
Przewodnicząca poinformowała o kryteriach przypisywania wniosków członkom podkomisji oraz o zasadach omawiania wniosków na posiedzeniach podkomisji – schemacie protokołu z oceny wniosku, porządku omawiania poszczególnych aspektów wniosku, kolejności omawiania wniosków. Zaprezentowała także generalne oczekiwania merytoryczne MSZ względem wniosków projektowych. Wątpliwości członków Komisji wzbudziła ocena rozwojowego charakteru projektu. Omówiono sytuacje, w których nie można byłoby uznać projektu za rozwojowy (m.in. pomoc doraźna, promocja Polski, działalność misyjna o nieświeckim charakterze, działania na rzecz Polonii, projekty bez trwałych efektów). Wyjaśniono ponadto, jak rozumieć wyszczególnienie we wniosku projektowym zbliżonych na pierwszy rzut oka terminów: sektor wsparcia, dziedzina projektu i platformy Partnerstwa Wschodniego (przy projektach na rzecz krajów nim objętych), a także komplementarność względem innych donatorów. 

Wiceprzewodnicząca pani Karolina Zelent-Śmigrodzka zapoznała obecnych z prawidłowym sposobem czytania matrycy logicznej.
Pani Barbara Pażuś przedstawiła zebranym kwestie związane z budżetem projektów, w szczególności, sprawy dotyczące kosztów kwalifikowanych, kosztów administracyjnych, kosztów programowych oraz obligatoryjnego wkładu własnego projektodawców. 

Pani Janina Moryc przedstawiła zebranym założenia merytoryczne i sposób oceny komponentu edukacji rozwojowej. Ocena komponentu należy do odrębnej podkomisji. Wynik oceny jest traktowany jako ostateczny przez właściwą podkomisję terytorialną. Pani Janina Moryc zwróciła też uwagę na różnice pomiędzy komponentem edukacji rozwojowej a promocją projektu. 

Pan Patryk Kultys oraz pani Agata Czaplińska zaprezentowali członkom Komisji kluczowe aspekty do uwzględnienia przy ocenie – odpowiednio projektów miękkich i twardych.
Końcowy etap szkolenia miał charakter praktyczny, podczas którego eksperci ocenili przykładowy, autentyczny wniosek projektorowy z konkursu „Pomoc zagraniczna 2010”. Został on, wraz z kartą oceny obowiązującą w konkursie Pomoc rozwojowa 2011, udostępniony członkom Komisji kilka dni przed posiedzeniem i niektórzy członkowie Komisji wystawili swoje oceny – nie odnotowano dużych rozbieżności pomiędzy sporządzonymi ocenami. 
Zwrócono uwagę na nieadekwatność skali punktowej w pytaniach 1 i 2 (dot. odpowiednio – rozwojowego charakteru projektu i zgodności z sektorami wsparcia dla danego kraju/regionu), gdzie zamiast skali 0-3 powinna być jedynie możliwość odpowiedzi tak lub nie. Ponieważ z przyczyn technicznych nie jest możliwa zmiana skali odpowiedzi w karcie oceny ustalono, że eksperci będą przy pytaniach 1 i 2 przyznawali 0 lub 3 punkty. Nie będą przyznawane punkty 1 ani 2. Uczestnicy spotkania odnotowali trudności przy ocenie „istotnie wyższego niż wymagany regulaminem” wkładu własnego deklarowanego we wnioskach. Nie wiadomo bowiem, jak duży wkład własny można uznać za istotnie wyższy i ile w związku z tym przyznać punktów. Aby zapewnić jednolite podejście, przewodnicząca obiecała przesłać członkom komisji wskazówki – liczbę punktów (0, 1, 2 lub 3) do przyznania za wkład własny mieszczący się w ustalonych przedziałach. 
Podkreślono, iż wybrane odpowiedzi - 0 punktów na pytania 1 i 2 jest równoznaczne z brakiem rekomendacji projektu do dofinansowania. 

Powyższe wskazówki mają zostać ujęte w prezentacji wykorzystywanej na szkoleniu, która zostanie po posiedzeniu do rozesłana wszystkich członków komisji oceniających projekty, w tym tych nieobecnych na posiedzeniu.

Po udzieleniu odpowiedzi na pytania zebranych osób dotyczące organizacji pracy podkomisji (w szczególności brania pod uwagę przy ustalaniu grafika posiedzeń konieczności wykonywania innych obowiązków służbowych) przewodnicząca zamknęła posiedzenie.
Sporządził: W. Gołębiowski
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