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MOSKWA W.Putin otrzymał zaproszenie do złożenia wizyty w USA

Rzecznik W.Putina D.Pieskow poinformował, że wiceprezydent J.Biden zaprosił rosyjskiego premiera do złożenia wizyty w USA.

RZYM Połączenia gazociągów Nabucco i ITG 

Komisarz ds. Energii podczas spotkania z ministrem gospodarki Włoch (data) poparł włoską propozycje połączenia gazociągu ITG (Włochy-Turcja-Grecja) z Nabucco, które rywalizują o te same źródła surowców w Azerbejdżanie.
 Placówka uważa, że możliwość włączenia się włoskich firm do Nabucco może mieć szczególne znaczenie dla Rzymu w przypadku niepowodzenia South Stream, który nadal pozostaje dla Włoch projektem priorytetowym.

WATYKAN Pomoc RP w budowaniu demokracji w Afryce
Podczas spotkania roboczego w Ambasadzie RP (data z udziałem kard. J.L.Taurana, ambasadorów Maroka, Kanady, Austrii, W. Brytanii) zebrani, doceniając rolę Polski w przemianach w Europie Środkowej, wyrazili sceptycyzm, co do możliwości pomocy Polski i roli L. Wałęsy w budowaniu demokracji w krajach Afryki Północnej. Podkreślali, że polska transformacja zachodziła w zupełnie innych warunkach i miała całkowicie inny charakter.

IRAN Pogłoski o kryzysie w łonie ekipy rządzącej

Od 22 kwietnia br. prezydent M.Ahmadineżad nie występuje publicznie, a 27 kwietnia br. po raz kolejny nie wziął udziału w posiedzeniu Rady Ministrów. Podsyciło to spekulacje o ewentualnym kryzysie rządowym. Prezydent usunął się z życia publicznego po nieudanej próbie zdymisjonowania szefa służb specjalnych H.Moslehiego, której sprzeciwił się duchowy przywódca Iranu ajatollah A.Chamenei.
BEJRUT Nasilenie konfliktu szyicko-sunnickiego
Po krytyce rządu Bahrajnu przez lidera Hezbollahu władze w Manamie wprowadziły zakaz lotów narodowego przewoźnika Gulf Air do Bejrutu. Bahrajn  wezwał swych obywateli do opuszczenia Libanu z powodu bezpośredniego zagrożenia ich bezpieczeństwa.
 Restrykcje te są wynikiem obaw Manamy o możliwość wpływania na przebieg demonstracji ze strony libańskich działaczy szyickich. 

AFGANISTAN zginął wysoki rangą przywódca Al-Kaidy

Dowództwo NATO w Afganistanie poinformowało, że w nalocie przeprowadzonym w połowie kwietnia br. zginął wysoki regionalny przywódca Al-Kaidy, Saudyjczyk Abu Hafs Al-Nadżdi, który był poszukiwany od czterech lat.

UKRAINA Szef dyplomacji Ukrainy: nie rozmawiamy o unii celnej z Rosją

Ukraina nie prowadzi rozmów o przystąpieniu do unii celnej z Rosją, Białorusią i Kazachstanem - zapewnił minister SZ K.Hryszczenko w trakcie wystąpienia w Radzie Najwyższej (data). Zadeklarował jednocześnie, że Ukraina jest gotowa rozmawiać z Rosją, Białorusią i Kazachstanem o utworzeniu strefy wolnego handlu.

