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W związku z przedstawieniem przez Ministra Finansów  (FS 4-0310/71/45/CYM/2011) uwag do projektu uchwały Rady Ministrów w sprawie przyznania Ministrowi Spraw Zagranicznych z ogólnej rezerwy budżetowej, środków finansowych, z przeznaczeniem na sfinansowanie dobrowolnej wpłaty do Funduszu Sarkofagu Czarnobyla (pismo KPRM RM 111-38-11) uprzejmie informuję, że Minister Spraw Zagranicznych akceptuje uwagi dotyczące korekty daty w podstawie prawnej uchwały oraz wyrażenia wnioskowanej kwoty w złotych. 
Jednocześnie, odnosząc się do uwagi dotyczącej źródła finansowania planowanej pomocy informuję Pana Ministra, że rezerwa celowa „Implementacja polskiego programu współpracy na rzecz rozwoju oraz wsparcie międzynarodowej współpracy na rzecz demokracji i społeczeństwa obywatelskiego, w tym 9 mln zł na Partnerstwo Wschodnie oraz 2,4 mln zł na dofinansowanie Specjalistycznych Studiów Wschodnich Uniwersytetu Warszawskiego”, przewidziana w ustawie budżetowej na rok 2011, została rozdysponowana zgodnie z przyjętymi założeniami i planami, m.in. w ramach zakończonych konkursów na projekty pomocowe organizowanych przez MSZ. Przyjęcie wniosku Ministra Finansów w tej kwestii mogłoby oznaczać, konieczność rezygnacji z planów dotyczących pomocy, w tym w/w konkursów i co za tym idzie rezygnację z polskiej pomocy rozwojowej realizowanej przez MSZ w regionach świata istotnych dla polskiej polityki zagranicznej. 

Dlatego, dodatkowo biorąc także pod uwagę obecny stan rezerwy ogólnej, pozwalam sobie podtrzymać wniosek o przyznanie w/w środków z tego źródła.
Załączam skorygowany projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.
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