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RZECZPOSPOLITA POLSKA
Ministerstwo Spraw Zagranicznych

Podsekretarz Stanu

Henryk Litwin
Warszawa, 24 marca 2011 r.
DW Ukr/
Szanowny Pan Tomasz Arabski

Szef Kancelarii Prezesa Rady Ministrów

Warszawa

uprzejmie informuję Pana Ministra, że w dniu 21 bm. ambasadorowie Francji i Ukrainy zostali przyjęci w MSZ na ich prośbę. Przedmiotem ich wspólnego demarche były obchody 25 rocznicy wybuchu w elektrowni atomowej w Czarnobylu oraz udział Polski w międzynarodowych przedsięwzięciach organizowanych w Kijowie w kwietniu br. 

Rozmówcy przekazali kopię listu wystosowanego wspólnie przez prezydentów Francji i Ukrainy do p. D. Tuska Prezesa Rady Ministrów RP zawierającego zaproszenie do przyłączenia się do inicjatywy krajów G-8 i Unii Europejskiej w celu zakończenia rozwiązania problemów wynikających z w/w awarii oraz prośbę do władz Polski o kontynuację dotychczasowego wsparcia tzw. Projektów Czarnobylskich.

W ślad za moim pismem (DW Ukr/4521/1/11/45219) w sprawie udziału Polski w międzynarodowej pomocy finansowej dla realizacji tzw. Projektów Czarnobylskich przesyłam, w załączeniu, przekazaną przez dyplomatów Francji i Ukrainy kopię w/w listu wraz z materiałami informacyjnymi dotyczącymi dotychczasowej pomocy międzynarodowej społeczności w tym zakresie.

