Wprowadzenie.

Odzyskanie niepodległości przez Republikę Gruzji w 1991 r. stworzyło dla niej, jako państwa Południowego Kaukazu, unikalną możliwość odegrania nowej znaczącej roli niezależnej siły leżącej pomiędzy Rosją, Turcją i Iranem
, otwierając drogę dla niezależnej polityki zagranicznej. Jednak szereg uwarunkowań wewnątrzpaństwowych, wynikających z powiązań gruzińskiej elity politycznej z władzami w Moskwie z okresu radzieckiego oraz zaangażowanie Rosji w wewnętrzne konflikty Gruzji po stronie separatystów, przekreśliło tą możliwość. Kolejna szansa na rozpoczęcie niezależnej polityki zagranicznej pojawiła się wraz z masowym niezadowoleniem społecznym w Gruzji zwanym „rewolucją róż”, która wyniosła do władzy Mikheila Saakaszwili.
Od upadku systemu blokowego region ten przeistoczył się w strefę ostrej rywalizacji między Rosją, która dąży do odzyskania wpływów swojej poprzedniczki- Związku Radzieckiego, a Stanami Zjednoczonymi i Unią Europejską, starających się włączyć region do aktywniejszej współpracy w sferach ekonomicznych oraz polityczno-wojskowych
. Zwiększone międzynarodowe zainteresowanie potencjałem gospodarczym Gruzji, wzbudziło także większe zainteresowanie bezpieczeństwem w tym regionie, a  w konsekwencji wzrost zaangażowania w procesy rozwiązania konfliktów wewnątrz Gruzji. Oznaczało to możliwość zbalansowania rosyjskich do tej pory wpływów w Gruzji i uzyskania większej niezależności politycznej i gospodarczej przez elity gruzińskiej władzy. Wiele jednak zależało od działań dyplomatycznych gruzińskiego rządu w relacjach z Rosją.
Polityka zagraniczna prezydenta Mikheila Saakaszwili była przedmiotem wielu publicystycznych rozważań prasy międzynarodowej od momentu dojścia lidera do władzy. Jednak do tej pory nie doczekała się głębszej całościowej analizy, a tym bardziej badań nad odrębnym fragmentem polityki zagranicznej, obejmującym kierunek wobec Rosji. Brak naukowej monografii na ten temat, skłonił autorkę niniejszej pracy do podjęcia próby analizy polityki zagranicznej rządu prezydenta Saakaszwili (2004-2008) wobec Federacji Rosyjskiej. 

W niniejszej pracy autorka starała się odpowiedzieć na kilka pytań: czy funkcjonowała wypracowana strategia polityki zagranicznej Gruzji wobec Rosji w okresie 2004-2008? Czy realizowana przez rząd prezydenta Saakaszwili polityka wobec Moskwy w tym czasie była skuteczna? 

Praca składa się z czterech części. Pierwszy rozdział stanowi zaplecze teoretycznych pojęć z zakresu polityki zagranicznej w nauce o stosunkach międzynarodowych, jakimi autorka posługuje się w następnych częściach pracy (oraz teoretyczny szkielet analizy polityki zagranicznej dowolnego państwa). W rozdziale drugim przeanalizowane zostały wybrane, spośród przedstawionych w poprzednim rozdziale, uwarunkowania, czyli czynniki kształtujące, zdaniem autorki, politykę zagraniczną Gruzji wobec Rosji. Należą do nich m.in. położenie geopolityczne Gruzji pomiędzy historycznymi mocarstwami oraz na odcinku „jedwabnego szlaku”, mały rozmiar i niewielki potencjał gospodarczy państwa, ograniczający zakres stosowanych środków polityki zagranicznej do działań dyplomatycznych. Zalicza się do nich także różnorodność etniczna, będąca źródłem wewnętrznych konfliktów Gruzji, które stanowią instrument Moskwy do zachowania obecności wojskowej w regionie. Rozdział trzeci obejmuje analizę celów polityki Gruzji wobec Rosji na podstawie oficjalnych dokumentów opublikowanych przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych Gruzji oraz przegląd i analizę stosowanych przez rząd gruziński środków i metod w polityce wobec Rosji, a także ich efektywności. Część czwarta pracy stanowi podsumowanie analizy, wyeksponowanie najważniejszych wniosków z niej wypływających oraz ocenę polityki zagranicznej prezydenta Saakaszwili wobec Rosji.
Na potrzeby pracy autorka sięgnęła do oficjalnych dokumentów, opublikowanych przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych Gruzji określających założenia polityki zagranicznej: Strategii Polityki Zagranicznej na lata 2006-2009, Koncepcje Bezpieczeństwa Narodowego z 2005 r. Oba dokumenty zostały dołączone do niniejszej pracy w postaci Aneksów. Pierwszy oficjalny dokument obejmujący podstawowe założenia polityki zagranicznej, który został opracowany przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych w 2000 r., lecz nie ostał opublikowany: Gruzja i świat: wizja i strategia na przyszłość, autorka uzyskała dzięki uprzejmości Pana Dra Alexandra Rondeli, prezydenta gruzińskiej instytucji analitycznej w Tbilisi, Georgian Foundation for Strategic and International Studies. Udostępnione przez Dra Rondeli zbiory biblioteczne fundacji stanowią dużą część literatury cytowanej w niniejszej pracy. 
Część informacji na temat członkowstwa Gruzji w organizacjach międzynarodowym oraz zakresu dwustronnych umów międzynarodowych miedzy Gruzją a Rosją, zostało udostępnionych dzięki uprzejmości przedstawicieli Ambasady Republiki Gruzji w Polsce.
Do analizy polityki zagranicznej Gruzji wobec Rosji zostały również wykorzystane raporty Ośrodka Studiów Wschodnich, organizacji międzynarodowej Crisis Group oraz wiele innych.

Ponadto, autorka korzystała w swojej analizie z informacji dostępnych na oficjalnych stronach internetowych rządu gruzińskiego, Ministerstwa Spraw Zagranicznych Gruzji oraz Prezydenta Gruzji. Informacje zaczerpnięto także ze stron internetowych organizacji międzynarodowych Rady Europy, Sojuszu Północnoatlantyckiego oraz Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie. 
Pośród źródeł internetowych szczególnie cennym, pod względem szczegółowości informacji o działaniach dyplomacji gruzińskiej oraz o relacjach Tbilisi z Moskwą, okazał się gruziński portal informacyjny Civil Ge, redagowany przez organizację pozarządową The United Nations Association of Georgia w ramach programu National Integration and Tolerance in Georgia finansowany przez USAID oraz Frefrich Ebert Stiftung. 
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