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1. TREŚĆ PRACY A TEMAT OKREŚLONY W TYTULE.

Autor prowadzi swoje rozważania nt. aktywności polskiej polityki zagranicznej w sferze kreowania relacji Europy Zachodniej ze Wschodnią na przestrzeni X-XXI wieków. Podjęta analiza, na tle historycznych procesów cywilizacyjnych w Europie i ich głównych nurtów, mających swe korzenia w Rzymie oraz Bizancjum, obejmuje wiele wątków w sferze geopolityki, gospodarki, kultury, a nawet stylów życia społeczeństw. Jej część poświęcona jest wschodniej polityce Polski, w aspekcie rywalizacji, a także zbliżenia tych  cywilizacji na przestrzeni dziejów. Problematyka akcesji Ukrainy z zachodnioeuropejskimi strukturami w rozumieniu celów, kierunków działalności władz w Kijowie, w tym realizacji reform wewnętrznych potraktowana została marginalnie, jako tło dla szerszej analizy roli Polski w Europie.
Treść pracy magisterskiej dotyczy roli, jaką Polska odgrywała na arenie międzynarodowej we wspieraniu eurointegracyjnych procesów Ukrainy. Autor przedstawia, w niektórych fragmentach, rekomendacje dotyczące obszarów polskiego wsparcia  dla reform wewnętrznych (np. programy stypendialne).
W pracy podjęte zostały dodatkowe wątki z zakresu problematyki poszerzenia UE (zdolności absorpcyjne, geopolityczne kierunki – Turcja, rola Federacji Rosyjskiej, i in.). Temat pracy, w istocie, jednoznacznie określa cezurę czasową problematyki do okresu funkcjonowania Unii Europejskiej (Wspólnot Europejskich) tj. od II połowy XX wieku. Przyjęcie przez autora szerokiego, interdyscyplinarnego podejścia metodologicznego, powoduje, że podjęte rozważania wychodzą bardzo szeroko poza obszar przyjętego w tytule  tematu.
2. CEL PRACY.

Celem pracy jest przedstawienie możliwości oraz rzeczywistego udziału Polski w procesie dochodzenia Ukrainy do struktur  zachodnioeuropejskiej cywilizacji oraz standardów Unii Europejskiej. Autor analizuje rolę Polski w tym procesie na przestrzeni wieków, ze szczególnym akcentem na wydarzenia XX oraz XXI wieku, które zasadniczo kształtowały obecne losy ukraińskiego narodu. Ważne miejsce w tych rozważaniach zajmują wątki pojednania Polaków i Ukraińców. Analiza przedstawia złożoność i wieloaspektowy charakter europeizacji Ukrainy w kontekście historycznym, politycznym i socjokulturowym. Jednocześnie autor stara się udowodnić, że kraj ten ma znaczny potencjał dla cywilizacyjnego jednoczenia się Zachodu i Wschodu Europy.
3. STRUKTURA I ZAWARTOŚĆ MERYTORYCZNA.

Struktura pracy jest czytelna i została podporządkowana tematowi oraz przyjętej interdyscyplinarnej metodzie badawczej. Podejmując rozważania o roli wschodniej polityki zagranicznej Polski na arenie międzynarodowej (głównie rozdz. 2), autor określa ją i umiejscawia na tle procesów w Europie (rozdz. 1, 3-4). Dodatkowymi uzupełniającymi elementami struktury są: Prolog (niezależnie od Wprowadzenia) i Rozdział 5., w których autor rozszerza swoje poglądy na kwestie jednoczenia Europy i rozszerzenia UE.
ZALETY

Autor podejmuje temat aktualny z punktu widzenia kreowania i wdrażania na forum Unii Europejskiej oraz szerzej na arenie międzynarodowej polskiej polityki zagranicznej. Prowadzi rozważania w kontekście wielostronnym, jak również w relacjach Warszawy z wybranymi najważniejszymi stolicami w Europie. Podjęta analiza trafnie wskazuje na ważną rolę Polski oraz jej możliwości w zakresie współtworzenia wschodniego wymiaru polityki UE wobec sąsiadów. 

Interesująco i wyczerpująco został przestawiony wkład Polski i wybitnych Polaków w kształtowaniu,  na przestrzeni wielowiekowej historii, koncepcji zjednoczenia Europy. Autor podjął próbę usystematyzowania ewolucji polskiej polityki zagranicznej wobec wschodnich sąsiadów w tym także na tle polityki UE w tym regionie.
Autor trafnie wskazuje na złożone geopolityczne, historyczne i inne determinanty wyboru cywilizacyjnego przed którym stoi Ukraina. Interesująca jest teza oraz sposób jej potwierdzenia o znaczącej potencjalnej roli Ukrainy w zakresie jednoczenia Wschodu  i Zachodu Europy jako dwóch korzeni europejskiej kultury. 
WADY

Realizacja zadania badawczego (ukazanie roli Polski w akcesji Ukrainy) nie zawsze koresponduje z tematem pracy magisterskiej. Wynika to niewątpliwie głównie z dwóch przesłanek: nieprecyzyjnie określony temat i jego cezura czasowa oraz przyjęta metoda badawcza. 

Autor, koncentrując się na międzynarodowym, unijnym obszarze działań pominął wkład Polski w dostosowanie Ukrainy do standardów UE, które są warunkiem podstawowym i koniecznym dla członkowstwa w UE. Należałoby przynajmniej wskazać na zakres pomocy udzielanej przez państwo polskie w ramach np. rządowego programu współpracy rozwojowej oraz wpływ pozarządowych organizacji na kształtowanie społeczeństwa obywatelskiego na Ukrainie. Polska na forum międzynarodowym oraz w społeczeństwie ukraińskim postrzegana jest jako wiodący partner w tym zakresie.

Bliższe określenie ram czasowych analizy pomogłoby uniknąć autorowi poruszania interesujących, ale w gruncie rzeczy pobocznych tematów. W prowadzonych rozważaniach dominuje interdyscyplinarna metoda badawcza, wymagająca od badacza wysokiej dyscypliny. Wydaje się, autor nie zawsze poradził sobie z jej wykorzystaniem, gdyż niektóre poruszane watki nie prowadzą bezpośrednio do konkluzji wiążących się z tematem głównym (np. kwestie akcesji Turcji, rywalizacja Rzymu z Bizancjum). Praca nabiera partiami charakteru wielostronnej rozprawy politycznej. 
4. STRONA TECHNICZNA PRZYGOTOWANIA PRACY

Strona techniczna nie budzi zastrzeżeń. Drobne błędy redakcyjne (m.in. błąd w oficjalnej nazwie Polski sprzed 1990 r.) oraz kolokwializmy nie wpływają na całościową ocenę.
5. BIBLIOGRAFIA

W trakcie analizy tematu autor sprawnie posługuje się bogatą bibliografią polską i zagraniczną. Korzystał zarówno z opracowań naukowców, dyplomatów, jak  o charakterze publicystycznym. 
OCENA KOŃCOWA

W punktacji od 0 (min.) do 10 (maks.) PRACĘ OCENIAM NA: 6.
UZASADNIENIE:

Autor dokonał bogatej i szerokiej analizy tematu, który należy do najbardziej aktualnych w bieżącej polityce Polski na forum Unii Europejskiej oraz wobec państw Wschodniej Europy. Wykazuje znaczną sprawność w formułowaniu tez i ich rozwinięciu. Sprawnie posługuje się aparatem naukowym. Zasługuje na wyróżniającą ocenę.
SUGERUJĘ UHONOROWANIE NAGRODĄ: WYRÓŻNIENIEM.
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Recenzja stanowi subiektywna ocenę sprawdzających pracę i nie zobowiązuje do uwzględnienia zawartych w nich uwag, tak autora pracy magisterskiej, jak i Przewodniczącego Komitetu Nagrody Ministra Spraw Zagranicznych w konkursie na najlepszą pracę magisterską z zakresu współczesnych stosunków międzynarodowych za rok 2009. Zasady rzetelnej oceny wymagają oceny dwóch sprawdzających. Komentarze nie odzwierciedlają oficjalnego stanowiska MSZ.
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