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Departament Unii Europejskiej

MATERIAŁY SZKOLENIOWE
INSTYTUCJE UNII EUROPEJSKIEJ

I. ZAGADNIENIA WSTĘPNE INTEGRACJI EUROPEJSKIEJ
Celem tego bloku zajęć jest zaznajomienie uczestników szkolenia z ogólną charakterystyką Wspólnoty Europejskiej i Unii Europejskiej w aspekcie prawno-międzynarodowym (kwestie związane z podmiotowościową prawno-międzynarodową obydwu struktur, ponadnarodowy charakter) oraz przedstawienie trójfilarowej konstrukcji Unii Europejskiej. 
Integracja zaczęła się od stworzenia Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali (18.04.1951 - 23.07.2002). Następnie powstały Europejska Wspólnota Gospodarcza oraz Europejska Wspólnota Energii Atomowej (25.03.1957 - nadal). Wszystkie te wspólnoty powstały na podstawie tradycyjnych umów międzynarodowych, które wyróżniają się pewnymi cechami charakterystycznymi tylko dla integracji europejskiej.

Traktat o Unii Europejskiej

Artykuł 1

Niniejszym Traktatem Wysokie Umawiające się Strony ustanawiają między sobą Unię Europejską, zwaną dalej "Unią".

Niniejszy Traktat wyznacza nowy etap w procesie tworzenia coraz ściślejszego związku między narodami Europy, w którym decyzje podejmowane są z możliwie najwyższym poszanowaniem zasady otwartości i jak najbliżej obywateli.

Unię stanowią Wspólnoty Europejskie, uzupełnione politykami i formami współpracy przewidzianymi niniejszym Traktatem. Jej zadaniem jest kształtowanie w sposób spójny i solidarny stosunków między Państwami Członkowskimi oraz między ich narodami.

* Podmiotowość prawno-międzynarodowa Unii Europejskiej - z punktu widzenia przepisów prawa UE ma ułomną osobowość prawną, ale ilekroć zachowuje się na arenie międzynarodowej jak organizacja międzynarodowa można uznać, że posiada osobowość prawną de facto i można ją uznać za organizację międzynarodową.
II. INSTYTUCJE EUROPEJSKIE

W ramach tego bloku omawiane są poszczególne instytucje Wspólnoty Europejskiej – procedura ich powoływania, sposób działania i organizacja wewnętrzna, sposób podejmowania decyzji oraz ich kompetencje w ramach każdego z III filarów.
1. Rada Europejska
Formalnie jest to instytucja Unii Europejskiej (odwołują się do niej jedynie przepisy TUE), ale nie można zapominać o jej wpływie na ogólny rozwój WE.

a) Skład
Artykuł 4 TUE

Rada Europejska nadaje Unii impulsy niezbędne do jej rozwoju i określa jego ogólne kierunki polityczne.

W skład Rady Europejskiej wchodzą szefowie państw lub rządów Państw Członkowskich oraz przewodniczący Komisji. Towarzyszą im ministrowie spraw zagranicznych Państw Członkowskich i członek Komisji. Rada Europejska zbiera się co najmniej dwa razy w roku pod przewodnictwem szefa państwa lub rządu Państwa Członkowskiego, które przewodniczy Radzie.

Rada Europejska składa Parlamentowi Europejskiemu sprawozdanie po każdym swym spotkaniu oraz roczne sprawozdanie pisemne o postępach dokonanych przez Unię.

Zbiera się ona regularnie 2 razy do roku (zgodnie z art. 4 TUE) pod przewodnictwem państwa, które w danym półroczu przewodniczy Radzie UE. 

Rada Europejska, która zebrała się w Lizbonie w 2000 roku zdecydowała, że dodatkowe trzecie spotkanie będzie się odbywać wiosną każdego roku i będzie poświęcone kwestiom ekonomicznym, rozwoju i zatrudnienia (tzw. strategia lizbońska).
b) Funkcje

Rada Europejska jest instytucją odpowiedzialną za nadawanie impulsów do rozwoju całej Unii Europejskiej, a przez to również Wspólnoty Europejskiej. Jej posiedzenia stanowią forum dla dyskusji między przywódcami państw członkowskich.
2. Parlament Europejski

a) Historia

Zgromadzeniu w oryginalnym tekście traktatów nie dano szerokich uprawnień. Miało ono odgrywać jedynie rolę organu konsultacyjnego i nadzorczego, ale nie miało brać udziału w podejmowaniu konkretnych działań. W toku integracji rola Zgromadzenia a następnie PE rosła. Obecnie PE odgrywa funkcje w ramach procedur stanowienia prawa, procedurze budżetowej oraz role nadzorcze.

b) Skład

Traktat o utworzeniu Wspólnoty Europejskiej (art.189) przewiduje, że liczba eurodeputowanych (MEPs) nie może przekroczyć 785 (liczba ta zmieniana była najpierw przez Traktat Amsterdamski, a następnie przez Traktat z Nicei i traktaty akcesyjne). Ponadto w TWE precyzuje ilość miejsc, jaka przypada każdemu PCz.

Od 1979 r. Parlament Europejski wybierany jest w wyborach bezpośrednich. MEPs są wybierani na 5-letnią kadencję i są niezależni w sprawowaniu swej funkcji. Od 2004 r. nie mogą oni łączyć tego stanowiska z zasiadaniem w parlamencie narodowym.

MEPs zasiadają w PE zgodnie z kluczem politycznym, a nie przynależnością narodową.
c) Funkcje (w ramach procedur stanowienia prawa, kontrolne)

Największym osiągnięciem okazało się wprowadzenie do Traktatów przez Traktat o Unii Europejskiej procedury współdecydowania, która sprawiła, że PE stanął w procesie prawotwórczym na równej pozycji z Radą UE. Jego rola do chwili obecnej jest dość ograniczona w ramach:

· II filaru (konsultowany w ważnych sprawach, doroczna debata, uwagi brane pod uwagę itp.)

· III filaru (obowiązkowa konsultacja ze strony Rady, która nie może działać bez uzyskania opinii PE oraz zgoda na wzmocnioną współpracę). 

3. Rada Unii Europejskiej

a) Skład i działanie
Jest ona główną instytucją prawodawczą w ramach UE. Posiada również kompetencje wykonawcze, które jednakże często deleguje na rzecz Komisji.

Rada składa się z ministrów poszczególnych Państw Członkowskich. Obraduje w dziewięciu różnych konfiguracjach w zależności od przedmiotu obrad. Na przykład, Rada ds. Ogólnych i Stosunków Zewnętrznych (GAERC) składa się z ministrów spraw zagranicznych, a Rada ds. Wymiaru Sprawiedliwości i Spraw Wewnętrznych (Rada JHA) – z ministrów sprawiedliwości i ministrów spraw wewnętrznych. 

b) COREPER - 
Wszystkie prace Rady są przygotowywane i koordynowane przez Komitet Stałych Przedstawicieli (COREPER), składający się ze stałych przedstawicieli Państw Członkowskich pracujących w Brukseli i ich zastępców. Pracę samego Komitetu przygotowuje ok. 250 komitetów i grup roboczych utworzonych z delegatów Państw Członkowskich.

Prezydencja – 
Radzie przewodniczą kolejno PCz na podstawie decyzji z 1995 r. Zwyczajowo każdą Prezydencję wspierają jednak poprzednia i kolejna Prezydencja, aby zapewnić ciągłość prac (tzw. Troika). Przedstawiciele PCz, które sprawuje prezydencję przewodniczą wszystkim spotkaniom w ramach Rady, COREPER-u i grup roboczych. Przyjęło się także, że każde PCz na początku prezydencji ogłasza priorytety, do których realizacji będzie dążyć.COREPER
c) Funkcje (legislacyjne, kreacyjne)
Rada jest głównym organem prawotwórczym w ramach Wspólnoty Europejskiej. Kompetencję tę dzieli jednak nader często z Parlamentem Europejskim. Ponadto Rada posiada daleko idący wpływ na skład innych instytucji poprzez swoje kompetencje kreacyjne.

d) Podejmowanie decyzji (głosowania, kwalifikowana większość głosów)

Generalną zasadą przewidzianą w traktacie jest głosowanie zwykłą większością głosów. Zdecydowana większość decyzji jest jednak podejmowana przez Radę kwalifikowaną większością głosów. Traktat przewiduje również kwestie, w których decyzje muszą zapadać w drodze jednomyślności.
4. Komisja Europejska
Komisja Europejska reprezentuje i chroni wspólne interesy całej Europy. Jest ona niezależna od rządów Państw Członkowskich. Jest ona organem posiadającym generalną inicjatywę prawodawczą w ramach UE. Zarządza też na co dzień wdrażaniem polityk UE i wydatkowaniem funduszy unijnych. Stąd często bywa porównywana do rządów państw członkowskich.

a) Skład i powołanie (Przewodniczący i jego funkcje, członkowie)
Komisja Europejska składa się z 27 członków (Komisarzy) – po jednym z każdego państwa członkowskiego oraz Przewodniczącego. Procedura ich wyboru nie jest przejrzysta – decyzje zapadają na najwyższych szczeblach władzy. Po mianowaniu kandydatów przez poszczególne państwa członkowskie zarówno oni jak i Przewodniczący Komisji muszą zostać zatwierdzeniu przez Parlament Europejski i dopiero później są formalnie mianowaniu przez Radę.
b) Organizacja (Kolegium Komisarzy, urzędnicy)
Przewodniczący i Komisarze są powoływani na okres 5 lat, ale ich kadencja może zostać skrócona. Wszyscy oni muszą dawać gwarancję pełnej niezależności w pełnieniu swoich funkcji.

Komisja jest organem kolegialnym, co oznacza, że wszelkie decyzje, nawet jeśli są podejmowane przez poszczególnych komisarzy uznawane są za decyzje całej Komisji.

Komisję w jej działaniach wspiera aparat urzędniczy, który w chwili obecnej liczy 24000 osób i ma tendencje do wzrostu.

c) Działanie (podejmowanie decyzji, głosowania)
Komisja większość decyzji podejmuje na posiedzeniach (odbywają się zwyczajowo w każdy wtorek). W sprawach pilnych możliwe jest jednak zastosowanie procedury pisemnej lub procedury delegowania.

d) Funkcje (legislacyjne, administracyjne, wykonawcze, quasi sądowe)

Komisja zapewnia wykonanie przepisów Traktatu oraz decyzji podjętych przez instytucje, formułuje opinie i rekomendacje, ma prawo podejmowania decyzji, wykonuje decyzje podjęte przez Radę.

Komisja stoi również na straży powszechnego stosowania postanowień traktatów i przepisów prawa europejskiego. W uzasadnionych przypadkach może wnieść sprawę przeciwko łamiącym te prawa do Trybunału Sprawiedliwości. 

5. Komitet Ekonomiczno-Społeczny i Komitet Regionów
a) Skład i organizacja
Komitety są ciałami doradczymi Rady, Komisji i Parlamentu. Składają się z przedstawicieli różnych dziedzin życia gospodarczego i społecznego oraz wspólnot lokalnych i regionalnych. Są oni wybierani na 4 lata spośród kandydatów zgłoszonych przez państwa członkowskie.
b) Zadania
Jako ciała doradcze nie podejmują samodzielnych decyzji, ale doradzają pozostałym instytucjom w zakresie swojej właściwości. W niektórych przypadkach Traktat stanowi, iż zasięgnięcie opinii komitetów jest obligatoryjne.
6. Trybunały (Sprawiedliwości, Sąd I Instancji, Sąd ds. Służby Publicznej)
a) Skład i kompetencje

Trybunał Sprawiedliwości

W skład Trybunału Sprawiedliwości wchodzi 27 sędziów i 8 rzeczników generalnych. Sędziowie i rzecznicy generalni są mianowani za wspólnym porozumieniem przez rządy Państw Członkowskich na okres sześciu lat, a ich mandat jest odnawialny. Są oni wybierani spośród osób o niekwestionowanej niezależności i mających wymagane w ich państwach kwalifikacje do zajmowania najwyższych stanowisk sądowych, lub są prawnikami o uznanych kompetencjach.

Sąd I Instancji

W skład Sądu Pierwszej Instancji wchodzi co najmniej jeden sędzia z każdego Państwa Członkowskiego (w 2007 r. 27 sędziów). Sędziowie mianowani są za wspólnym porozumieniem przez rządy Państw Członkowskich na okres sześciu lat, a ich mandat jest odnawialny.

Sąd ds. Służby Publicznej

Sąd do spraw Służby Publicznej składa się z siedmiu sędziów, mianowanych przez Radę na okres sześciu lat (z możliwością ponownego mianowania) po wezwaniu do przedstawiania kandydatur i zasięgnięciu opinii siedmiu osobistości wybranych spośród byłych członków Trybunału Sprawiedliwości i Sądu Pierwszej Instancji oraz prawników o uznanej kompetencji.

b) Rodzaje skarg 
· Odesłanie prejudycjalne - Trybunał Sprawiedliwości współpracuje ze wszystkimi sądami Państw Członkowskich, które w zakresie prawa wspólnotowego pełnią rolę sądów powszechnych. Aby zapewnić skuteczne i jednolite stosowanie prawa wspólnotowego, a także uniknąć jakichkolwiek rozbieżności w jego wykładni, sądy krajowe mogą, a czasami muszą, zwrócić się do Trybunału Sprawiedliwości o dokonanie wykładni danego zagadnienia prawa wspólnotowego, aby w ten sposób umożliwić na przykład zweryfikowanie zgodności ich ustawodawstwa krajowego z prawem wspólnotowym. To właśnie również w ramach odesłań prejudycjalnych każdy obywatel europejski może uzyskać sprecyzowanie dotyczących go przepisów prawa wspólnotowego. 

· Skarga o stwierdzenie uchybienia - instytucja tej skargi pozwala Trybunałowi sprawować kontrolę nad wypełnianiem przez Państwa Członkowskie zobowiązań, które na nich ciążą na mocy prawa wspólnotowego. Wniesienie sprawy do Trybunału poprzedza wszczynane przez Komisję postępowanie, polegające na umożliwieniu Państwu Członkowskiemu udzielenia odpowiedzi na stawiane mu zarzuty.

· Skarga o stwierdzenie nieważności - instytucja tej skargi pozwala wnieść o stwierdzenie nieważności aktu prawnego wydanego przez jedną z instytucji (rozporządzenia, dyrektywy, decyzji). 

· Skarga na bezczynność - umożliwia ona kontrolę legalności zaniechania działania przez instytucje wspólnotowe. Jest ona jednak dopuszczalna tylko wtedy, gdy dana instytucja została uprzednio wezwana do działania. 

Właściwość Sądu ds. Służby Publicznej

Sąd jest właściwy do rozpoznawania w pierwszej instancji sporów między Wspólnotami a jej pracownikami na mocy art. 236 traktatu WE, co oznacza około 150 spraw rocznie przy personelu Wspólnot obejmującym około 35 000 osób. Spory te dotyczą nie tylko kwestii związanych ze stosunkiem pracy w ścisłym znaczeniu (wynagrodzenia, przebieg kariery, nabór, środki dyscyplinarne), ale także systemu zabezpieczenia społecznego (choroba, starość, niezdolność do pracy, wypadki przy pracy, zasiłki rodzinne i in.). 
MATERIAŁY SZKOLENIOWE

PROCES DECYZYJNY W UNII EUROPEJSKIEJ

I. ZASADY ZWIĄZANE Z TWORZENIEM PRAWA UNII EUROPEJSKIEJ
Krótkie omówienie zasad obowiązujących w ramach stanowienia prawa Wspólnoty Europejskiej oraz mających wpływ na podział kompetencji między Wspólnotę Europejską i państwa członkowskie

1. Zasada kompetencji powierzonych

Traktat ustanawiający Wspólnotę Europejską

Artykuł 5
Wspólnota działa w granicach kompetencji powierzonych jej niniejszym Traktatem oraz celów w nim wyznaczonych.

W dziedzinach, które nie należą do jej kompetencji wyłącznej, Wspólnota podejmuje działania, zgodnie z zasadą pomocniczości, tylko wówczas i tylko w takim zakresie, w jakim cele proponowanych działań nie mogą być osiągnięte w sposób wystarczający przez Państwa Członkowskie, natomiast z uwagi na rozmiary lub skutki proponowanych działań możliwe jest lepsze ich osiągnięcie na poziomie Wspólnoty.

Działanie Wspólnoty nie wykracza poza to, co jest konieczne do osiągnięcia celów niniejszego Traktatu.

2. Kompetencje wyłączne i niewyłączne Wspólnoty Europejskiej

Kompetencje wyłączne pozwalają pozbawić PCz władzy i nie pozwalają im stanowić prawa według własnego uznania oraz zawierać umów międzynarodowych z państwami trzecimi i organizacjami międzynarodowymi. Jednocześnie obowiązek działania w tym zakresie jest nałożony na WE. Nie istnieje jeden zamknięty katalog tych kompetencji.

Kompetencje niewyłączne z kolei obejmują dziedziny poddane jednocześnie władzy WE i PCz. Dokonując harmonizacji prawa WE może zwiększyć tu zakres swoich komptencji, ale nigdy nie będzie posiadała władzy wyłącznej. Również brak jest katalogu tych kompetencji.

3. Zasada pomocniczości a kompetencje niewyłączne
Zawsze w przypadku, gdy WE działa w kwestiach objętych przez kompetencje niewyłączne musi przed podjęciem działania zważyć, czy takie same rezultaty nie mogłyby zostać osiągnięte poprzez działania PCz (czy posiadają one praktyczne i polityczne środki dla osiągnięcia danego celu).
II. STANOWIENIA I ZMIANA PRAWA PIERWOTNEGO

Blok obejmuje omówienie możliwych sposobów zmiany Traktatów, stanowiących prawo pierwotne UE, ze szczególnym uwzględnieniem Traktatu z Lizbony oraz traktatów akcesyjnych. Wskazany zostanie również podział kompetencji do zawierania umów międzynarodowych, których stronami jest Unia Europejska, Wspólnota Europejska lub państwa członkowskie.
1. Tworzenie i zmiana Traktatów
a) ogólna klauzula rewizyjna

Traktat o Unii Europejskiej

Artykuł 48

Rząd każdego Państwa Członkowskiego lub Komisja mogą przedkładać Radzie propozycje zmiany Traktatów stanowiących podstawę Unii.

Jeśli Rada, po zasięgnięciu opinii Parlamentu Europejskiego i, w odpowiednim przypadku, Komisji, opowie się za zwołaniem konferencji przedstawicieli Państw Członkowskich, konferencję taką zwołuje Przewodniczący Rady w celu przyjęcia, za wspólną zgodą, zmian, jakie mają zostać dokonane w tych Traktatach. W przypadku zmian instytucjonalnych w dziedzinie pieniężnej Rada zasięga opinii Europejskiego Banku Centralnego.

Zmiany wchodzą w życie po ich ratyfikowaniu przez wszystkie Państwa Członkowskie, zgodnie z ich odpowiednimi wymogami konstytucyjnymi.

Artykuł ten zawiera tak zwaną ogólną klauzulę rewizyjną stosowaną, jeśli pojawia się konieczność wprowadzenia zmian do obowiązującego tekstu traktatów. Ze względu na jego umiejscowienie w pierwszej części Traktatu o Unii Europejskiej znajduje on zastosowanie do zmiany każdego z Traktatów.

b) przystąpienie nowych członków do UE i traktaty akcesyjne

Traktat o Unii Europejskiej

Artykuł 49

Każde państwo europejskie, które szanuje zasady określone w artykule 6 ustęp 1, może się ubiegać o członkostwo w Unii. W tym celu składa ono swój wniosek Radzie, która podejmuje decyzje, stanowiąc jednomyślnie po zasięgnięciu opinii Komisji oraz po otrzymaniu zgody Parlamentu Europejskiego, udzielonej bezwzględną większością głosów jego członków.

Warunki przyjęcia i wynikające z tego przyjęcia dostosowania w Traktatach stanowiących podstawę Unii są przedmiotem umowy między Państwami Członkowskimi a państwem ubiegającym się o członkostwo. Umowa ta podlega ratyfikacji przez wszystkie umawiające się państwa, zgodnie z ich odpowiednimi wymogami konstytucyjnymi.

Nowe państwa członkowskie przystępują do Unii Europejskiej, a nie do Wspólnoty. Jest to kolejny argument za przyznaniem Unii Europejskiej podmiotowości prawno-międzynarodowej już w chwili obecnej.

Umowa, o której mowa w drugim akapicie cytowanego powyżej artykułu to traktat akcesyjny, które każde nowe państwo członkowskie zawiera z pozostałymi państwami, będącymi już członkami Unii Europejskiej. 

2. Kompetencje do zawierania umów międzynarodowych

Jeżeli dana kompetencja uważana jest za niewyłączną kompetencję WE wtedy umowa międzynarodowa będzie miała charakter tzw. umowy mieszanej i będzie negocjowana oraz zawierana przez WE i PCz wspólnie (WE i jej PCz po jednej stronie umowy).

Niektóre umowy są zawierane przez Unię Europejską, pomimo istniejących wśród prawników wątpliwości co do jej kompetencji w tym zakresie.
III. STANOWIENIE PRAWA WTÓRNEGO

Omówione zostaną procedury przewidziane w traktatach do stanowienia prawa wtórnego (rozporządzeń, dyrektyw, decyzji i innych aktów prawnych). Wskazane zostaną również odrębności w ramach procedur przewidzianych w każdym z filarów Unii Europejskiej oraz podkreślona zostanie rola poszczególnych instytucji.

1. Odrębność procedur dla każdego filaru Unii Europejskiej

Bezpośrednią inicjatywę prawodawczą w ramach wszystkich filarów posiada KE. Pośrednią inicjatywę w ramach I filaru Traktat przyznaje PE i Radzie. Procedura, która znajduje zastosowanie przy tworzeniu danego aktu prawa pochodnego zależy od jego charakteru (czy jest to akt ustawodawczy czy wykonawczy) oraz od przedmiotu regulacji. 
2. Procedury przewidziane w ramach I filaru 

TWE przewiduje dość duże zróżnicowanie procedur tworzenia prawa (z różnym udziałem PE).
a) Procedura konsultacji (opinia Parlamentu Europejskiego)

Inicjatywa należy do KE, a Rada przed uchwaleniem aktu ma obowiązek zasięgnięcia opinii PE (także innych organów, gdy jest to wymagane). Wydanie opinii uważane jest tutaj za prerogatywę PE i stanowi jeden z elementów udziału PE w procesie tworzenia prawa.

b) Procedura współpracy

Wprowadzona przez Jednolity Akt Europejski. Rola PE została tutaj znacznie wzbogacona, ale nie odgrywa on roli równorzędnej do Rady.

Komisja i Parlament Europejski mają duży wpływ na cały proces. Rada może przyjąć tekst zmieniony przez PE i zaakceptowany przez Komisję większością kwalifikowaną, ale potrzebuje jednomyślności dla przyjęcia aktu odrzuconego przez PE oraz żeby wprowadzić poprawki do nowej propozycji KE.

Procedura ta nie spełniła pokładanych w niej oczekiwań – nie stała się kluczowym instrumentem tworzenia prawa, bo okazała się zbyt skomplikowana. Jej rola została więc ograniczona przez ToA i obecnie znajduje ona zastosowanie jedynie w obszarze Unii Gospodarczej i Walutowej.

c) Procedura współdecydowania

Wprowadzona do Traktatu ustanawiającego Wspólnotę Europejską przez Traktat z Maastricht, a kolejne modyfikacje traktatów znacznie poszerzyły zakres jej zastosowania. Zakłada ona uchwalenie aktu prawnego wspólnie przez Parlament Europejski i Radę. Procedura ta jest dość czasochłonna, ale zapewnia Parlamentowi Europejskiemu rzeczywisty udział w tworzeniu prawa wtórnego na szczeblu równym z Radą.

d) Wyrażenie zgody
Procedura dodana do Traktatu przez JAE. Projekt aktu prezentuje KE, wskazane organy przedstawiają swoją opinię, a PE albo akceptuje albo odmawia akceptacji takiemu aktowi. Jeśli PE wyrazi zgodę Rada uchwala dany akt. PE nie ma w tej procedurze wpływu na kształt danego aktu, może go tylko zaakceptować lub odrzucić.

Stosowana w ramach zawierania umów stowarzyszeniowych (art. 300(3) TWE), akcesji nowych członków do UE (art. 49 TUE) oraz w kilku innych przypadkach związanych z kompetencjami EBC oraz funduszami strukturalnymi.
Opracowała:
   Kamilla Duda-Kawecka


