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RZECZPOSPOLITA POLSKA
Ministerstwo Spraw Zagranicznych

Departament Wschodni
Warszawa, 30 października 2008 r.

Sprawozdanie z podróży służbowej 
1. Radca Roman Kowalczuk, Departament Wschodni.
2. Kijów, Ukraina, 20-22 listopada 2008r.

3. Cele/zadania podróży, jakie miały być osiągnięte. 

1) Celem podróży były:

a) uzyskanie bezpośrednich opinii strony ukraińskiej nt. przebiegu kolejnej rundy negocjacji dot. umowy o współpracy między UE a Ukraina (tzw. umowy stowarzyszeniowej) oraz oczekiwanych rozstrzygnięć,

b) uzyskanie źródłowych informacji nt. koordynacji w strukturach ukraińskiego rządu działań w zakresie integracji europejskiej i euroatlantyckiej. 
2) Zaplanowane zadania:
a) obserwacja przebiegu 10. rundy negocjacji dot. tekstu umowy o współpracy między UE a Ukraina (tzw. umowy stowarzyszeniowej) prowadzonych przez dyr. L. Mingarelli (KE) i wiceministra SZ Ukrainy K. Jelisiejewa,
b) spotkania z przedstawicielami MSZ Ukrainy,
c) spotkanie z Wadimem Triuchanem dyrektorem Biura Koordynacyjne ds. Integracji Europejskiej i Euroatlantyckiej w Sekretariacie Gabinetu Ministrów Ukrainy.,
d) omówienie bieżących spraw dot. bieżącej współpracy dwustronnej z pracownikami placówki.
4. Inne osoby uczestniczące w tej samej podróży służbowej – nie dotyczy. 

5. Osoby, z którymi nawiązywano kontakt służbowy w celu wykonania celu i zadań podróży:
a) Wiceminister SZ Ukrainy, K. Jelisiejew, 

b) Dyrektor DUE MSZ, Pawło Klimkin,

c) Sekretarz ukraińskiej delegacji S. Leszczenko, I sekretarz w Departamencie Unii Europejskiej MSZ Ukrainy,

d) Zastępca Dyrektora Departamentu Współpracy z UE w Ministerstwie Gospodarki, Ołeksij Rożko,
e) Dyrektor Biura Koordynacyjnego ds. Integracji Europejskiej i Euroatlantyckiej w Sekretariacie Gabinetu Ministrów Ukrainy, Wadim Triuchan,

e) Ambasador RP w Kijowie J. Kluczkowski, radca-minister L.Szerepka, inni pracownicy ambasady (dot. europejskiej integracji, współpracy dwustronnej i międzyregionalnej, in.).
6. Wykonanie celu podróży/zadania – szczegółowy opis. 
a) W dniu 20 bm. przeprowadziłem rozmowy z amb. J. Kluczkowskim oraz innymi przedstawicielami ambasady RP w Kijowie nt najbliższych przedsięwzięć dwustronnych, sytuacji wewnętrznej na Ukrainie, problematyki integracji europejskiej i jej koordynacji na Ukrainie. 
b) Negocjacje 10. rundy negocjacji UE-Ukrainy  w budynku Akademii Dyplomatycznej MSZ (21 bm.) obserwowali, obok przedstawiciela Polski, dyplomaci z Portugalii, Francji, Słowacji, Rumunii, Finlandii. Stronę ukraińską reprezentowali: wiceminister SZ K. Jelisiejew, dyr. P. Klimkin, Sekretarz delegacji ukraińskiej S. Leszczenko, przedstawiciele Ministerstwa Gospodarki, Państwowego Komitetu ds. Implementacji Prawa przy Ministerstwie Sprawiedliwości i in. 
Przewodniczący delegacji UE na negocjacjach dot. umowy stowarzyszeniowej z Ukrainą (21.bm.) p. Mingarelii podniósł kwestię zamiany w preambule do umowy słów need for na importance of w części dot. uznania a visa free travel regime for the citizens of Ukraine as a long term perspective. Stwierdził, że słowa "importance of" wynikają ze stanowiska "niektórych państw UE". Strona ukraińska rozważy, które określenie jest korzystniejsze dla nich: czy importance, czy need for. Jednocześnie nie traktuje proponowanych zmian jako podważenie uzgodnionego wcześniej pakietu. 
Strony rozpatrywały także zapisy dotyczące zagwarantowania praw mniejszości narodowych, ukraińskich propozycji w zakresie potwierdzenia integralności terytorialnej, jednak bez osiągnięcia  wspólnych stanowisk. Delegacja UE proponuje m.in. słowa: „respect for the rights of minorities”, w ukraińskim tekście jest: „non-discrimination of minorities. Gospodarze powołują się na takie sformułowania z Konwencji Praw Człowieka ONZ. Strona unijna zwróci się do służb prawnych w celu wyjaśnienia aspektów prawnych proponowanych  zapisów.
Przedmiotem negocjacji był rozdział określający instytucjonalne mechanizmy dialogu i przyszłej współpracy dwustronnej (Szczyty UE-U, Rada Stowarzyszeniowa, Komitet Stowarzyszeniowy itp.). Strona ukraińska zabiega o wprowadzenie do umowy także cyklicznych przeglądów realizacji umowy.  Mogłyby one stanowić –jak stwierdził min. Jelisiejew w rozmowie ze mną-  podstawę do przyspieszenia rozmów nt. członkostwa w UE. Po wstępnej wymianie stanowisk strony powrócą do tych kwestii podczas 11 rundy. W kuluarowych rozmowach ze mną ukraińscy rozmówcy wskazywali na potrzebę dopracowania, także po stronie ukraińskiej, szczegółów dot. składu tych organów współpracy (np. uwzględnienia bezpośredniego udziału Premiera w szczytach UE-U). Min. Jelisiejew ocenił, że atmosfera negocjacji była dobra i sprzyjała wzajemnemu porozumieniu. 
c) Dyr. Triuchan z Biura Koordynacyjnego ds. Europejskiej i Euroatlantyckiej Integracji stwierdził, że Biuro podjęło już aktywne działania w zakresie kształcenia kadr kierowniczych dla różnych instytucji państwowych w porozumieniu z zagranicznymi partnerami (Słowacja, Wlk. Brytania, Estonia i in.). Podkreślił dobrą współpracę z UKIE i wyraził nadzieję na bezpośrednie spotkanie z jej szefem w najbliższym czasie. Zwiększenie od stycznia 20098r. liczby etatów pozwoli na rozwinięcie euroatlantyckiego obszaru kompetencji Biura (obecnie jest kierownik Wydziału i 2 pracowników). Triuchan przyznał, że kształt kompetencji urzędu jest wynikiem kompromisu w wyniku dyskusji między MSZ, MG, MS na ten temat, jednak pozwala on na podjecie w ramach Gabinetu Ministrów (rządu) podstawowego zakresu tej koordynacji tj przygotowywania działalności Rządowego Komitetu Integracji europejskiej i Współpracy Międzynarodowej, ukraińskiej części Komitetu ds. Współpracy U-UE, Koordynacyjnej Rady ds. Adaptacji Prawa Ukrainy do Prawa UE, ukraińskiej części Rady ds. współpracy UE-U oraz informowania społeczeństwa o całokształcie współpracy Ukrainy z UE. Rozmówca stwierdził, że Biuro nie zastępuje działalności ministerstw realizujących programy europejskiej integracji.
7. Wnioski. 
1) Negocjacje UE-U toczą się zgodnie harmonogramem w dobrej atmosferze dla rozmów. Delegacja unijna prowadzi je ramach otrzymanego mandatu. Nieliczne kwestie trudne do rozstrzygnięcia, odkładane są do dalszych konsultacji, aby nie hamowały ich dynamiki. Strona ukraińska dąży do wprowadzenia zapisów, które maksymalnie sprzyjać mogą w trakcie realizacji umowy podjęciu kwestii perspektywy członkostwa Ukrainy.
2) Zgłoszenie, w wyniku interwencji Niemiec, przez przewodniczącego delegacji unijnej p. Mingarelli propozycji powrotu do wcześniej uzgodnionych (w wymiarze dwustronnym, jak i w grupie członków UE) kwestii dot. perspektyw ruchu bezwizowego, świadczy o powstaniu precedensu pozwalającego na zmianę uzgodnionego w ramach UE stanowiska. Może to okazać się szkodliwe dla spójności unijnych stanowisk w innych negocjacjach. Jednocześnie może być wykorzystywane w przyszłości do podważania osiągniętych kompromisów pomiędzy krajami UE. Strona ukraińska nie traktuje tej zmiany jako podważenia wcześniej przyjętych pakietowych rozwiązań dot. bezwizowego ruchu.
3) Utworzenie Biuro Koordynacyjnego ds. Europejskiej i Euroatlantyckiej Integracji w strukturze Sekretariatu Gabinetu Ministrów (kancelaria rządu) jest na obecnym etapie, częściowym sukcesem wicepremiera H. Nemyrji oraz jego otoczenia zmierzających do utworzenia sprawnego mechanizmu koordynacji przyspieszenia europejskiej integracji Ukrainy. O dalszych kompetencjach Biura i możliwościach działalności zadecyduje jego organizacyjny rozwój (dodatkowe 40 etatów po 1 stycznia 2009r.), jego umiejscowienie wśród  struktur władzy, a także koncepcja funkcjonowania Biura przyszłej koalicji rządowej w wypadku przeprowadzenia na Ukrainie w najbliższym czasie wyborów parlamentarnych. Niewątpliwie różnice poglądów kierownictw MSZ, MG, MS i otoczenia Prezydenta na kompetencje Biura nie zostały do końca zniwelowane. Pomimo to, należałoby rozwijać instytucjonalne kontakty UKIE z Biurem.



