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Warszawa, 24 kwietnia 2009r.
Radca 

Departament Wschodni
Sprawozdanie z podróży służbowej 

do Kijowa, Ukraina  (21-23 kwietnia 2009r.)
1. Bezpośrednim celem podróży było uzyskanie informacji na temat aktualnego stanu negocjacji prowadzonych przez Unię Europejską i Ukrainę dot. umowy stowarzyszeniowej oraz poznania opinii strony ukraińskiej odnośnie jej dalszych perspektyw. Ponadto, w związku ze sprzecznymi opiniami władz ukraińskich odnośnie do postulatów zmierzających do wprowadzenia wiz dla obywateli krajów UE wjeżdżających na Ukrainę lub opłat wjazdowych, celem było uzyskanie stanowiska ze źródeł w Gabinecie Ministrów w tej kwestii. Ważnym dla kontynuacji administracyjnych procesów eurointegracji i kształtowania zdolności instytucjonalnych ukraińskiej administracji państwowej, stało się funkcjonowanie Biura Koordynacyjnego ds. Integracji Europejskiej i Euroatlantyckiej w Gabinecie Ministrów (BKIEE), jako odpowiednika polskiego UKiE. Uzyskanie wiedzy na ten temat może być cenne dla planowania w Polsce dalszej współpracy dwustronnej w tym względzie.
2. Dla osiągnięcia w/w celów: 
a) wziąłem udział w roli obserwatora przebiegu w/w negocjacji w dniu 22 bm., 

a także przeprowadziłem rozmowy m.in. z:

b) Ihorem Żowkwą, Dyrektora Zespołu Obsługi Wicepremiera H. Nemyrii,
c) Serhijem Leszczenko, Sekretarzem delegacji Ukrainy na negocjacje z UE, pracownikiem Departamentu Unii Europejskiej MSZ Ukrainy,
d) Wadimem Triuchanem, Dyrektorem Biura Koordynacyjnego ds. Integracji Europejskiej i Euroatlantyckiej w Gabinecie Ministrów Ukrainy,

Ad 2a)
Negocjacje przebiegały pod przewodnictwem H. Mingarelli (KE) i K. Jelisiejewa wiceministra SZ Ukrainy z początkowym udziałem Ambasadora Czech (prezydencja UE). W składzie delegacji ukraińskiej byli m.in.: wiceminister sprawiedliwości J. Łutkowska, O. Zerkal (Państwowy Departament Dostosowania Prawa do Standardów UE), B. Tarasiuk, Przewodniczący Komitetu Rady Najwyższej ds. Integracji Europejskiej, P. Klimkin (DUE MSZ), W. Truchan (BKIEE). Atmosfera rozmów była pozytywna, strony dążyły do znalezienia kompromisów.

Strona potwierdziły dążenie do szybkiego zamknięcia wszystkich rozdziałów (tzw. część polityczna, JHS, polityka sektorowa i in.), przy założeniu, że negocjacje dot. FTA, wymagające pogłębionych prac z obu stron, będą nadal kontynuowane. Strona ukraińska wyraziła zadowolenie z dotychczasowego przebiegu rozmów oraz ogólnych wyników w grupie III (polityka sektorowa). Do najważniejszych wątków negocjacji należały kwestie:

· w preambule umowy:

- dot. praw mniejszości (przyjęto zapis UE o braku dyskryminacji osób należących do mniejszości),
- dot. wprowadzenia bezwizowego reżymu ruchu osobowego; strony pozostały przy swoich stanowiskach (UA: need for, UE: importance of),
· rozdział General Principles:
- uzgodniono zapis o promowaniu poszanowania zasad suwerenności i terytorialnej integralności państw,
· rozdział Political Dialog and Reform. Political Association, Cooperation and Cconvergence in the Field of Foreign and Security Policy:
- na wniosek UA do tytułu wprowadzono political association i, w ślad za tym, do innych części umowy,
- strona ukraińska ponowiła argument dot. aktualnego braku możliwości implementacji art. dot. International Criminal Court (kwestie konstytucyjne),
· rozdział Justice, Freedom,Security:
- w związku z brakiem gotowości del. UE w zakresie negocjacji dot. ruchu bezwizowego, strony nie uzgodniły tekstu dot. implementacji zasad ruchu osobowego (movement of persons)
- negocjacje dot. współpracy w sprawach karnych zostaną podjęte ponownie (otwarcie pkt. Legal cooperation), strona unijna nie podtrzymała propozycji podpisania dwustronnej konwencji, tłumacząc to potrzebą odejścia od wielostronnych porozumień,
· rozdział Institutional, General and Final Provisions:
- strony uzgodniły, że odejdą od szczegółowego określania kompetencji i regulaminów organów i ciał wykonawczych; strona ukraińska przekazała tekst określający ogólne postanowienia rozdziału; sprawa zostanie podjęta w następnej rundzie,
- uzgodniono powołanie Platformy Społeczeństwa Obywatelskiego dla aktywizacji NGO`s na rzecz współpracy dwustronnej powstanie, mechanizmy finansowania zostaną uzgodnione w oparciu o ENP (Partnerstwo Wschodnie),
Strona ukraińska podkreślała kilkakrotnie, że propozycje UE nie odzwierciedlają w niektórych punktach potrzeby wniesienia wartości dodanej tj. „pogłębionego charakteru umowy”- nawiązują jedynie do rozszerzenia dialogu, a nie są nastawione na osiąganie celów tego dialogu (np. osiągnięcie stopniowego uproszczania procedur - admission rules). K. Jelisiejew wyraził opinię, że zakończenie negocjacji, aczkolwiek możliwe jeszcze w tym roku, nastąpi w 2010r. 
Ad 2 b)
- Według I. Żowkwy zakończenie negocjacji umowy stowarzyszeniowej możliwe będzie nie wcześniej niż w 2010 z uwagi na postępy negocjacji. Wyraził nadzieję, że przyszła prezydencja Polski w UE będzie miała kluczowe znaczenie w tej kwestii. 

- Podziękował za wsparcie ze strony polskich instytucji rządowych (KP RM, UKIE) zmierzające do podnoszenia kwalifikacji zawodowych urzędników ukraińskich w sferze integracji. Wyraził oczekiwanie na podobną pomoc w zakresie kadr w sferze prowadzenia negocjacji dot. FTA z UE oraz funkcjonowania Strefy Wolnego Handlu.
- Zdaniem przedstawiciela aparatu Gabinetu Ministrów (bliski współpracownik wicepremiera H. Nemyrii) postulaty w zakresie wprowadzenia wiz w ruchu z UE zgłaszane m.in. przez przedstawicieli Sekretariatu Prezydenta są obliczone na potrzeby walki politycznej na ukraińskiej scenie wewnętrznej. Dowodzi tego stanowisko Prezydenta Ukrainy
. Gabinet Ministrów przekazał negatywną opinię w tej sprawie do Sekretariatu Prezydenta.
- Strona ukraińska wyraziła oczekiwanie na podpisanie umowy o kształceniu ukraińskich studentów w Kolegium Europejskie w Natolinie podczas najbliższej wizyty premier Tymoszenko Polsce.
Ad 2 c)
- MSZ Ukrainy ogólnie pozytywnie ocenia przebieg negocjacji umowy stowarzyszeniowej. Leszczenko
 potwierdził trudności dotyczące sprawności ukraińskich kadr i negocjatorów w zakresie FTS i możliwości szybkiego zakończenia ustaleń.  
- S. Leszczenko potwierdził, że MSZ nie będzie popierał postulatów wprowadzenia wiz dla UE, które są instrumentem w polityce wewnętrznej W. Bałohy Szefa Sekretariatu Prezydenta. W ocenie L. działania B. w tej kwestii nie są inicjatywą W. Juszczenko. 
- Odnosząc się do funkcjonowania BKIEE, L. wyraził opinię, że na tym etapie nabiera sprawności w zakresie koordynacji podstawowych działań administracji państwowej, jednak obecnie nie ma potencjału dla merytorycznej analizy procesów integracyjnych i ich kształtowania.
Ad 2 d)

- W. Triuchan wyraził opinię, że na tym etapie niecelowe jest wprowadzenie wiz dla UE. Jednocześnie poddał w wątpliwość ich bezwarunkowe zniesienie w 2005r. Jego zdaniem należało już wówczas postawić wobec UE żądania w zakresie ułatwień wizowych. Niedawne postulaty w tej kwestii były -jego zdaniem- elementem gry politycznej na scenie wewnętrznej Ukrainy i nie mają już praktycznego znaczenia z uwagi na stanowisko prezydenta W. Juszczenko. 
- Wyraził zadowolenie z rozwoju działalności BKIEE, pomimo, ze ograniczono skład osobowy (do ok. 50 etetów). Pozytywnie odniósł się do współpracy z UKIE i perspektyw merytorycznego pogłębienia jej zakresu.
- Uzgodnienie BKIEE jako koordynatora i realizatora po stronie ukraińskiej międzyrządowej tzw. umowy natolińskiej (studia w Kolegium Europejskim) ocenił jako wskazujący na wzrost znaczenia Biura wobec innych organów rządowych.
Uwagi końcowe:

1) Negocjacje umowy stowarzyszeniowej UE-UA w zakresie politycznym znajdują się w stadium finalnym. Kwestie nierozstrzygnięte oraz ustalenia końcowe będą podjęte na następnej sesji negocjacji w Brukseli (16 czerwca). Podpisanie umowy jeszcze w tym roku (grudniowy szczyt w Kijowie) jest mało prawdopodobne z uwagi na brak uzgodnień w ważnych sferach gospodarczych. Intensyfikacja negocjacji dot. FTA oraz sytuacja wewnętrzna na Ukrainie mogą mieć decydujący wpływ na termin jej podpisania w 2010 lub 2011. Kwestia rozdzielenia FTA od pozostałej części umowy nie jest już podnoszona przez UA.
2) Strony wykazują gotowość do kompromisowych rozwiązań. Przy zdecydowanym stanowisku w sprawie zasadniczych kwestii (np. określenia zasad i perspektyw ruchu bezwizowego, zapewnienia mechanizmów konsultacyjnych na wypadek zagrożeń zewnętrznych) Kijów prezentuje pragmatyczne podejście. Jednocześnie nalega na wprowadzenia wartości dodanej do w/w umowy np. w postaci określenia kierunków i celów współpracy dwustronnej.  Strona unijna w rozmowach często unika takiego podejścia, powołując się (niekiedy bezzasadnie) na zakres mandatu. 
3) Nadal pozostają szczegółowe obszary gospodarcze, które nie zostały otwarte w negocjacjach oraz warunki umowy o wolnym handlu. Wymagają one znacznego wysiłku ze strony ukraińskiej w zakresie opracowania stanowisk oraz przygotowania kadr oraz implementacji FTA w przyszłości. Dla zwiększenia dynamiki i efektywności rozmów celowym byłoby podjęcie, w uzgodnieniu z Kijowem,  inicjatywy wsparcia strony ukraińskiej np. poprzez organizację szkoleń i staży itp. w tym zakresie w Polsce. 
4) Postulaty w zakresie wprowadzenia wiz dla obywateli UE są obecnie elementem gry na wewnętrznej scenie politycznej Ukrainy. Nie należy oczekiwać ich kontynuacji na co wskazuje publiczne wystąpienie prezydenta W. Juszczenko podczas konferencji prasowej (22 bm), w którym zdecydowanie odrzucił ich zasadność polityczna i ekonomiczną. Ze względu na ich nośność w określonych kręgach społecznych (np. sfery biznesu), należy przypuszczać, że mogą być jednak nadal wykorzystywane w kompaniach wyborczych. 
5) BKIEE nadal intensywnie poszukuje mechanizmów wspierających jego koordynacyjne funkcje i status wobec rządowych instytucji w sferze integracji europejskiej i euroatlantyckiej. Wydaje się, że na tym etapie (sytuacja wewnętrzna Ukrainy) możliwości w tej kwestii są wyczerpane. 
� W trakcie wizyty Przewodniczącego Parlamentu Europejskiego w Kijowie (marzec br.) prezydent Ukrainy potwierdził potrzebę utrzymania bezwizowego wjazdu obywateli UE do Ukrainy. W dniu 22 bm. W. Juszczenko na specjalnej konferencji prasowej dla dziennikarzy krajowych m.in. określił postulaty dot. wiz dla obywateli krajów UE, jako nie odpowiadające polityce i ekonomicznym interesom Ukrainy.


� S. L. przygotowuje się do wyjazdu na placówkę do Szwecji w ramach obserwacji prezydencji UE, a następnie jako I Sekretarz w przedstawicielstwie Ukrainy przy UE w Brukseli. Brak na razie decyzji MSZ dotyczącej jego następcy na stanowisku sekretarza del. Ukrainy na negocjacje umowy stowarzyszeniowej.





PAGE  
4

