Кримське Агентство регіонального розвитку, створене за підтримки ЄС, офіційно відкрито
Сімферополь, 9 лютого 2011 р. (для публікації після офіційного відкриття)
Василь Джарти, голова Ради міністрів АРК,  Жозе Мануель Пінту Тейшейра, посол Європейської комісії, та Олів'є Адам, Постійний представник ПРООН в Україні, дали офіційний старт розташованому в Сімферополі Агентству регіонального розвитку Автономної Республіки Крим (АРР). Вони перерізали стрічку на відзначення офіційного відкриття офісу Агентства, яке було створено Радою міністрів АРК в середині 2010 року. До основних завдань Агентства входить координація роботи в області соціально-економічного розвитку і просування регіону на вітчизняному та міжнародному рівнях.
«31 січня Рада міністрів офіційно надала Агентству функції координатора всієї діяльності із залучення інвестицій у Криму. Ми прагнемо розбудовувати наш регіон разом з національними й іноземними інвесторами. Кожен інвестор у Криму повинен почувати себе комфортно, а кожен підприємець повинен відчувати підтримку держави», - відзначив голова Ради міністрів АРК Василь Джарти.
Агентство користується фінансовою та технічною підтримкою з боку Європейського Союзу та Програми розвитку Організації Об’єднаних Націй. Зокрема, Європейський Союз надав 1,5 млн. євро на створення і розбудову Агентства, у той час як ПРООН надає технічну допомогу на щоденній основі в рамках спільного проекту ЄС-ПРООН з підтримки АРР.
[bookmark: _GoBack]«Надаючи підтримку Кримському агентству, Європейський Союз вважає за обов’язок поділитися своїм досвідом та адаптувати його до потреб республіки, аби допомогти регіону подолати бар'єри й перешкоди, які сьогодні заважають його сталому розвитку та збалансованому економічному зростанню», - відзначив Жозе Мануель Пінту Тейшейра, Посол Європейської комісії. 
Олів'є Адам, Постійний представник ПРООН в Україні, підкреслив, що «підтримка Агентства регіонального розвитку Криму з боку ЄС і ПРООН надає цій організації унікальну можливість, підіймаючи її негайний престиж і видимість».
Церемонія відкриття була продовжена коротким оглядом приміщень АРР у супроводі директора Агентства Олексія Стародубова, а також підписанням Василем Джарти та Олів’є Адамом спільної Заяви про наміри між Радою міністрів АРК та ПРООН щодо успішного втілення спільного проекту ЄС-ПРООН з підтримки АРР.
Підчас церемонії Олів’є Адам висловив свою переконаність в тому, що високий професіоналізм і відданість принципам ділової етики співробітників Агентства, підтримані міжнародними та національними експертами, дозволять Раді міністрів успішно реалізувати амбітні плани регіонального розвитку та залучення інвестицій. Він додав, що інвестори та донори безсумнівно очікуватимуть прозорості діяльності Агентства та її результатів, які відповідатимуть кращим міжнародним стандартам.
«Відкритість та здатність створювати сталі партнерські відносини будуть провідними факторами успіху цієї унікальної моделі регіонального розвитку, яка згодом може бути запроваджена в інших регіонах України», - затвердив Жозе Мануель Пінту Тейшейра з цього приводу.
11 лютого Агентство регіонального розвитку стане одним з ключових учасників конференції «Регіональний розвиток Криму: планування, взаємодія та співробітництво», організованої Проектом ЕС-ПРООН з підтримки Кримської АРР.
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