Wniosek ustępującego Zarządu o uchwalenie zmian statutu 
Zarząd Stowarzyszenia Rodzin Dyplomatów RP kadencji 2006-2008 wnosi o uchwalenie zmian statutu jak w załączniku nr 1 (poprawki - kolor niebieski):
Podstawa prawna

Statut, Rozdział VI ,Zasady dokonywania zmian statutu i rozwiązywania Stowarzyszenia

56. Statut może być zmieniony przez Walne Zebranie Członków na propozycję Zarządu lub pisemną prośbę 1/3 zarejestrowanych członków. O projekcie zmian członkowie informowani są w porządku dziennym Walnego Zebrania.

57. Zmiany statutu zatwierdzane są większością 2/3 głosów.

Uzasadnienie

Doświadczenie kilkuletniej działalności naszego Stowarzyszenia pokazuje, że związane z pracą dyplomatyczną wyjazdy za granicę uniemożliwiają naszym członkom na czas pobytu na placówce aktywnie włączyć się do prac organizacji. Jednocześnie wyrażają oni wolę kontynuacji członkostwa oraz deklarują ponowną aktywność po powrocie do kraju.

W ostatniej kadencji 2006-2008 zaistniała sytuacja, że prawie połowa osób, stanowiących ścisłe władze Stowarzyszenia wyjechała za granicę. Podobna proporcja powstała w przypadku pozostałych członków. Uniemożliwia to obecnie zwołanie Walnego Zebrania Członków.

Wzorując się na działalności EUFASA, gdzie prace w ciągu roku odbywają się na stronie internetowej i pocztą elektroniczną, utworzyliśmy w celu lepszego komunikowania się i informowania własny BLOG. Po prawie rocznym działaniu potwierdza się jego skuteczność. Kolejną naszą propozycją, również opartą o model EUFASA, jest głosowanie w formie tzw. konferencji elektronicznej/internetowej. Akceptując tę formę, dajemy możliwość wypowiedzenia swej woli tym członkom, którzy osobiście nie mogą być obecni na Zebraniu. Ich uczestnictwo zapewni też wymagane quorum. Odrzucając propozycję głosowania jawnego elektronicznego/internetowego ryzykujemy niemożność zwołania Walnego Zebrania i docelowo rozwiązanie Stowarzyszenia.
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