Gruzińska opozycja zablokowała przejazd kolejowy

27.05.2009
 
Zwolennicy opozycji na kilka godzin zablokowali wszystkie drogi kolejowe przy dworcu głównym w Tbilisi. 
Inicjatorami manifestacji byli liderzy opozycji: Nino Burdżanadze, Dawid Gamkrelidze, Kakha Kukawa, Salome Zurabiszwili oraz Eka Beselia. Akcję protestu rozpoczęto pod parlamentem w centrum miasta, a następnie zorganizowano marsz w kierunku dworca. 
Rozentuzjazmowany tłum demonstrujących zablokował przejazd nadjeżdżającemu pociągowi pasażerskiemu, mimo, iż organizatorzy akcji namawiali do blokowania pociągów towarowych. Aktywiści spędzili kilka godzin siedząc na torach, w wyniku czego pasażerowie nie mogli odbyć planowanej podróży i zwrócili bilety.
Od tej formy protestu zdystansował się lider „Sojuszu dla Gruzji” Irakli Alasania, mówiąc, że niektórych działań opozycji, jak blokowanie dróg bądź kolei nie będzie wspierał.
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Wizyta Ministra Spraw Zagranicznym Turcji w Baku

27.05.2009

Minister Spraw Zagranicznych Turcji Achmed Dawudoglu 26 maja spotkał się w Baku z prezydentem Azerbejdżanu Ilhamem Aljew. 

Jak podaje administracja prezydenta Alijewa, jednym z głównych tematów rozmów była nowa sytuacja w regionie, jaka wyniknęła wraz z dialogiem Ankary i Erewania w sprawie normalizacji dwustronnych relacji.
Przed wizytą minister Dawlogu nazwał Azerbejdżan „bratnim krajem, z którym Turcja utrzymuje bliskie więzi”. Komentując doniesienia o poprawie stosunków armeńsko- tureckich, powiedział, że kontynuacja ormiańskiej okupacji azerbejdżańskich ziemi jest sprzeczna nie tylko z interesami Azerbejdżanu, ale i Turcji. 
Przedstawiciel tureckiej dyplomacji dodał, że przyszedł najwyższy czas na zmianę statusu „zamrożonego” konfliktu w Nagornym Karabachu.
Przedstawiciel administracji prezydenta Azerbejdżanu Faud Ahundow oświadczył, że Baku oczekuje od Turcji wkładu w proces negocjacyjny i zapewnienie bezpieczeństwa i stabilizacji w regionie.
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