Gruzja oskarża Rosję o szantaż sekretariatu ONZ

28.05.2009

 

Stały przedstawiciel Gruzji przy ONZ oskarżył Rosję o szantaż i naciski na sekretariat ONZ podczas przygotowywania raportu sekretarza generalnego Pan Gi Muna w sprawie przedłużenia mandatu misji obserwacyjnej w Abchazji. 

Przedstawiciel gruziński Aleksandr Lomaja oświadczył, że podczas szykowania raportu doszło do „niewyjaśnionego opóźnienia”, które „zostało wykorzystane przez Rosję „w celu szantażu”. Dodał również, że opóźnienie publikacji raportu było przyczyną zatrzymania procesu negocjacyjnego w Genewie.

Lokaja twierdzi, że Rosja groziła użyciem prawa weta wobec szykowanej na czerwiec rezolucji, jeśli raport będzie zawierał elementy nie zgodne z jej interesem. Podając te informacje, powoływał się na „bardzo wiarygodne źródła”. Na dowód swojego oskarżenia przytoczył fakt, że ostateczny raport znacznie różni się od wstępnej wersji i odpowiada oczekiwaniom Moskwy. 

Wspomniany raport został zaprezentowany 18 maja, trzy dni po terminie wskazanym przez rezolucję Rady Bezpieczeństwa ONZ. 
Źródło: newsgeorgia.ru
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Gruzińska opozycja planuje dalsze akcje protestów

28.05.2009

Liderzy opozycyjnego „Forum Narodowego” omawiają plany dalszych działań, mających na celu wymusić na władzy rezygnację ze stanowiska prezydenta Saakaszwili. Lider „Sojuszu dla Gruzji” I. Alasania oświadczył, że nie zamierza uczestniczyć w permanentnych akcjach protestów.
Gubaz Sanikidze powiedział, że jego partia wcześniej zdecydowała się na pracę w regionach, jednak teraz plany się zmieniły. Dodał także, że nie był wśród organizatorów protestów 26 maja, ze względu na „taktyczne różnice w poglądach” między liderami opozycji, których nie chciał precyzować. 

„Forum Narodowe” jest jedną z głównych partii organizatorów protestów. Jednak do samego rozpoczęcia manifestacji 9 kwietnia nie ogłaszała swojego udziału w ich przebiegu, ze względu na brak plan akcji u pozostałych liderów opozycji.

I. Alasania ogłosił, że planuje prowadzić swoje działania w trzech kierunkach. Po pierwsze, będą to poszczególne akcje  protestu, nie permanentne demonstracje, po drugie, dialog z władzą, po trzecie, aktywne zaangażowanie społeczności międzynarodowej.
Źródło: civil.ge
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