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Сотни активистов и сторонников оппозиции на протяжении около трех часов пикетировали все лини железной дороги на территории, прилегающей к центральному железнодорожному вокзалу Тбилиси. К такой тактике оппозиция впервые прибегла после начала акций протеста 9 апреля. 

Действия сторонников и активистов оппозиции организовывали Нино Бурджанадзе, Давид Гамкрелидзе, Каха Кукава, Саломе Зурабишвили и Эка Беселия. Такие действия митингующими были предприняты после того, как лидеры призвали их отправится шествием с проспекта Руставели, где они находились, к центральному вокзалу, чтобы перекрыть движение по ЖД. В здании вокзала пикетирующие не встретили никакого сопротивления. 

Пришедшие на вокзал экзальтированные митингующие сошли не рельсы, по которым намеревался выехать с вокзала пассажирский поезд. Несколько оппозиционных политиков, в том числе представитель Консервативной партии Бидзина Гуджабидзе, тщетно пытались переубедить митингующих, чтобы они пропустили пассажирский поезд и вместо этого перекрыть движение для грузовых составов. В один момент заработали двигатели поезда и состав двинулся на малую дистанцию, но ему пришлось остановиться после того, как это вызвало гневную реакцию митингующих, которые не собирались сходить с рельсов. 

Пассажирский поезд должен был отправиться с вокзала в 10.30 вечера, но пикетирование помешало этому и части пассажиров пришлось сдать билеты. 

«(Пикетирование) продолжится до тех пор, пока это будет необходимо. О конкретных датах мы не говорим», - заявила Нино Бурджанадзе, - «Акции будут динамичными. Будут акции, которые могут продолжаться в течение часа, ночи или в течение дня». 

Лидер «Альянса за Грузию» Ираклий Аласания заявил, что есть действия, в которых он не будет участвовать, в том числе перекрытие автомагистралей и железной дороги. Но, он также отметил, что его команда будет действовать вместе с остальной оппозицией в с точки зрения других форм протеста. В акции перекрывания железнодорожной полосы также не участвовал Национальный форум, который 25 мая заявил, что кампанию протеста будет осуществлять в регионах. 

«Народ требовал от нас действий и мы должны были выбрать между насилием или мирными действиями, и мы сделали выбор в пользу последних, так как насилие это то, чего мы не хотим», - заявил в ходе пикетирования лидер «Новых правых» Давид Гамкрелидзе, который также сидел на ЖД рельсах. 

До начала акции пикетирования ЖД лидеры оппозиции попытались развеять опасения митингующих по поводу тех спекуляций, что оппозиция намеревалась отступить от требования на счет отставки президента Саакашвили. Эмоции стали «закипать» среди митингующих на акции у здания Парламента. 

Сперва планировалось, что с Национального стадиона им. Б. Паичадзе манифестация должна была направиться к проспекту Руставели, но певец Георгий Гачечиладзе призвал собравшихся на стадионе людей отправиться к кафедральному собору Святой Троицы и присутствовать на богослужении, которое должен был провести Католикос-Патриарх Илия второй. 

После того, как лидеры оппозиции и тысячи митингующих переместились к храму Троицы и расположились во дворе и внутри самого храма, туда же пришли несколько представителей властей, в том числе и мэр Тбилиси Гиги Угулава. В храме состоялась кратковременная встреча с Георгием Гачечиладзе. После этих событий Патриарх озвучил свое заявление, в котором намекнул, что оппозиция должна отложить в сторону требование об отставке президента. 

Такое развитие событий сразу же породило спекуляции среди митингующих, что оппозиция готовила почву для отступления, что вызвало недовольство части собравшихся людей, и с другой стороны, подтолкнуло нескольких лидеров оппозиции на такие шаги, что удовлетворило бы самую радикальную часть митингующих. 

До принятия окончательного решения, во время кратковременного совещания оппозиция также обсуждала и вариант перекрытия автомагистралей, ведущих к международному аэропорту Тбилиси.
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«Минская группа ОБСЕ не может достичь продвижений в урегулировании нагорно-карабахского конфликта».
	По информации АПА, с этим заявлением выступил министр иностранных дел Турции Ахмед Давудоглу. 

Находящийся в Дамаске с целью участия на 36-м заседании Совета глав МИД ОИК Ахмед Давудоглу сообщил, что после мероприятия вместе с главой МИД Азербайджана Эльмаром Мамедъяровым он направится в Баку.

«Вместе с господином Эльмаром Мамедъяровым на одном самолете мы вылетим в Баку. Азербайджан во все времена был для нас братской страной, с которой мы поддерживали тесные связи, разделяли одну судьбу. Так было и в прошлом, так будет и в будущем. Пусть никто в этом и не сомневается. Это мой первый официальный визит в Азербайджан, после моего первого визита в Турецкую Республику Северного Кипра», - заявил он.

Ахмед Давудоглу заявил, что во время визита в Баку встретится с президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым: «В Баку у меня будут встречи с президентом Ильхамом Алиевым и министром иностранных дел Эльмаром Мамедъяровым. 

Мы обсудим все вопросы, включая нагорно-карабахский конфликт. В нагорно-карабахском конфликте, остававшемся на протяжении 17 лет в замороженном состоянии, чувствуется продвижение. Продолжение Арменией оккупации азербайджанских земель не отвечает интересам ни Азербайджана, ни Турции. 

В ближайшее время президенты Азербайджана и Армении проведут встречи в различных форматах. Мы надеемся, что это продвижение будет иметь такой исход, который удовлетворит обе стороны замороженного конфликта», - заявил глава турецкого МИДа.

Ахмед Давудоглу отметил, что он разделяет мнение официальных лиц Азербайджана в адрес Минской группы ОБСЕ: «История подтверждает справедливость этого мнения, потому что за истекший период не достигнуто никакого продвижения в урегулировании конфликта. Настало время для того, чтобы вывести этот вопрос из статуса замороженного конфликта. Турция продолжит свои усилия в этом направлении».


С визитом в Баку находится министр иностранных дел Турции Ахмед Давудоглу.
	21:06

Президент Азербайджана Ильхам Алиев во вторник принял министра иностранных дел Турции Ахмеда Давудоглу.

Об этом распространило информацию государственное информационное агентство АзерТадж.

На встрече стороны обменялись мнениями относительно развития двусторонних отношений, региональных и международных вопросов.
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Министр иностранных дел Турции Ахмед Давудоглу и его азербайджанский коллега Эльмар Маммедъяров прибыли в Баку из Дамаска в понедельник вечером.
	Об этом передает телеканал CNN Turk.

В международном аэропорту имени Гейдара Алиева министров встретили посол Турции в Азербайджане Хулуси Кылыч и представители МИД Азербайджана.

Ахмед Давудоглу во вторник проведет встречи с президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым, министром иностранных дел Эльмаром Маммедъяровым, премьер-министром Артуром Расизаде и спикером парламента Октаем Асадовым.

Глава МИД Турции покинет Азербайджан во вторник вечером.
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Анкара, как стратегический партнер Баку, должна учитывать азербайджанские интересы в процессе нормализации отношений с Ереваном.
	Как передает «Интерфакс-Азербайджан», так считает завсектором администрации президента Азербайджана Фуад Ахундов.

«На наш взгляд, посылка позитивных месажей Еревану в нынешних условиях может быть воспринята им как поощрение продолжения политики оккупации азербайджанских территорий. А это для Баку неприемлемо, да и другие страны региона от этого не выиграют», - заявил Ф.Ахундов.

Что касается вопросов региональной безопасности, то, по мнению Ахундова, важным представляется сделанное главой турецкого МИД А.Давудоглу по итогам переговоров 26 мая в Баку заявление о том, что Турция продолжит свои усилия в поддержку скорейшего урегулирования нагорно-карабахского конфликта в как в качестве стратегического партнера Азербайджана, так и члена Минской группы ОБСЕ. Анкара готова также внести свой вклад в процесс урегулирования и как непостоянный член СБ ООН.

В этой связи, продолжил Ахундов, одной из центральных тем переговоров главы МИД Турции с руководством Азербайджана была новая ситуация в регионе, возникшая вследствие начавшегося диалога между Анкарой и Ереваном по вопросу нормализации турецко-армянских отношений.

По словам представителя президентской администрации, официальный Баку уже излагал свою позицию по данному вопросу, и она не претерпела изменений.

«Развитие отношений с той или иной страной – это суверенное право Турции. Но, поддерживая это право, мы считаем, что Турция как дружественное соседнее государство, как наш стратегический партнер, должна учитывать следующее.

Открытие границ при отсутствии прогресса в переговорном процессе по урегулированию армяно-азербайджанского конфликта, более того, в условиях, когда президент Армении практически во всех своих официальных выступлениях – как внутри страны, так и за рубежом – делает категоричные заявления о неприемлемости сохранения суверенитета Баку над Нагорным Карабахом, может негативно сказаться как на ходе данного процесса, так и на безопасности и стабильности в регионе Южного Кавказа. Не говоря уже о турецких инициативах по обеспечению стабильности и сотрудничества в регионе», - отметил он.

Ф.Ахундов напомнил, как сам А.Давудоглу в Баку сравнил неурегулированные конфликты с бомбами, которые могут взорваться в любой момент.

«Иными словами, в этом вопросе мы ждем от дружественной нам Турции реального вклада в поддержку мирного процесса, обеспечение безопасности и стабильности в регионе Южного Кавказа», - подчеркнул завсектором администрации президента Азербайджана.


