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ZAŁĄCZNIKI
I. SZKOŁA JAKO INSTYTUCJA EDUKACYJNO – WYCHOWAWCZA (podstawowe pojęcia w literaturze fachowej oraz regulacje prawne).
1. Szkoła jako element systemu oświaty w Polsce (cele, zadania i organizacja szkoły w świetle literatury naukowej i obowiązujących przepisów)
Celem tego rozdziału jest przegląd ważniejszych podstawowych terminów używanych w pracy, niezbędnych dla przedstawienia monografii Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej SAMUEL (ChSPS) jako szkoły niepublicznej. Tego typu szkoły są podporządkowane obowiązującym przepisom prawnym jednakowym dla wszystkich szkół w ramach systemu oświaty w Polsce. Realizują one, jako element tego systemu, cele i zadania oświaty i funkcjonują na podstawie przepisów zapewniających jednolitość procesu dydaktyczno-wychowawczego  wszystkich rodzajów szkół oraz określających jego minimum programowe. Jednocześnie szkoły niepubliczne uzupełniają ten system o dodatkowe treści i formy pracy wynikające ze szczególnych uregulowań statutu szkoły określanego przez jej założyciela.  

System oświaty obejmuje szereg instytucji m.in. takich jak przedszkola, placówki oświatowo-wychowawcze, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, biblioteki oraz szkoły. Mają one zapewnić przede wszystkim „realizację prawa każdego obywatela Rzeczypospolitej Polskiej do kształcenia się oraz prawa dzieci i młodzieży do wychowania i opieki, odpowiednich do wieku i osiągniętego rozwoju” (Ustawa z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty, Dz. U. RP 1996r. Nr 67, poz. 329 i Nr 106, poz. 496). Ustawodawca w preambule do tej ustawy podkreślił, że instytucje oświatowe powinny zapewnić „warunki do rozwoju zainteresowań i uzdolnień uczniów przez organizowanie zajęć pozalekcyjnych i pozaszkolnych oraz kształtowanie aktywności społecznej i umiejętności spędzania czasu wolnego”. Wszystkie elementy systemu oświaty realizując proces kształcenia i wychowania mają służyć „(…) rozwijaniu u młodzieży poczucia odpowiedzialności, miłości ojczyzny oraz poszanowania dla polskiego dziedzictwa kulturowego, przy jednoczesnym otwarciu się na wartości kultur Europy i świata. Szkoła winna zapewnić każdemu uczniowi warunki niezbędne do jego rozwoju, przygotować go do wypełniania obowiązków rodzinnych i obywatelskich w oparciu o zasady solidarności, demokracji, tolerancji, sprawiedliwości i wolności”. Polski system prawny jednocześnie określa, że każda szkoła powinna umożliwiać uczniom podtrzymywanie „poczucia tożsamości narodowej, etnicznej, językowej i religijnej, a w szczególności naukę języka oraz własnej historii i kultury”. ChSPS, jako szkoła niepubliczna, w pełni odpowiada tym wymaganiom i jednocześnie, w sposób twórczy, rozwija możliwości uczniów i całego środowiska szkolnego w tych sferach.

Dla realizacji tych szeroko pojętych założeń szkoła, jako placówka oświatowa, staje się instytucją społeczną, gdyż jako specyficzny zespół ludzi, zadań oraz składników majątkowych spełnia ważne zadanie społeczne. Według J.Zieleniewskiego (1975), „instytucja” jest to „zespół ludzi mających wspólny cel wraz z zasobami używanymi w działaniu”. Ze względu na charakter realizowanych celów można wyróżnić następujące rodzaje instytucji:
· instytucje polityczne powołane do sprawowania bądź przejęcia władzy,

· instytucje gospodarcze, zajmujące się wytwarzaniem bądź wymianą dóbr i usług materialnych,

· instytucje rodzinne, których celem jest zapewnienie ciągłości życia społecznego,

· inne instytucje służące zaspakajaniu potrzeb społecznych, tj. instytucje oświatowe, naukowe, kulturalne, religijne, dydaktyczno-wychowawcze i opiekuńcze.

Szkoła ChSPS jako instytucja oświatowa, która jest przedmiotem tej pracy, należy do ostatniej grupy. Posiada także, dzięki swym założeniom statutowym, wartościom oraz sposobie funkcjonowania, niektóre cechy instytucji rodzinnej w sferze kształtowania więzi społecznych. Główne szkoły, jako instytucji dydaktyczno-wychowawczej określone są w ustawie zasadniczej (Konstytucji RP) oraz ustawach stanowiących bezpośrednio o kształcie polskiego systemu oświaty. 

W ujęciu Cz. Kupisiewicza (1996) „szkoła jest instytucją powołaną do planowego i systematycznego kształcenia dzieci(…) w myśl społecznie akceptowanych planów i programów nauczania”. Charakterystyczną cechą szkoły jako instytucji jest fakt, że swoje zadania edukacyjne realizuje w wyniku relacji wszystkich swoich elementów składowych tzn. środowiska wewnętrznego (kadra pedagogiczna, uczniowie, rodzice, składniki materialne) oraz środowiska zewnętrznego w którym funkcjonuje (założyciele, sponsorzy itp.). W tym rozumieniu środowisko jest przestrzenią, w obrębie której społeczność organizuje różne formy działalności, tworząc w ten sposób warunki własnego życia oraz zaspokajania materialnych i duchowych potrzeb (Okoń. W., 1987). Właściwe ukształtowanie tych relacji decyduje o sukcesie dydaktycznym i wychowawczym placówki oświatowej i wiąże się z organizacją jej pracy, zapewnieniem określonego zakresu samodzielności i autonomii, właściwej dla swoistych potrzeb i możliwości rozwojowych danego środowiska (Pomykało, 1997, s. 781). Potrzeby te, możliwości oraz sposób ich realizacji w przypadku ChSPS, zostaną przedstawione w dalszej części pracy magisterskiej.

Strukturę organizacyjną instytucji tworzą: jej wewnętrzna budowa, układ elementów organizacji, całokształt relacji zachodzących pomiędzy tymi elementami, a także więzi łączących je w zorganizowaną całość. Strukturę instytucji dydaktyczno-wychowawczej tworzą: dyrektor, nauczyciele, rada pedagogiczna, rada rodziców, samorząd uczniowski, a ostatnio w coraz większym stopniu rodzice i opiekunowie dzieci. Wszystkie wspomniane elementy struktury szkoły są odpowiedzialne (choć w różny sposób) za realizację programów szkolnych i za poprawne jej funkcjonowanie jako instytucji kształcenia i wychowania. Każdy z ich jest ważnym elementem całości procesu kształcenia i wychowania, dlatego charakteryzując każdą szkołę, w tym niepubliczną, należy je uwzględnić. 

Istniejące rozumienia pojęcia „szkoła”, w zależności od podejścia (od rozumienia szerokiego do wąskiego) akcent kładą na jej elementy ideowe, cele, funkcje lub składniki. Może ona być rozumiana jako rodzaj wykształcenia lub kierunku w nauce i kulturze, koncepcji metod pracy itp. reprezentowanych przez ludzi zjednoczonych wspólnotą poglądów naukowych lub artystycznych (pojęcie sensu largo), a także potocznie jako budynek, w którym realizowany jest proces dydaktyczno-wychowawczy (sensu stricte). Najczęściej jest ono używane przez członków danej społeczności dla określenia budynku i środowiska , w którym pracują i uczą się (Pomykało, 1997, s. 780). 
W dalszej części pracy szkoła (ChSPS) będzie rozpatrywana jako instytucja edukacyjna spełniająca zadania oświatowe wraz ze swoim zapleczem kadrowym i  materialnym przeznaczonym do działalności dydaktyczno-wychowawczej oraz opiekuńczej. Przedstawione zostaną specyficzne cechy tej szkoły, które wpływają na sposób realizowania podjętych zadań dydaktyczno-wychowawczych.
Mówiąc o działalności lub procesie dydaktycznym będziemy go rozumieć jako „ciąg systematycznych czynności nauczycieli i uczniów umożliwiających uczniom opanowanie wiedzy o świecie, wyrabianie sprawności w jej stosowaniu, rozwijanie zdolności i zainteresowań, kształtowanie przekonań i postaw” (Okoń, 1998, s. 314). Czynności te obejmują zarówno proces nauczania jak i uczenia się. Należy podkreślić, iż uczenie się jest tu sprawą najważniejszą, gdyż o jakości procesu dydaktycznego decyduje jakość samego uczenia się. 

W procesie dydaktycznym, jako procesie nauczania-uczenia się, wyodrębnia się takie ogniwa (zadania) jak uświadamianie uczniom celów i zadań kształcenia, poznawania nowych faktów, nabywania pojęć, poznawania prawidłowości i systematyzowanie wiedzy, przechodzenie od teorii do praktyki, wykonywanie zadań praktycznych i sprawdzanie osiągnięć szkolnych. Jest to uogólniony wzorzec procesu dydaktycznego. W rzeczywistości każdorazowy dobór ogniw tego procesu zależy od takich czynników jak: przedmiotów nauczania, cel i temat zadań dydaktycznych, wiek uczniów, metody nauczania oraz warunki w jakich proces przebiega. W dalszej części pracy przedstawiony zostanie proces dydaktyczny przebiegający w szkole SAMUEL oraz specyficzne czynniki wpływające na jego realizację.

Z procesem nauczania związany jest system kształcenia. W. Okoń określa go jako zespolenie odpowiednio powiązanych ze sobą i podporządkowanych celom kształcenia następujących składników:

· nauczyciele z ich kompetencjami, metodami pracy, i stosunkiem do pracy,

· uczniowie z ich motywacjami i metodami pracy,

· treść kształcenia,

· środowisko dydaktyczno-wychowawcze ( W. Okoń, 1998, s. 133).

System ten zostanie przedstawiony od strony organizacyjnej i prawnej na przykładzie ChSPS w dalszej części tej pracy. 

Program nauczania, w oparciu o który realizowany jest system kształcenia, to taki program szkolny, który zawiera przedstawienie celów, treści oraz metod nauczania i uczenia się danego przedmiotu, a niekiedy również wyników, które powinny być osiągnięte przez uczniów. W nowoczesnym ujęciu program nauczania jest programem czynności uczniów i założonych wyników tych czynności (W. Okoń, 1998, s. 314). 

Na program nauczania składa się ogół dokumentów i materiałów określających treści kształcenia, tj. m.in. podręczniki dla uczniów i nauczycieli, książki, zbiory zadań i ćwiczeń, środki dydaktyczne oraz testy szerokiego użytku. Program nauczania powinien spełniać założone funkcje kształcące, czyli umożliwiać uczniom zdobycie wiedzy i odpowiednich umiejętności i zdolności oraz rozwiniecie zdolności i zainteresowań, a także funkcje wychowawcze, tj. sprzyjać wszechstronnemu rozwojowi osobowości. O programie nauczania w ChSPS będzie mowa w dalszej części pracy. 

Niektórzy dydaktycy wyróżniają termin program ukryty (A. Janowski, 1989). Program ten nie jest opracowanym zakresem zadań dydaktycznych czy wychowawczych, jest programem nie poddającym się żadnej rejestracji, który jednak oddziałuje na uczniów. Jego wpływ -dobry lub zły- na realizację celów dydaktyczno-wychowawczych jest uzależniony od środowiska wychowawczego, od poziomu intelektualnego uczniów i od wpływu zaplanowanej pracy wychowawczej szkoły oraz realizacji rzeczywistych programów nauczania. Jednocześnie określają go inne czynniki m.in. atmosfera w domu i szkole, wpływ rówieśników, opinie rodziców i nauczycieli o szkole, styl pracy znaczących nauczycieli, wpływy środowiska zewnętrznego. Relacje te i ich znaczenie zostaną omówione w rozdziale omawiającym cechy środowiska szkolnego.
Opisując szkołę i jej program nauczania należy uwzględnić realizowane w niej metody nauczania-uczenia się. W swej pracy jako obowiązujące przyjmuję określenie W. Okonia, że metoda nauczania to „wypróbowany i systematycznie stosowany układ czynności nauczycieli i uczniów, realizowanych świadomie w celu spowodowania złożonych zmian osobowości uczniów” ( W. Okoń, 1998, s. 246). Wyróżnia on cztery główne grupy metod:

·  metody asymilacji wiedzy (inaczej nazywane metodami podającymi);

· metody samodzielnego dochodzenia do wiedzy;

· metody waloryzacyjne (inaczej zwane metodami eksponującymi);

· metody praktyczne.

W swojej pracy szczególną uwagę zwrócę na zagadnienie wychowania w szkole. Za Cz. Kupisiewiczem (1996, s. 25) przyjmuję, że szkoła – obok rodziny – ma do spełnienia „szczególnie doniosłą rolę, ponieważ jest powołana do ustalania i realizowania podstawowych celów wychowania w toku staranie zaplanowanego, długofalowego procesu dydaktycznego” oraz do wiązania go z różnorakimi pozaszkolnymi oddziaływaniami dydaktycznymi i wychowawczymi na uczniów. Słownik Języka Polskiego (1998r., s. 730.) określa termin wychowanie jako „całokształt zabiegów mających na celu kształtowanie człowieka pod względem fizycznym, moralnym i umysłowym oraz przygotowanie go do życia w społeczeństwie; wykształcenie w określonym kierunku”. W następnym rozdziale przedstawię program wychowania omawianej szkoły oraz jego specyficzne cechy interesujące z punkty widzenia sposobu jego treści i realizacji.

2. Rodzaje szkół.
2.1. Typologia szkół publicznych.
Klasyfikacja szkół zależy od tego, jakim aspektom ich funkcjonowania przywiązuje się główne znaczenie. Można je wyodrębnić według: kryteriów programowych, stosunku do religii, szczebla (poziomu) wykształcenia, specjalizacji zawodowych, wieku i płci uczniów, języka wykładowego, organu założycielskiego i in. We współczesnych ustrojach szkolnych możemy wyróżnić typy i rodzaje szkół ze względu na następujące kryteria: 
·  charakter programowy; 

·  poziom (szczebel) wykształcenia: przedszkola (ogródki dziecięce, szkółki macierzyńskie), szkoły podstawowe (początkowe, elementarne, niższe, powszechne), obecnie, w zasadzie obowiązkowe, szkoły średnie (gimnazja, kolegia, licea, technika), szkoły wyższe, nadające stopnie i tytuły naukowe — uniwersytet, politechnika, akademia cywilna i wojsk., wyższe szkoły specjalistyczne, instytuty, kolegia uniwersyteckie itp., oraz tzw. wyższe szkoły zaw. — np. wyższe szkoły inżynierskie, wyższe szkoły nauczycielskie; 

·  wiek uczniów: szkoły dla dzieci i młodzieży oraz szkoły dla dorosłych; 

·  płeć uczniów: szkoły męskie, szkoły żeńskie oraz szkoły koedukacyjne; 

·  tryb nauczania: szkoły stacjonarne (dzienne), szkoły wieczorowe, szkoły zaoczne, szkoły korespondencyjne, szkoły eksternistyczne; 

·  organ założycielski (organizator utrzymujący szkołę): szkoły państwowe, szkoły publiczne, szkoły miejskie (komunalne, municypalne), szkoły prywatne (niepubliczne); 

·  stosunek do religii: szkoły świeckie (laickie), szkoły wyznaniowe — nauczające w duchu określonego wyznania religijnego, lub szkoły międzywyznaniowe — z obowiązkową nauką religii dla każdego wyznania osobno; 

·  język wykładowy” (http://encyklopedia.pwn.pl/haslo.php?id=3983113)
2.2. ChSPS jako niepubliczna szkoła międzywyananiowa.
Istotne dla dalszych rozważań będzie rozróżnienie szkoły publicznej i niepublicznej, gdyż określa specyfikę ChSPS w porównaniu ze szkołami publicznymi. Szkołą publiczną jest instytucja oświatowa, której organem założycielskim jest jednostka samorządu terytorialnego, tj. gmina, powiat, samorząd województwa, a w szczególnych przypadkach minister właściwy do spraw wewnętrznych, Minister Obrony Narodowej i Minister Sprawiedliwości, minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego, minister właściwy do spraw rolnictwa lub minister właściwy do spraw środowiska.

Określenie szkoła niepubliczna odnosi się jedynie do szkół podstawowych i ponadpodstawowych działających na postawie ustawy o systemie oświaty 

Szkołę niepubliczną mogą zakładać osoby prawne (np. podmioty gospodarcze, stowarzyszenia i fundacje) i fizyczne po uzyskaniu wpisu do ewidencji prowadzonej przez jednostki samorządu terytorialnego, których obowiązkiem jest prowadzenie publicznych szkół odpowiedniego typu (Ustawa  systemie oświaty, Art. 82). Jak podają A. Barański i J. Rozwadowska-Skrzeczyńska (1998, s. 11) „organ ewidencyjny (kurator oświaty lub właściwy minister) wszczyna postępowanie w sprawie dokonania wpisu szkoły (…) do ewidencji na wniosek osoby prawnej lub fizycznej, która przedłożyła zgłoszenie do ewidencji”. Zaświadczenie o wpisie, które daje prawo do rozpoczęcia funkcjonowania szkoły zawiera:

· nazwę organu, który dokonał wpisu,

· datę i numer wpisu,

· nazwę i typ szkoły,

· osobę prowadzącą szkołę,

· adres szkoły.

Osobą prawną prowadzącą szkołę jest Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja (SEI), które będzie scharakteryzowane w dalszej części pracy.
Chrześcijańska Szkoła Podstawowa „Samuel”, będąca przedmiotem tej pracy, jest niepubliczną szkołą podstawową. Ma ona charakter ekumeniczny (międzywyznaniowy), gdyż nie preferuje ona doktryny określonego wyznania chrześcijańskiego, a opiera się na wspólnych dla wszystkich chrześcijan wartościach biblijnych. Charakter ten zostanie szerzej przedstawiony w rozdziale III

Szkoły niepubliczne pod względem celów i metod pracy w zasadzie nie różnią się od placówek publicznych. Dyskusje społeczne podejmowane w tej kwestii w środowiskach pedagogicznych wskazują, że zjawiskiem charakterystycznym dla większości szkół niepublicznych jest duża rotacja kadry pedagogicznej i stale rosnące czesne, które staje się barierą dla coraz większej liczby uczniów kształcących się w tych szkołach. Częstym problemem szkół niepublicznych są często problemy lokalowe. Analiza tych różnic także zostanie podjęta w tej pracy.
Ustawa o oświacie przesądziła jedynie generalne zasady funkcjonowania szkół niepublicznych. Szczegółowe rozwiązania dotyczące funkcjonowania tych instytucji, w tym także odzwierciedlające ich ewentualna specyfikę, określane są w  statucie każdej szkoły. Statut określa podstawowe podmioty decydujące o jej funkcjonowaniu, a także ich prawa i obowiązki (organy, osoby prowadzące, uczniowie i pracownicy), także warunki pozyskiwania środków na działalność.  Statut określa także odpowiedzialność organu prowadzącego za działalność szkoły lub placówki oraz wyposażenie w pomoce dydaktyczne i sprzęt niezbędny do pełnej realizacji programów nauczania, programów wychowawczych, przeprowadzania sprawdzianów i egzaminów oraz wykonywania innych zadań statutowych. Jest to niezwykle istotne z punktu widzenia zapewnienia ciągłości i jakości procesu dydaktyczno-wychowawczego placówki oraz interesów uczniów i ich rodziców.

Innymi istotnymi cechami różniącymi szkołę niepubliczną od publicznej jest fakt, że nie zapewnia ona bezpłatnego nauczania w zakresie ramowych planów nauczania, a także nie przeprowadza rekrutacji uczniów w oparciu o zasadę powszechnej dostępności, jak to ma miejsce w przypadku szkół publicznych. 

Wyżej wymienione pojęcia i terminy, posłużą mi do przedstawienia wybranej szkoły, a także pomogą scharakteryzować elementy składające się na jej specyfikę rozumianą jako pewną swoistość lub szczególny instytucji oświatowej charakter (Słownik języka polskiego, 1998).

Dla potrzeb tej pracy należy rozróżnić pewne pojęcia stosowane w języku potocznym odnoszące się do szkół niepublicznych. Mam tu na myśli określenia „szkoła prywatna” i „szkoła społeczna”. Jako szkoły prywatne najczęściej bywają postrzegane szkoły prowadzone przez osoby fizyczne, spółki prawa handlowego i inne osoby prawne, w których organy społeczne, np. Rady Rodziców, Rady Szkoły, najczęściej nie funkcjonują. Czesne w tych szkołach bywa z reguły bardzo wysokie, gdyż cel ekonomiczny jest jednym z celów powołania takich placówek. Za szkoły społeczne natomiast uznawane są zwykle szkoły niepubliczne prowadzone prze organizacje niedochodowe (stowarzyszenia, fundacje) zarządzane przy dużym udziale rodziców i sponsorów. Czesne w tych szkołach odpowiada najczęściej kosztom ich prowadzenia i nie zawiera oczekiwanego zysku dla jej założyciela. Poniższa praca magisterska dotyczy szkoły niepublicznej jako, w potocznym rozumieniu, szkoły społecznej.

II. METODOLOGIA BADAŃ WŁASNYCH

1. Charakterystyka ChSPS jako cel pracy badawczej (przedmiot badań i problemy badawcze).

Celem moich badań jest przedstawienie Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej „Samuel” jako szkoły niepublicznej poprzez charakterystykę wszystkich jej elementów określających podstawy prawne i założenia statutowe, tworzących warunki pracy dydaktyczno-wychowawczej, realizujący ją zespół ludzki oraz materialne możliwości działania. 

Przedmiotem badań będzie ChSPS nie tylko szkoła jako instytucja pedagogiczna realizująca cele polskiego system oświaty, ale także jej poszczególne elementy oraz zachodzące miedzy nimi zależności, jak np. kadra pedagogiczna-woluntariusze, nauczyciele-uczniowie, środowisko wewnętrzne-środowisko zewnętrzne, rodzice-szkoła. 

Ponadto zamierzam wykazać, że ChSPS, jako szkoła międzywyznaniowa jest nie tylko formalnym, czy też ilościowym, uzupełnieniem polskiego systemu szkół publicznych w zakresie zaspakajania potrzeb edukacyjnych społeczeństwa, ale także wnosi swój interesujący wkład w rozwój form i treści przekazywanych przez polską szkołę.

Problem badawczy pracy naukowej rozumiany jest jako pytanie zawierające potrzebę wyjaśnienia istoty pewnego stanu rzeczy (Pilch, Bauman, 2001). W mojej pracy problem badawczy należy rozumieć jako zbadanie, w jaki sposób specyfika ChSPS realizuje formalne i merytoryczne wymogi systemu oświaty oraz cele dydaktyczno-wychowawcze założone przez szkołę. Interesująca będzie także próba określenia, w jak sposób wizja wychowawcza szkoły, zaproponowana przez jej  założycieli i wprowadzana w życie od trzech lat, wnosi innowacyjne elementy do praktyki polskiej szkoły.
2. Zastosowane metody, technika i narzędzia.

Cel mojej pracy zamierzam osiągnąć metodą postępowania badawczego poprzez opracowanie monografii pedagogicznej, jednak traktowanej nie tylko jako statyczny opis wyodrębnionej instytucji społecznej (dydaktyczno-wychowawczej), lecz w znaczeniu szerszym z uwzględnieniem jej wewnętrznych procesów. Uwzględnić chcę także stałe kształtowanie się i wzajemne oddziaływanie jej elementów (jak np. kadra pedagogiczna, program wychowawczy, uczniowie) wynikające z charakteru szkoły wyznaniowej oraz wpływ jej specyfiki (własnych treści i form) na otoczenie tzn. relacje zachodzące między jej elementami a środowiskiem działania.

Dla potrzeb niniejszej pracy przyjęłam, że „monografia to metoda badań, której przedmiotem są instytucje wychowawcze w rozumieniu placówki lub instytucjonalne formy działalności wychowawczej lub jednorodne zjawiska społeczne, prowadząca do gruntownego rozpoznania struktury, zasad i efektywności działań wychowawczych (…)” (Pilch, Bauman, 2001, s. 76). Według wybitnego polskiego pedagoga Aleksandra Kamińskiego metoda badawcza to „zespół teoretycznie uzasadnionych zabiegów koncepcyjnych i instrumentalnych obejmujących najogólniej całość postępowania badacza, zmierzającego do rozwiązania określonego problemu naukowego” (Kamiński, 1974). 

Pod pojęciem techniki badawcze rozumiemy czynności określone przez dobór odpowiedniej metody i przez nią są uwarunkowane (Pilch Bauman, 2001). W przedstawionej monografii, w celu pozyskania i opracowania informacji potrzebnych dla osiągnięcia jej celu przyjęłam następujące techniki badawcze: 

a) analiza przepisów prawa regulujących system oświaty, dokumentów i materiałów opracowanych przez założyciela szkoły oraz jej kierownictwo (m.in. ustawa o systemie oświaty, dokumenty resortu oświaty, statut szkoły, periodyki i materiały wydawane przez SEI i CHSPS) 

b) obserwacja własna zajęć szkolnych: zajęcia zintegrowane, lekcje przedmiotów „opowieści misyjne” i godzina biblijna”, zajęcia korekcyjno-kompensacyjne, lekcje wychowania fizycznego,

c) wywiady własne z członkami zarządu Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja, przedstawicielami kierownictwa szkoły, rodzicami i uczniami,

d) ankieta wraz z 2 kwestionariuszami jako narzędziami badawczymi.
W realizacji pracy dużo miejsca zajęło badanie dokumentów i materiałów. Jest to „technika badawcza służąca gromadzeniu wstępnych, opisowych, a także ilościowych informacji o badanej instytucji czy zjawisku wychowawczym” (Pilch, Bauman, 2001, s. 98). Wśród analizowanych przeze mnie dokumentów i materiałów dotyczących funkcjonowania badanej szkoły znalazły się: 

- statut ChSPS,

- statut organu prowadzącego szkołę SEI,

- uchwały Rady Pedagogicznej,

- ramowy plan nauczania dla sześcioletniej szkoły podstawowej,

- szkolny zestaw programów nauczania,

- program wychowawczy,

- program profilaktyczny,

- program pedagogizacji rodziców,

- regulamin wewnętrznego systemu oceniania,

- kalendarz uroczystości szkolnych,

- „Samuel-ek” periodyk informacyjny wydawany przez ChSPS, roczniki 2004/2005 i 2005/2006,

- film informacyjny „Chrześcijańska edukacja to Chrystus w edukacji”.

Dokumenty miały podstawowe znaczenie przy analizie statusu prawnego, celów i zadań i funkcjonowania szkoły, a także wraz z dodatkowym materiałami, dla określenia niektórych jej cech odnoszących się do kwestii wyznaniowych wpływających na specyfikę tej szkoły jako instytucji wychowawczej. 

Niezwykle interesujące z punktu widzenia poznawczego, także i kształceniowego było dla mnie uczestniczenie w niektórych zajęciach szkoły w zasadzie, od oczątku jej istnienia. Jednocześnie miało istotne znaczenie dla gromadzenia materiału do analizy wydarzeń, relacji między elementami środowiska szkolnego. Obserwacja „stanowi osobliwy sposób postrzegania, gromadzenia i interpretowania poznawanych danych w naturalnym ich przebiegu i pozostających w bezpośrednim lub pośrednim zasięgu widzenia i słyszenia obserwatora” (Łobocki, 1999, s. 218). Narzędziem przy tej technice były moje notatki własne.

 Bezpośrednia obserwacja lekcji i innych zajęć pozwoliła na poznanie sposobów przekazywania treści wychowawczych przez nauczycieli oraz reakcji dzieci biorących w nich udział. Bardzo pomocne w tym zakresie okazały się dydaktyczne praktyki studenckie. Narzędziem w tym zakresie były notatki (karty obserwacji), w których zapisywałam spostrzeżenia dotyczące przebiegu zajęć i reakcji osób biorących w nich udział.
Wywiady i notatki, które sporządziłam w trakcie realizacji programów szkolnych na etapie zbierania informacji, posłużyły do przedstawienia charakterystyki kadry pedagogicznej i wolontariatu i środowiska rodziców, a także specyfiki pracy dydaktyczno-wychowawczej ChSPS. Zdecydowałam się technikę wywiadu nieskategoryzowanego, gdyż dawał mi swobodę w formułowaniu pytań, zmieniania ich kolejności w czasie rozmowy z poszczególnymi osobami różnych środowisk. W przypadku tej techniki miałam również możliwość pogłębiania zagadnień przez stawianie pytań dodatkowych (Pilch, Bauman,  2001).

Kolejną techniką jaką się posłużyłam w pracy była ankieta. Zdaniem T. Pilcha, i T. Bauman (2001, s. 96 ) jest to technika „…gromadzenia  informacji polegająca na wypełnieniu, najczęściej samodzielnie, przez badanego specjalnych kwestionariuszy…”. Narzędziem badawczym jako przedmiotem służącym do realizacji wybranej techniki badań w tej technice był kwestionariusz ankiety (Pilch, Bauman, 2001). W kwestionariuszu zamieściłam w większości pytania otwarte, gdyż zależało mi na stworzeniu możliwości badanym szerszych wypowiedzi w kwestii ocen pracy szkoły (vide załącznik nr 1 i  nr 2). 

Dla potrzeb tej pracy sporządziłam dwa różne kwestionariusze ankiet przeznaczone dla rodziców i dla nauczycieli. Użyłam ich, gdyż uznałam je za bardziej adekwatne, w porównaniu z dokumentami, dla zdobycia opinii w kwestiach realizacji założonych celów przez szkołę i rodziców oraz ważnych informacji pomocnych w określeniu charakteru szkoły i atmosfery panującej w tym środowisku i wokół niej (dwa punkty widzenia). Dla zwiększenia wiarygodności odpowiedzi ankiety były anonimowe.

Oba kwestionariusze zawierały po 11 pytań. Kwestionariusz dla rodziców dotyczył: ich oceny szkoły, stosunku do liczebności klas oraz ich oczekiwań wobec edukacji chrześcijańskiej. Interesowała mnie również subiektywna ocena współpracy z nauczycielami oraz czy zauważają jakieś zmiany w zachowaniu ich dzieci, od kiedy zaczęły uczęszczać do omawianej szkoły. 

W kwestionariuszu dla nauczycieli pytałam m.in. o: osobiste oczekiwania do pracy w szkole chrześcijańskiej i ocenę stanu rzeczywistego (np. w klasach małolicznych). Pytałam o staż pracy w tej szkole (w latach), o rozumienie istoty edukacji chrześcijańskiej. Interesowała mnie opinia nauczycieli na temat zaangażowania rodziców w życie szkoły, a także ich ocena zachowania dzieci od czasu rozpoczęcia nauki w tej szkole.

Ankiety stanowiły interesujący materiał pomocniczy w realizacji ogólnego celu niniejszej pracy. Analiza uzyskanych opinii zostanie przedstawiona pod koniec tego rozdziału.

3. Organizacja i teren badań.

Dokumenty i materiały  potrzebne dla przygotowania monografii ChSPS podzieliłam na dwie grupy: państwowe przepisy prawne (ustawa o systemie oświaty, rozporządzenia resortowe i in.), dokumenty i materiały dotyczące bezpośrednio szkoły opracowane przez jej założycieli i dyrekcję oraz materiały własne (notatki) będące efektem obserwacji, wywiadów, które przeprowadziłam w środowisku szkolnym oraz osobami z zewnątrz. Osobną grupę materiałów do badań stanowiły wypełnione kwestionariusze ankiety. Podział ten pomógł usystematyzować badania oraz znalazł odbicie w planie pracy magisterskiej. Niezwykle ważne były na tym etapie kontakty z przedstawicielami szkoły. 

W pierwszej fazie badań istotne było określenie jej statusu prawnego na tle innych instytucji dydaktyczno-wychowawczych w ramach systemu oświaty. Szczegółowa analiza pozostałych materiałów otrzymanych za pomocą różnych technik badawczych, w tym rezultatów ankiet, pozwoliła na pełniejsze scharakteryzowanie ChSPS jako instytucji wychowawczej. 

Większość omówionych wyżej technik badawczych (wywiady, obserwacja, ankieta) zastosowałam bezpośrednio na terenie badanej placówki oświatowej. Szczególnie ważne znaczenie dla ich przeprowadzenia i pozyskania materiału wstępnego do badań miały praktyki studenckie, które odbyłam w I semestrze roku akademickiego 2005/2006. Dodatkowe uzupełniające badania w postaci ankiety przeprowadzone zostały bezpośrednio w szkole w trakcie roku szkolnego 2006/2007. 

III. SPECYFIKA PRACY DYDAKTYCZNO–WYCHOWAWCZEJ  CHRZEŚCIJAŃSKIEJ SZKOŁY PODSTAWOWEJ SZKOŁY „SAMUEL”.
1. Warunki prawne powstania szkoły.

Decyzję o utworzeniu ChSPS podjął p. Jacek Weigl, członek chrześcijańskiego środowiska poszukującego najlepszej formy i treści dla wychowania dzieci w wieku 3-15 lat. Pomysł zrodził się 5 lat temu, czyli 2 lata przed rozpoczęciem funkcjonowania szkoły. Rozważne były różne jej formy m.in. tzw. system „homeschooling”. Inicjatorzy, po rozmowach między innymi z dyrektorami szkół stwierdzili, że lepszym rozwiązaniem będzie stworzenie tradycyjnej szkoły stacjonarnej . Do powstania szkoły w obecnej formie przyczyniły się w dużym stopniu -jak stwierdził p. Weigl w wywiadzie- przemyślenia duchowe jej założycieli. 
W oparciu o przepisy dotyczące powołania zakładania szkół oraz ze względu na potrzebę zapewnienia odpowiedniego finansowania ze strony gminy szkoła SAMUEL powstała jako szkoła prywatna. Jej założycielem został J. Weigl jako osoba prywatna. Po złożeniu stosownych dokumentów do Kuratorium Oświaty oraz o uzyskaniu pozytywnej opinii Kuratorium oraz decyzji Biura Edukacji m.st. Warszawy  , w dn. 30 września 2003r. postała podstawowa 62 Szkoła Niepubliczna. Jest to istotna data ze względu na to, że tego dnia mijał okres, kiedy szkoła mogła składać podania na dofinansowanie (dotację na uczniów) na przyszły rok. Pozwoliło to SAMUELOWI podjąć przygotowania do rozpoczęcia działalności i od razu w dniu rozpoczęcia pierwszego w swej historii roku szkolnego 2004/2005 tj. 1 września 2004r otrzymywać dotację zgodną z ilością uczniów. 
Jednak dla założycieli szkoła jako prywatne przedsięwzięcie nie spełniała oczekiwań.  Przemyślenia i zdobyte doświadczenie, które poprzedziły założenie ChSPS wskazywały na poważne zagrożenia charakterystyczne dla tej formy własności instytucji oświatowej. Polegały one głównie na tym, że w szkołach prywatnych zarządza jedna osoba (lub grupa osób), która w każdej chwili może zlikwidować szkołę i przejąć według własnej woli cały majątek szkoły. Ważne było w tej kwestii doświadczenie innej szkoły chrześcijańskiej w Warszawie, która zatraciła swój wyznaniowy charakter, gdyż jej właściciel zdecydował iść w kierunku zarobkowym, a nie ideowym. Należało –stwierdził pierwszy założyciel szkoły- poszukać innej bardziej uspołecznionej formy, która trwale zapewni wyznaniowy charakter szkoły. 
W tym celu przedstawiciele 16 środowisk chrześcijańskich w Warszawie utworzyli Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja (SEI), które przejęło szkołę „Samuel” w formie prawnej. Stowarzyszenie zostało uznane za organizację pożytku publicznego przez Krajowy Rejestr Sądowy w 2004 roku. 
W styczniu 2005r. (w połowie pierwszego roku szkolnego) Mazowieckie Kuratorium Oświaty wydało 8 stronicowy pozytywy raport na temat funkcjonowania szkoły. Prawne podstawy oraz cele i zadania Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej „Samuel” w Warszawie zawarte są w następujących dokumentach:

· ustawa z dnia 07 września 1991 r. o systemie oświaty (tekst jednolity Dz.U z 1996 r. Nr 67 z późn. zm.),
· Zaświadczenie o wpisie do ewidencji szkół Kuratora Oświaty w Warszawie Nr 62/SPN/03,
· Statut Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja w Warszawie (vide załącznik nr 3),
· Statut szkoły ( vide załącznik nr 4).

Zgodnie ze swoim statutem Chrześcijańska Szkoła Podstawowa „Samuel” rozpoczęła swoją działalność dn. 1 września 2004r. w oparciu o niepełną strukturę klas szkolnych jako sześcioklasowa, niepubliczną szkołę podstawową. 

„Samuel” jest szkołą niepubliczną, posiadającą uprawnienia szkoły publicznej. Powołana została w celu realizacji konstytucyjnego prawa do nauki, wychowując i kształcąc zgodnie z filozofią i chrześcijańskimi normami i wartościami moralnymi. Założyciele postawili sobie zadanie nadania ChSPS charakteru szkoły międzywyznaniowej, ekumenicznej, której podstawy doktrynalne określa stanowisko doktrynalne szkoły, o którym mowa będzie w następnym podrozdziale
2. Założenia światopoglądowe towarzyszące powołaniu szkoły SAMUEL.
Cele i zadania szkoły „Samuel” zawarte zostały w statucie organu założycielskiego jakim jest Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja (dalej SEI lub Stowarzyszenie) Osobą prowadzącą szkołę jest Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja, z siedzibą w Warszawie, ul. Stryjeńskich 10/131. Dla ich przedstawienia celowe będzie scharakteryzowanie środowisk, które podjęły decyzje o powołaniu szkoły. 
W skład Stowarzyszenia wchodzą przedstawiciele 16 warszawskich środowisk chrześcijańskich, należą do nich m.in. trzy największe odłamy ewangeliczne: Kościół Chrześcijan Baptystów, Kościół Zielonoświątkowy, Wspólnota Kościołów Chrystusowych. Jeden ze statutowych celów SEI stwierdza, że jego misją w Polsce jest „wykształcenie młodego pokolenia, które cechować będzie radość życia, wysokie standardy moralne i chęć do pełnego pasji pozytywnego oddziaływania na swoje środowisko” (http://www.sei.org.pl/index.php?section=misja).
Pomysłodawcą i założycielem Stowarzyszenia jest Jacek Weigl obecny dyrektor ChSPS. Zgromadził wokół siebie grupę osób, które tak jak on, chciały wysokiego poziomu kształcenia dla swoich dzieci oraz zapewnienia przekazu wartości chrześcijańskich bezpośrednio w ramach procesu dydaktyczno-wychowawczego szkoły.

Cele Stowarzyszenia odnoszą się bezpośrednio do problematyki rozwoju edukacji dzieci i młodzieży oraz systemu szkolnictwa w Polsce i wskazują na następujące kierunki działalności: 
· pomoc w edukacji dzieci m.in. przez wydawanie materiałów edukacyjnych i informacyjnych; 
· zakładanie lub pomoc w zakładaniu szkół; 
· pomoc rodzinom, którym zależy na kształceniu dzieci i młodzieży oraz tworzenie warunków dla ich pełnego rozwoju intelektualnego, artystycznego, fizycznego i duchowego; 
· prowadzenie działalności o charakterze charytatywnym;

· gromadzenie środków na realizację misji Stowarzyszenia.
W myśl tych założeń Chrześcijańska Szkoła Podstawowa „Samuel”, zwana dalej „Samuel” lub ChSPS, stawia sobie za główny cel tworzenie optymalnych warunków do intelektualnego, duchowego, społecznego, artystycznego i fizycznego rozwoju uczniów.

Zgodnie z tym priorytetem szkoła wyodrębnia następujące cele:

- tworzenie optymalnych warunków do intelektualnego, duchowego, społecznego, artystycznego i fizycznego rozwoju uczniów,

- pomaganie uczniom w poznaniu Chrystusa i wzrastaniu w wierze,
- indywidualne traktowanie każdego ucznia,
- pomoc w odkrywaniu i rozwijaniu zdolności danych przez Boga,
- wykształcenie młodego pokolenia liderów, którzy będą służyć innym,

- uczenie szacunku dla innych,

- wspieranie uczniów w dokonywaniu wyborów zgodnych z wartościami biblijnymi.
Jak wynika z powyższego celem szkoły „Samuel” jest, obok wszechstronnego rozwoju, przekazanie dzieciom ewangelicznych wartości. Cele te zostały wprowadzone do programu wychowawczego szkoły, który zostanie przedstawiony w podrozdziale charakteryzującym prace dydaktyczno-wychowawczą ChSPS.
 „Samuel” należy do Międzynarodowej Organizacji Szkół Chrześcijańskich ACSI (Association of Christian Schools  International) . Dzięki temu szkoła utrzymuje stały kontakt z kilkunastoma podobnymi szkołami chrześcijańskimi w Oxfordzie (Wlk. Brytania), co pozwala jej korzystać z ich bogatego doświadczenia i planować swój rozwój na fundamencie wartości chrześcijańskich w formacie organizacyjnie sprawdzonym za granicą. Podobne szkoły działają w Wielkiej Brytanii od 20 lat i cieszą się bardzo dużym uznaniem i powodzeniem. W ramach ACSI ChSPS ma możliwość czerpać z doświadczeń około 5 tys. podobnych szkół na świecie.
W zakładaniu Szkoły pomagali także eksperci z The King’s School – placówki edukacyjnej w Oksfordzie. Szkoła ta należy do Christian School Trust (CST) – sieci ponad stu szkół na terenie Wielkiej Brytanii. Stowarzyszenie CST zaczęło działalność ponad 20 lat temu. W tym czasie rozwinęło unikalny system edukacji uczniów i szkolenia nauczycieli wysoko ceniony przez brytyjski resort oświaty.
3. Organizacja szkoły.

3.1. Struktura i organizacyjne założenia funkcjonowania. 
Chrześcijańska Szkoła Podstawowa „Samuel” rozpoczęła swoją działalność 1 września 2004 roku. Naukę w tej szkole rozpoczęło wtedy szesnastu uczniów, a w trakcie roku szkolnego doszło jeszcze dwoje. Liczba uczniów z roku na rok rośnie. W drugim roku jej działalności uczęszczało do szkoły trzydziestu pięciu uczniów. W roku szkolnym 2006/2007 w szkole uczyło się ok. pięćdziesięciu uczniów (część musiała zrezygnować ze względu na zmianę lokalizacji szkoły. Obecnie w szkole funkcjonują cztery oddziały (klasy: I, II, III, i IV), a w roku szkolnym 2007/2008 otwarta zostanie klasa V. Od września 2007 roku w „Samuel” planuje przyjąć łącznie ok. 70 dzieci. 
Szkoła prowadzi działalność od godz.7.30 do 17.00. Zajęcia obowiązkowe odbywają się w szkole jednozmianowo w godzinach 8.00-13.30. Po godzinie 13.30 dzieci mają możliwość uczestniczenia w zajęciach świetlicowych i dodatkowych, które przedstawię w kolejnym podrozdziale.

Organami Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej są tak jak w każdej szkole: Dyrektor szkoły, Rada Pedagogiczna, Samorząd Uczniowski, Edukacyjna Rada Szkoły. Ich charakterystyka zostanie przedstawiona w dalszej części rozdziału. 

3.2. Zasady przyjęcia do szkoły. 

Procedura przyjmowania do szkoły „Samuel” jest podzielona na cztery etapy. Pierwszym jest kontakt z rodzicami, podczas którego przedstawiona zostaje wizja Szkoły Samuel i najważniejsze o niej informacje. Może się on odbyć w Dniu Otwartym lub podczas umówionego spotkania z dyrektorem w szkole.  Następnie zapoznają się oni z dokumentacją szkoły tj. statutem, Regulaminem Wewnętrznego Systemu Oceniania, oraz Misją szkoły a także z założeniami i celami Szkoły "Samuel" wynikającymi z wiary chrześcijańskiej. Na tym etapie rodzice poznają także stronę finansową nauki. Następnie, ustalony zostaje termin spotkania z rodzicami i kandydatem w ich domu. W tej rozmowie bierze udział dyrektor, wychowawca danej klasy oraz inny przedstawiciel szkoły. Spotkanie w domu przyszłego ucznia oraz jego warunków domowych pozwala nauczycielom poznać najbliższe środowisko ucznia i sprzyja wypracowaniu z nim szczególnych, bezpośrednich relacji. Wzmacnia także więzi szkoła-rodzina przyczyniając się do wzbogacenia emocjonalnego charakteru tych stosunków. Jeżeli rodzice są zainteresowani ofertą szkoły i akceptują jej zasady, umawiają się na kolejne spotkania już w szkole.
 Ostatnim etapem procedury jest podjęcie decyzji o przyjęciu dziecka do szkoły przez przedstawicieli szkoły, którzy uczestniczyli w rozmowie z rodzicami. Uwzględniać ona musi:
- wolę dziecka, aby uczęszczać do szkoły chrześcijańskiej (w przypadku, gdy dziecko jest na tyle dojrzałe, aby jego opinia była znacząca);
- akceptację rodziców i potencjalnego ucznia wartości i założeń Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej "Samuel"
Przeprowadzone przez mnie wywiady z przedstawicielami kadry pedagogicznej  wskazują, że innym ważnym czynnikiem wpływającym na przyjęcie do szkoły są także duchowe przemyślenia wynikające z modlitwy.

Dyrektor zastrzega sobie prawo odmowy przyjęcia ucznia bez podania przyczyny. Rodzice wyrażają zgodę na zapisanie dziecka do szkoły poprzez wypełnienie i podpisanie następujących dokumentów: ankiety dla kandydatów oraz umowy (vide załącznik nr 5) oraz wpłacając wpisowe. Kwestionariusz wspominanej ankiety zawiera szczegółowe pytania dotyczące m.in. rodziny dziecka, jej oczekiwań wobec szkoły, wiary rodziców, usposobienia i zdrowia kandydata na ucznia (vide załącznik nr 6).  Dziecko zostaje przyjęte do Szkoły po spełnieniu przez rodziców (prawnych opiekunów) wszystkich powyżej wymienionych warunków przyjęcia. Przy komplecie uczniów w danej klasie rodzice mogą wpisać dziecko na listę rezerwową.

Szkoła „Samuel” przyjmuje dzieci i rodziny z różnych środowisk, jedyne czego oczekuje, o zrozumienie i wspieranie celów i zadań szkoły. 
3.3. Charakterystyka składu osobowego  i doświadczenie zawodowe kadry pedagogicznej (kadra nauczycielska oraz woluntariusze). 

Funkcję dyrektora pełni jeden z jej założycieli p. Jacek Weigl. Ukończył studia z Zarządzania i Marketingu na Uniwersytecie Warszawskim w specjalności finanse i bankowość. Przez 3 lata pracował jako specjalista ds. oceny ryzyka kredytowego w firmie ubezpieczeniowej. Od wielu lat jest liderem jednej z warszawskich wspólnot chrześcijańskich oraz członkiem zarządu Ursynowskiego Stowarzyszenia Pomocy Dzieciom Specjalnej Troski. Jest prezesem Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja. W swojej pracy wykorzystuje swoje zdolności muzyczne i taneczne (gra na akordeonie oraz prowadził kursy tańca współczesnego i latynoamerykańskiego, prowadząc liczne).
Wicedyrektorem szkoły jest Elżbieta Bednarz doktor teologii i pedagogiki religijnej, nauczyciel dyplomowany. Ukończyła Chrześcijańską Akademię Teologiczną, Studium Pedagogiczne oraz Podyplomowe studia z zakresu oligofrenopedagogiki. Przez długi okres (18 lat) pracowała jako nauczyciel specjalny oraz katecheta Kościoła Zielonoświątkowego. Od kilku lat jest wykładowcą katechetyki, propedeutyki psychologii oraz metodyki pracy naukowej w Warszawskim Seminarium Teologicznym oraz Wyższym Baptystycznym Seminarium Teologicznym. Jest także metodykiem w zakresie dydaktyki nauczania uczniów niepełnosprawnych umysłowo oraz wizytatorem lekcji religii zielonoświątkowej. Opracowuje programy nauczania religii na wszystkich etapach edukacyjnych, plany wynikowe oraz podręczniki do nauczania biblijnego w klasach ponadgimnazjalnych. W szkole „Samuel” odpowiedzialna jest za dydaktykę. Szkolni wychowawcy to grupa młodych ludzi. Ma ona doświadczenie w pracy z dziećmi już od 6 do 10 lat. Wszyscy nauczyciele w szkole mają wyższe wykształcenie pedagogiczne lub teologiczne ze specjalizacja nauczycielską. Większość kadry pedagogicznej posiada dodatkowo uprawnienia nauczania religii a także pokończyła kursy wychowawców kolonijnych. Część z nich nadal kontynuuje naukę.

Rada Pedagogiczna szkoły nie odbiega w swej działalności od rad w innych szkołach publicznych czy niepublicznych. Przepisy regulują, że w każdej szkole „zatrudniającej co najmniej 3 nauczycieli działa rada pedagogiczna, która jest kolegialnym organem szkoły (…) w zakresie realizacji jej statutowych zadań dotyczących kształcenia, wychowania i opieki”(Ustawa o systemie oświaty, Art. 40). Odrębność Rady w szkołach niepublicznych w stosunku do publicznych polega na braku kompetencji w zakresie tworzenia  lub zmian statutu szkoły, która przekazana została organowi założycielskiemu tj. SEI.

W Chrześcijańskiej Szkole Podstawowej „Samuel”, podobnie jak w innych szkołach, działa Samorząd Uczniowski.  

3.4. Edukacyjna Rada Szkoły -  skład i zadania.

W szkole „Samuel” działa Rada Szkoły noszącą nazwę Edukacyjna Rada Szkoły (ERS). Jest ona kolegialnym organem szkoły, powoływanym na okres 3 lat. Co roku może ulec zmianie 1/3 składu Rady. Edukacyjna Rada Szkoły współpracuje w organizacji pracy szkoły, wspomaga i opiniuje pracę szkoły. W jej skład wchodzą: 

- przedstawiciele rodziców, wybrani przez Walne Zgromadzenie Rodziców - 2 osoby.

- przedstawiciele Rady Pedagogicznej, wybrani na pierwszym posiedzeniu Rady Pedagogicznej  - 2 osoby.

- przedstawiciele władz Stowarzyszenie Edukacyjnego Integracja – 2 osoby.

- dyrektor szkoły, który jest jej przewodniczącym.

Zadanie ERS jest m.in. opiniowanie bieżącego programu działania szkoły i planu  dydaktyczno-wychowawczego, zatrudnianie i zwalnianie nauczycieli, pracy szkoły i wewnętrznych regulaminów szkolne oraz organizowanie uroczystości i imprez na rzecz szkoły. 

ERS różni od rad w szkołach publicznych fakt, że w jej skład wchodzą dodatkowo  przedstawiciele organu założycielskiego szkoły oraz to, że może ona powoływać komisje, zajmujące się konkretnymi zagadnieniami: np. komisję stypendialną, rekreacji i wypoczynku i inne. Może również w celu zasięgnięciu opinii, przed podjęciem ważnych decyzji, powoływać konsultanta spoza swojego grona.            

Rada szkoły jako organ społeczny placówki edukacyjnej spełnia funkcję wspierającą dyrekcję szkoły, a także kadrę pedagogiczną w czasie organizacji imprez szkolnych, wycieczek czy przy powoływaniu wyżej wspomnianych komisji. 

3.6. Finansowanie oraz baza materialna i jej funkcjonowanie.
Finansowanie „Samuela” pochodzi z następujących źródeł:
- opłat czesnego wnoszonego przez rodziców (opiekunów). Wysokość i zasady wnoszenia tych opłat określona jest w wewnętrznym regulaminie szkoły dotyczącym opłat czesnego;

-  dotacji budżetu gminy, zgodnie z art. 90 Ustawy o systemie Oświaty (tekst jednolity Dz.U, z 1996 r. Nr 67 z późn. zm.);

- darowizn Kościołów wspierających szkołę;

- darowizn i zapisów dokonywanych przez sponsorów (indywidualnych lub organizacji) wspierających szkołę;

- dochodów z imprez szkolnych organizowanych wspólnie przez uczniów, nauczycieli i rodziców;
- dochodów Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja;

W koszt czesnego wliczone są w klasach I - IV: język angielski (5 godzin tygodniowo),  basen (1 godzina tygodniowo), zajęcia popołudniowe, opieka po zajęciach obowiązkowych.

Wszystkie zajęcia pozalekcyjne (poza logopedią, reedukacją i zajęciami muzycznymi) są nieodpłatne dla uczniów, ale nie są finansowane z budżetu dzielnicy niestety. Jeśli chodzi o dotację z miasta to wynosi ona w zasadzie połowę tego, co otrzymują szkoły publiczne. Jest to przedmiotem nie zakończonej dyskusji środowiska oświatowych o wysokości dotacji budżetowej na szkoły niepubliczne.
W opisywanej placówce pobierana jest także opłata wpisowa. Jest ona bezzwrotną, jednorazową wpłatą wnoszoną przez rodziców lub opiekunów na rzecz szkoły po otrzymaniu pisemnego zawiadomienia od dyrekcji szkoły o możliwości przyjęcia dziecka do szkoły. Wysokość wpisowego wynosiła 650 złotych.
W następujących przypadkach są udzielane następujące zniżki:
- rodziny kształcące w Szkole więcej niż jedno dziecko mają prawo do ulgi rodzinnej,  obniżającej czesne za każde kolejne dziecko z rodziny uczące się jednocześnie w Szkole;

- zniżka do 40%; stosowana jest w indywidualnych przypadkach i uzasadniona sytuacją materialną rodziny. Decyzję w takich sprawach podejmuje każdorazowo dyrekcja szkoły. 

Roczne czesne w roku szkolnym 2006/2007 wynosiło: 7200 zł. Istniała możliwość wpłat czesnego w ratach (12, 10, 5, 2, 1). W zależności od wybranego wariantu ilości rat można było skorzystać z upustów:
Lokalizacja szkoły „Samuel”. ChSPS mieści się w pomieszczeniach wynajmowanych od Gimnazjum nr 22 przy ulicy Boremlowskiej 6/12 (I piętro), 04-309 Warszawa tel.: (022) 498 47 97, 606 884 602 lub 660 782 142. Budynek szkolny położony jest w przyjemnej i cichej okolicy w przedwojennym osiedlu oficerskim. Do dyspozycji ChSPS jest niemal całe pierwsze piętro (7 sal lekcyjnych, 3 pomieszczenia administracyjne oraz sala gimnastyczna). Na terenie szkoły znajduje się tartanowe boisko do piłki nożnej oraz do siatkówki i koszykówki.
Od roku szkoła posiada 20-osobowy autobus w celu zapewnienia wychowankom bezpiecznego dojazdu do szkoły i na basen. Wykorzystywany jest również do wyjazdów na wycieczki, teatru, muzeum, Zoo i tp.

4. Organizacja pracy dydaktyczno-wychowawczej.

4.1. Specyficzne elementy pracy dydaktycznej (treści biblijne w ścieżkach edukacyjnych).

ChSPS kształci dzieci bazując nie tylko na umiejętnościach nauczycieli, lecz przede wszystkim bazując na zasadach wynikających z Pisma Świętego. Uczniowie wychowywani są w duchu miłości, jak i porządku i dyscyplinie. 
Szkoła „Samuel” formułuje swoją misję w dokumentach szkoły . Jak pokazuje praktyka szkoły niepubliczne oraz publiczne coraz częściej wypracowują tego typu dokumenty (Putkiewicz, Wiłkomirska, 2004). Misja ta jako idea podstawowa szkoły „Samuel” określa jej filozofię i niepowtarzalny charakter oraz dążenia szkoły. Szkoła pragnie zapewnić uczniom wysoki poziom nauczania oraz wspierać rodziców w wychowaniu dzieci zgodnie z Bożym Słowem. Zadaniem szkoły jest rozwijanie talentów każdego dziecka, by „umiejętnie dzieliło się nimi z otaczającym go światem”. Nauczyciele, pragną być dobrym przykładem dla uczniów, dbają o swój rozwój charakteru chrześcijańskiego i dążą do wysokiego poziomu wychowania w duchu chrześcijańskim. Chcą widzieć w uczniach swoich partnerów, których potrzeby nie są nigdy pomijane. ChSPS zapewnia wsparcie rozwoju osobowego każdego ucznia. Istotnym elementem misji jest wprowadzanie w świat wartości. Szkoła promuje i egzekwuje m.in. szacunek dla Boga i Jego Słowa a także życie zgodnie z  przykazaniami Bożymi, dążąc do urzeczywistnienia nakreślonego powyżej modelu.

Szkoła wzorując się na chrześcijańskich szkołach z Oxfordu dba o równomierny, zrównoważony, spójny i harmonijny rozwój ucznia w pięciu dziedzinach: intelektualny, duchowy, fizyczny, artystyczny i społeczno-emocjonalny.

Rozwój intelektualny. Zgodnie z założeniami szkoły przedstawionymi w szkolnym periodyku „Samuel-ek”: „Jezus Chrystus jest Panem edukacji, ponieważ „w Nim ukryte są wszelkie mądrości i umiejętności”. Słowa te zaczerpnięte są z Biblii z Listu Pawła do Kolosan 2:3 i wyznaczają źródło chrześcijańskiego nauczania i wychowania. Ponadto w ChSPS preferowany jest model nauczania, polegający na twórczym wyciąganiu wniosków podczas rozmowy i dyskusji. Szkoła odchodzi od powszechnie panującego w Polsce modelu, który w dużej mierze polega na biernym przyswajaniu informacji.

Rozwój duchowy. Dzieci już od pierwszych dni nauki w szkole uczą się, żę podstawowym fundamentem życia chrześcijańskiego jest żywa relacja ze Zbawicielem – Jezusem Chrystusem i Słowo Boże. Każdy dzień rozpoczyna się modlitwą całej szkoły (biorą w niej udział uczniowie, nauczyciele i dyrekcja a czasem też rodzice) i krótkim rozważaniem biblijnym. Uczniowie poznają Boga osobiście, uczą się modlić i czytać Słowo Boże.

Rozwój Fizyczny. Szkoła troszczy się o rozwój ruchowy każdego dziecka. Zajęcia Wychowania Fizycznego oraz basen są dobrą okazją, aby kształtować w uczniach dobry charakter i uczyć ich zasad Królestwa Bożego. Liczne gry zespołowe maja na celu budzić w dzieciach świadomość współzależności i współodpowiedzialności, a także współzawodnictwa zgodnie z zasadami fair-play.

Rozwój artystyczny. Szkoła wspiera całościowy rozwój ucznia. Program nauczania wpływa nie tylko na rozwój intelektualny ale również pomaga rozwijać twórczość. W myśl tej regule organizowane są na terenie szkoły liczne zajęcia dodatkowe, o ich specyfice będę jeszcze mówiła szerzej w dalszej części tej pracy.

Rozwój społeczno-emocjonalny. Już od najmłodszych lat dzieci są uwrażliwiane na potrzeby innych ludzi. Wspólne wyjścia do szpitali dziecięcych i domów spokojnej starości uczą empatii i współczucia a także praktycznego dzielenia się miłością, kształtują również w nich postawę służenia. Duży wpływ na rozwój uczniów mają też zajęcia teatralne, gdyż dzieci przezwyciężają nieśmiałość otwierając się na innych.

W omawianej szkole realizowany jest program nauczania oparty na podstawach programowych Ministerstwa Edukacji Narodowej. Nauczyciele pracują na programach i podręcznikach, które, ich zdaniem, kładą nacisk na wartości rodzinne, gdyż zależy im na wspieraniu i budowaniu relacji między rodzicami i dziećmi. Zestaw programów nauczania rok szkolny 2007/2008 przedstawia załącznik nr 7. 
Zajęcia   dydaktyczne  i  wychowawcze określa tygodniowy rozkład zajęć, ustalony przez dyrektora szkoły. Rozkład opracowuje się  z  uwzględnieniem  wymogów   zdrowia  i higieny  pracy. W klasach od I do III szczegółowy  rozkład  dzienny  ustala  nauczyciel prowadzący.

Zgodnie z Ramowym Programem Nauczania ChSPS (vide załącznik nr 8) w ramach zajęć obowiązkowych szkoła organizuje, oprócz nauczania zintegrowanego dla klas I-III i nauki przedmiotów w klasie IV klas, dodatkowe zajęcia obowiązkowe:

- godzinę biblijną;
- nauczanie języka angielskiego i francuskiego;

- godziny z wychowawcą (w klasie IV);

- wyjścia do teatrów, muzeów i na wystawy.
Godziny biblijne to czas, gdy dzieci słuchają historii biblijnych, poznają bohaterów z Pisma Świętego i ich życiowe postawy. Zajęcia prowadzone są głównie metodą pogadanki i dyskusji, a także metodami samodzielnego dochodzenia do wiedzy. W ramach godziny biblijnej jest też czas na modlitwy grupowe, indywidualne oraz na śpiew piosenek chrześcijańskich wysławiających Boga. Ze względu na specyficzny charakter tego przedmiotu,  nie podlega on ocenianiu.
Jednak z moich obserwacji wnika, że treści biblijne przewijają się w nieskrępowany sposób na każdej godzinie lekcyjnej. Jak mówi sam dyrektor, taka jest natura i charakter edukacji chrześcijańskiej, „Bóg jest obecny na lekcji przyrody, bo stworzył ten świat i zna go najlepiej, Bóg jest genialnym matematykiem i od Niego możemy uczyć się zasad i porządku etc”.

Na wszystkich zajęciach organizowanych przez szkołę (z wyjątkiem zajęć sportowych) obowiązują uniformy szkolne. W szkole od początku jej istnienia obowiązywały mundurki. Obecnie dziewczynki noszą bordowe sukienki i białe bluzki a chłopcy – szare garniturki z bordowym krawatem. Wszystko to, po to –jak twierdzi kierownictwo szkoły- by dzieci skupiały swą uwagę przede wszystkim na tym co mają w duszy, sercu i umyśle, a nie na tym jak wyglądają. 
W odróżnieniu od organizacji zajęć w innych szkołach w ChSPS nie ma dzwonków obwieszczających przerwę i jej koniec. Podyktowane jest to faktem, że to nauczyciel wie najlepiej, kiedy jego uczniowie potrzebują przerwę w czasie nauki. Jest to zindywidualizowane dla każdej klasy i zależne od tempa pracy i zmęczenia dzieci. Nauczyciel wyznacza czas na przerwę. W każdej sali lekcyjnej przeznaczone jest specjalne miejsce, gdzie dzieci mogą w czasie niektórych przerw odpocząć, pobawić się, porozmawiać. Jest tam dywan na którym mogą się położyć, biblioteczka klasowa i różne zabawki.

4.2. Zajęcia pozalekcyjne jako forma realizacji programu dydaktyczno-wychowawczego.

Obok godzin lekcyjnych szkoła wprowadziła zajęcia dodatkowe, które zapewniają wszechstronny psychomotoryczny rozwój dziecka: 

- kółko plastyczne, 

- majsterkowanie, 
- muzyka z rytmiką, 

- zajęcia z komunikacji,  

- opowieści misyjne, 

- zajęcia z informatyki, 

- Szkolne Koło Sportowe, 

- gra na instrumentach (gitara, pianino), 

- zajęcia na basenie, 

- teatr,

- taniec z flagami.

Niektóre z tych zajęć pozalekcyjnych tj. z komunikacji i opowieści misyjne są traktowane jako obowiązkowe dla wszystkich.

Opowieści misyjne to jedne z charakterystycznych zajęć w szkole „Samuel”.  Dzieci uczą się na nich podstaw geograficznych i przyrodniczych wybranych krajów świata oraz jednocześnie zapoznają się z życiem i osiągnięciami wybranych misjonarzy w ich pracy dla Boga.

W założeniach organizatorów szkoły, również podczas zajęć pozalekcyjnych,  takich jak teatr, muzyka czy plastyka, myślą przewodnią (celem) pedagogów jest rozpalenie w dzieciach chęci do rozwijania swoich talentów artystycznych w celu dzielenia się prawdą Ewangelii. Jednocześnie podczas zajęć  teatralnych uczniowie mają okazję doskonalić swoje zdolności poprzez liczne, zróżnicowane formy ćwiczeń scenicznych. Natomiast zajęcia z majsterkowania mają rozwijać twórczość w wykorzystywaniu różnych dostępnych materiałów do niecodziennych celów. Budzić w uczniach wiarę w swoje możliwości i wytrwałość w dążeniu do celu. W ramach wielu zajęć uczniowie są również oswajani z pracą zespołową. Zajęcia dodatkowe mają za zadanie odkrycie danych dzieciom od Boga talentów i ich rozwój.
Ważną formą zajęć pozalekcyjnych są różnego rodzaju imprezy i uroczystości. Raz na dwa miesiące (w sobotę) odbywa się Skautowy Dzień Integracyjny, w którym uczestniczą dzieci, rodzice i nauczyciele. Jest to czas wspólnej zabawy i budowania relacjach w wymiarze: uczeń-szkoła, uczeń-nauczyciel, dziecko-rodzice, rodzice-szkoła, rodzice-nauczyciel. Imprezy mają zróżnicowane formy, jak np. wspólne wędrówki, podchody, ognisko oraz zabawy sportowe takie, jak wspinaczka po linie, strzelanie do tarczy, różnego rodzaju wyścigi oraz inne zadania. Organizowanie przedsięwzięć, w których biorą udział wszyscy członkowie szkolnej społeczności, wpływa na tworzenie silnych więzi tego środowiska i jest charakterystyczną cechą pracy tej szkoły.

Innym wydarzeniem ważnym każdego roku w życiu społeczności szkolnej, jest Dzień Samuela (21. marca) traktowany jako święto szkoły. Tego dnia organizowane są różne atrakcje dla dzieci lub pokazy artystyczne dzieci, np. przedstawienie teatralne o Samuelu – bohaterze biblijnym, lub filmy o treści biblijnej. Na zakończenie na małych artystów i uczestników czeka poczęstunek i liczne zabawy.
 Natomiast 25 maja zorganizowano tzw. Dzień Rodziny. Dzień Matki, Dzień Ojca i Dzień Dziecka - te wszystkie ważne święta postanowiono uczcić w szkole w ramach jednej uroczystości. Podczas tego dnia dzieci uczące się na zajęciach umuzykalniających zaprezentowały swoje umiejętności wokalne i instrumentach (pianino i flet). Był też program poetycki przygotowany przez IV klasę. Oprócz tego dzieci pokazywały swoje dokonania plastyczne. Nie zabrakło też prac plastycznych w inicjatywie zatytułowanej "Mamo tato, znajdź siebie.” A na koniec uroczystości rodzice przygotowali da dzieci i grona pedagogicznego słodki poczęstunek.

Organizowane są  również tzw. „zielone” i „białe” szkoły. Do zajęć dodatkowych należą również zajęcia logopedyczne i korekcyjno-kompensacyjne (reedukacja). Zajęcia terapii pedagogicznej i logopedycznej są skierowane do dzieci ze specyficznymi trudnościami w nauce (dysleksja, dysortografia, dysgrafia, dyskalkulia) oraz z wadami wymowy (dyslalia).
Przedstawiona różnorodność zajęć pozalekcyjnych potwierdza na dużą aktywność kadry pedagogicznej i rodziców w sferze kreowania nowych niestandardowych form służących osiągnięciu celów pracy dydaktyczno-wychowawczej.

4.3. Szkolny program wychowawczy chrześcijańskiej szkoły podstawowej (oraz program profilaktyczny i program pedagogizacji rodziców). 

Podstawa programowa kształcenia ogólnego przygotowana przez Ministra Edukacji Narodowej i Sportu wskazuje, że:  
„Działalność edukacyjna szkoły powinna być określona przez:

1.  Szkolny zestaw programów nauczania, który – uwzględniając wymiar wychowawczy – obejmuje całą działalność szkoły z punktu widzenia dydaktycznego.

2.  Program wychowawczy szkoły, który opisuje w sposób całościowy wszystkie treści działania o charakterze wychowawczym i jest realizowany przez wszystkich nauczycieli.

Szkolny zestaw programów nauczania oraz program wychowawczy szkoły powinny tworzyć spójną całość. Ich przygotowanie i realizacja są zadaniem zarówno całej szkoły i każdego nauczyciela” (za E. Putkiewicz i A. Wiłkomirska, 2004, str. 78). 
Dyspozycja ta podkreśla konieczność współdziałania wszystkich nauczycieli w procesie tworzenia i realizacji programów dydaktycznych i wychowawczych każdej szkoły.

Rozporządzenie resortowe ze stycznia 2002r. określa, że statut szkoły określa w szczególności „cele i zadania szkoły (…) uwzględniające program wychowawczy i program profilaktyki dostosowany do potrzeb danego środowiska” (za E. Putkiewicz i A. Wiłkomirska, 2004 str. 79), a także szczegółowe zasady wewnątrzszkolnego systemu oceniania, który przedstawię w następnym podrozdziale.

Programy niżej opisane mają służyć (pomóc) uczniom, a także ich rodzicom w uzyskaniu orientacji etycznej i hierarchizacji wartości, personalizują życie rodzinne, w grupie koleżeńskiej w szerszej społeczności oraz kształtowanie etyki pracy. Nadrzędnym celem  ogólnym jest wszechstronny  rozwój osobowy uczniów, we wszystkich wymiarach: intelektualnym, psychicznym, fizycznym, estetycznym i duchowym.

Szkolny Program Wychowawczy Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej „Samuel” oparty jest na wartościach Pisma Świętego, które stanowi podstawę i punkt wyjścia dla każdego szczegółowego programu realizowanego w tej szkole. Jednak zgodnie z założeniami statutowymi program nie preferuje żadnej doktryny wyznania chrześcijańskiego i jest kształtowany na wartościach wspólnych dla wszystkich chrześcijan. Założenia wychowawcze zawarte są w trzynastu rozdziałach, które obok misji, podstaw prawnych działania szkoły określają m.in. cele i zasady wychowania, priorytety programu, zadania nauczyciela, wzorce relacji nauczyciel-uczeń i nauczyciel-rodzice oraz określenie pozytywnych i negatywnych sytuacji wychowawczych wraz z dyspozycjami dla nauczyciela odnośnie jego postępowania w tych przypadkach. 

ChSPS, jako chyba jedna z nielicznych szkół, kreuje w swoim programie wychowawczym model absolwenta szkoły podstawowej (załącznik nr 9). Jest to swoisty wzorzec młodego człowieka wyposażonego w podstawową wiedzę i umiejętności niezbędne do samodzielnego funkcjonowania oraz w postawy chrześcijańskiego sposobu bycia. Szkoła ma ukształtować ucznia, aby był zdolny rozwijać swoje zdolności i służyć innym na podstawie wypracowanych umiejętności wyrażania swoich myśli i uczuć, emocji i potrzeb. Absolwenta „SAMUELA” ma charakteryzować także szacunek dla innych ludzi oraz poczucie własnej wartości i godności. Takiemu modelowi podporządkowany jest program wychowawczy.

Program wychowawczy określa zasady i cele wychowania w Chrześcijańskiej Szkole Podstawowej „Samuel”, które oparte są „na akceptacji i realizacji fundamentalnych i uniwersalnych wartości chrześcijańskich, kulturowych oraz etycznych”. ChSPS bazuje na wartościach biblijnych, do których powinny się zawsze odwoływać wszyscy członkowie społeczności szkolnej, toteż najlepszą metodą oddziaływania wychowawczego jest przykład własny nauczyciela. Jego postawa ukazuje uczniom wartości, wedle których winni postępować oraz sposoby tego postępowania.

Fundamentalnym celem wychowania szkoły „Samuel” jest by wychowanek utożsamiał się z wpajanymi zasadami i normami, rozumiał je i przyjmował wszystkie konsekwencje wynikające z ich respektowania bądź odmowy ich nie respektowania.

Podstawowe zasady wychowania wynikających z powyższego celu – jak określa program -  nawiązują do nakazów biblijnych: „Wychowuj chłopca odpowiednio do drogi którą ma iść, a nie zejdzie z niej nawet w starości” (Biblia, Księga Przypowieści Salomona, 22:6). Ważna rolę w kształtowaniu norm i zasad uczniów szkoła przywiązuje do przedstawiana pozytywnych wzorców osobowościowych związanych z przykładami wzorców biblijnych oraz wzorców kultury i tradycji narodowej. 

Obok zasad wywodzących się lub bezpośrednio nawiązujących do nakazów religijnych szkoła przyjęła, jak inne szkoły w polskim  systemie oświaty, uniwersalne zasady wychowania odnoszące się m.in. do: podmiotowego traktowania ucznia, unikania form przemocy, wdrażanie do uczciwości, poszanowania własnej i cudzej godności, obowiązkowości itp. 

Szkolny program wychowawczy ChSPS w roku szkolnym 2006/2007 przyjmuje  priorytety programu wychowawczego i jednocześnie przypisuje im określone cele (vide tabela nr 1).

Program wychowawczy ChSPS zwraca uwagę na spójność procesu wychowania, która jest jednym z warunków jego jakości i skuteczności. Podkreśla np., że wychowawcą jest każdy nauczyciel szkoły niezależnie od jego aktualnych zawodowych funkcji. Zwraca uwagę na konieczność zachowania zgodności teoretycznych i praktycznych działań wychowawczych szkoły. Szczególna rolę przywiązuje się w programie do akceptacji i realizacji przez rodziców wspólnych zasad i celów wychowawczych. Zasada ta znajduje swe odbicie w praktyce działania szkoły już od podejmowania decyzji w sprawie przyjęcia dziecka po organizację wspólnych zajęć pozalekcyjnych i imprez dla środowiska zewnętrznego.

Szkoła opracowała także dodatkowo programy, które w znacznym stopniu uzupełniają szkolny program wychowawczy, ponieważ za podstawę i punkt wyjścia przyjmują wartości biblijne oraz wynikają z jego założeń.

„Program Profilaktyczny Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej „Samuel”. Do celów tego programu należą: kształtowanie umiejętności życiowych uczniów, propagowanie wśród nich zdrowego stylu życia, wrażanie ich w życie kulturalne oraz wyrabianie odporności na wszelkiego typy zagrożenia. Kluczowymi punktami programu są: zdrowy styl życia, nawyki w żywieniu, gospodarowanie czasem, bezpieczne zachowanie, wzmacnianie więzi.
Tabela nr 1.

	Priorytet program wychowawczego
	Niektóre cele dla realizacji priorytetu

	Rozwój moralno-emocjonalny
	Kształtowanie:

- dostosowania zachowania i myślenia do wskazówek biblijnych,

- myślenia wartościującego,

- zdolności samooceny,

- tolerancji i szacunku dla wartościowych form odmienności i indywidualności ,

- odpowiedzialności za własne czyny i słowa,

- kontaktów międzyludzkich,

- samorozwoju duchowego. 

	Propagowanie zdrowego stylu życia
	Kształtowanie:

- dbałości o zdrowie, wyrabianie nawyków higieny,

- kształtowanie prawności fizycznej, odporności,

- odporności na zagrożenia (profilaktyka),

	Współpraca ze środowiskiem
	- poznanie najbliższego środowiska szkoły (wewnętrzne i zewnętrzne)

- poznanie funkcjonowania  służb miejskich i policji,

- aktywny dział w programach dla instytucji opiekuńczych (Dom Opieki Społecznej, szpitale itp.),

	Współpraca z rodzicami
	- efektywność kształcenia i wychowania dzieci,

- wymiana doświadczeń i informacji,

- zaangażowanie rodziców w pracę szkoły i tworzenie jej rezultatów, 

	Frekwencja i  punktualność
	- wdrożenie do punktualności jako ważnej cechy nowoczesnego człowieka,

- tworzenie zależności: udział w lekcjach-wyniki w nauce.


Program Pedagogizacji Rodziców w Chrześcijańskiej Szkole Podstawowej „Samuel” to program autorski szkoły. Głównym celem pedagogizacji rodziców jest integracja rodziców ze szkołą i między sobą, zapoznanie ich z ideą chrześcijańskiej edukacji oraz wyposażenie w podstawowa wiedze pedagogiczna i umiejętności wychowawcze. Program porusza następujące zagadnienia: wiedza na temat dziecka, jego rozwoju, funkcjonowania rodziny, umiejętności komunikacji interpersonalnej, umiejętności wspierania dzieci. 

Wszystkie cele  programów są w codziennym życiu szkoły (i nie tylko) ze sobą powiązane i wzajemnie się warunkują (Putkiewicz, Wiłkomirska, 2004).

Powyższa omówienie (analiza) programów przekonuje, iż specyfiką ChSPS jest świadome i celowe opieranie się przede wszystkim na wartościach chrześcijańskich zaczerpniętych z Pisma Świętego.  
4.5. Regulamin Wewnętrznego Systemu Oceniania.

Charakterystyczne dla omawianej szkoły są niektóre elementy Regulaminu Wewnętrznego Systemu Oceniania (RWSO), które przedstawię poniżej. Zasady oceniania wewnątrzszkolnego w RWSO zostały opracowane na podstawie Rozporządzenia Ministra Edukacji i Sportu z dnia 7 września 2004 r. w sprawie zasad oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania egzaminów i sprawdzianów w szkołach publicznych (dz. U. z 2004 r. Nr 199, poz. 2046 z późn. zm.) oraz na podstawie uchwały nr 1 Rady Pedagogicznej Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej „Samuel” z dnia 05.09.2006 roku w sprawie zatwierdzenia wewnątrzszkolnego sytemu oceniana (vide załącznik nr 10).

W rozdziale II RSWO dotyczącym oceniania z zachowania jest określone są dwa niezależne od siebie Systemy Motywacyjne. Elementami pierwszego są kartki w czterech kolorach i jest on stosowany dla uczniów wszystkich klas. Dzieci w trakcie zajęć dostają kartki odpowiadające ocenie ich zachowania w danej sytuacji przy jednoczesnym pochwaleniu lub pouczeniu nauczyciela, a następnie przyklejają je do specjalnych zeszytów i pokazują je rodzicom. 

Kolory kartek oznaczają:

· zielony ma zachęcić dziecko do aktywności (nie tylko do pracy i pomocy w czasie lekcji), jest pochwałą z dobra postawę, za drobne zmiany na lepsze w zachowaniu.

· żółty ma doprowadzić dziecko do wyboru lepszej dogi działania, mówi: „W tej dziedzinie musisz nauczyć się mądrości”.

· czerwony mówi: „STOP. Tak nie rób, to nie jest dobra droga”.
· niebieski  jest przeznaczona dla całej grupy uczniów za wspólne osiągnięcia.

Drugi system motywacyjny to świeczniki z siedmioma płomieniami. Myślą przewodnią tego systemu jest fragment z Biblii z Listu Pawła do Filipian 2: 14-15, który  brzmi następująco: „Czyńcie wszystko bez szemrania i powątpiewania, abyście się stali nienagannymi i szczerymi dziećmi Bożymi bez skazy pośród rodu złego i przewrotnego, w którym świecicie jak światła na świecie.” Celem tego systemu jest  nagradzanie dzieci w posłuszeństwie oraz pokazanie dzieciom sekwencji grzechu. Formę jaką przyjęła szkoła dla osiągnięcia owych celów regulamin wyjaśnia następująco: „Nasze życie to nieustanne świadczenie. Jesteśmy widoczni wszędzie. Jeśli żyjemy w grzechu, jesteśmy ograniczani przez grzech, jeśli chodzimy w światłości – rozsiewamy światło.”

Zasady otrzymywania i utraty płomyków.

· każde dziecko zaczyna nowy tydzień mając 7 płomyków na świeczniku. W piątek nauczyciel z dziećmi liczy płomyki na świeczniku, podsumowuje postawę i postępy ucznia w szkole. Jeden płomyk oznacza 1 punkt. Zdobyte punkty uczeń wymienia na nagrodę.

· uczeń może nie wymieniać punktów na nagrodę, tylko przenieś punkty na następny tydzień – może gromadzić punkty do końca miesiąca, w ostatni piątek miesiąca dziecko musi wymienić punkty na nagrodę.

· ilość płomyków każdego tygodnia jest zapisywana w tabeli  dla każdego ucznia indywidualnie, podobnie jak ilość kolorowych karteczek w poprzednim systemie (vide załącznik nr 11) – w ten sposób dziecko widzi, czy jego zachowanie uległo poprawie, czy pogorszeniu.

· dziecko może zachować lub stracić płomienie. Na świeczniku zawsze pozostaje jeden płomyk, którego nie można stracić (płomyk środkowy), jest on wliczany do punktacji pod koniec tygodnia. Ten płomyk – jak opisuje regulamin – ma przypominać uczniom, ze Duch Święty nie opuszcza człowieka, gdz człowiek grzeszy.

· możliwe jest przywrócenie płomyka – zgodnie z nauką Nowego Testamentu – jeśli w zachowaniu ucznia po upływie pewnego czasu widać zmianę na lepsze, nauczyciel może zdecydować o przywróceniu płomyka pod koniec tygodnia.

· jeśli dziecko jest nieobecne w szkole, zachowuje płomyk mimo nieobecności.

· płomyk ze świecznika może zdjąć tylko nauczyciel wychowawca. Inny nauczyciel prowadzący lekcje może poprosić wychowawcę o zdjęcie płomyka – sam jednak go nie zdejmuje.

· płomyk można stracić za powtarzające się niewłaściwe zachowanie, gdy dziecko zna oczekiwania nauczyciela, np.: częste przeszkadzanie w prowadzeniu zajęć mimo upomnień nauczyciela, używanie cudzych rzeczy bez zgody ich właściciela, częste ignorowanie uwag nauczyciela, przedrzeźnianie i przezywanie kolegów i koleżanki, częste bójki z kolegami i z koleżankami oraz inne sytuacje które nauczyciel uzna za ważne.
Jak wnika z przedstawionego fragmentu Regulaminu Wewnętrznego Systemu Oceniania, szkoła kładzie duży nacisk na właściwe zachowanie i ponoszenie odpowiedzialności za swoje czyny (konsekwencje zachowania ucznia). ChSPS odnosi się przy tym do prawd i zasad biblijnych. RWSO koreluje więc ściśle z założeniami wyznaniowym i wychowawczym szkoły „Samuel”.

4.6. Charakterystyka elementów środowiska szkolnego (uczniowie, kadra pedagogiczna, wolontariusze, rodzice, sponsorzy).
W celu zapewnienia prawidłowego i efektywnego procesu wychowawczego, aby wzmocnić jego oddziaływanie, rodzina i szkoła powinny ze sobą współpracować. Rodzice i nauczyciele powinny nawzajem budować swój autorytet i wspierać nawzajem, aby zapewnić integracje trzech ważnych elementów: szkoły, rodziny i wspólnoty. Relacje te przedstawia schemat nr 1.
Schemat nr 1.
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Schemat powyższy obrazuje wspólnotę trzech środowisk, które codziennie mają wpływ na rozwój każdego dziecka uczącego się w szkole „Samuel”. Wszystkie te elementy, każdy na swój sposób, odpowiedzialne są za każdego ucznia szkoły „Samuel”. Niezbędne jest, więc by to, co jest przekazywane młodemu człowiekowi w jednym z tych środowisk, było spójne i korelowało z przekazem z pozostałych miejsc życia dziecka. Jednakowy system wartości w rodzinie, szkole i we wspólnocie wyznaniowej jest podstawą efektywnego nauczania i wychowywania w szkole „Samuel”.
W myśl takiego założenia ChSPS zachęca rodziców do współpracy na różnych polach, w różny sposób. Często wybieraną przez rodziców formą współpracy jest wolontariat. To oni prowadzą takie zajęcia w szkole, jak rytmika, plastyka, SKS czy gra na instrumentach. Liczba wolontariuszy zmienia się nieustannie, a obecnie - jak informuje dyrekcja szkoły - oscyluje w liczbie około dziesięciu osób. Wolontariuszami są również osoby studenci m.in. pedagogiki z Akademii Pedagogiki Specjalnej, nauczania przedmiotowego z Uniwersytetu Warszawskiego, Politechniki Warszawskiej czy AWF-u, pomagają oni w świetlicy, w czasie zajęć dodatkowych, zależnie od potrzeb szkoły, również w sekretariacie szkoły. Całe swoje serce wkładają w swoją pracę, a swą usłużną postawą dają dobry przykład wszystkim uczniom. Główną motywacją u tych osób podjęcia wolontariatu w ChSPS była chęć wspierania edukacji chrześcijańskiej i wspomagania rozwoju młodych ludzi oraz przekonanie z szkoła ”Samuel” jest aktualnie najlepszym rozwiązaniem w systemie oświaty w Polsce a jej oferta edukacyjna najciekawsza i najbogatsza. 

4.8. Wpływ szkoły na środowisko zewnętrzne, promocja edukacji chrześcijańskiej, rozwój warsztatu pedagogicznego.

Szkoła współpracuje z domami dziecka i z domami spokojnej starości oraz odwiedza szpitale dziecięce. Tego typy placówki odwiedza 1-2 razy do roku. Uczniowie szkoły ”Samuel” byli w domu spokojnej starości na Powiślu oraz na Ochocie przy placu Narutowicza. Odwiedzili również szpital na Krakowskim Przedmieściu. 
ChSPS promuje się przez różnego rodzaju wydarzenia i informatory. Dla Gimnazjum nr.22, w którym wynajmuje sale oraz dla Szkoły Podstawowej nr 34 w Warszawie, szkoła „Samuel” wystawiła sztukę teatralną (musical) pt.: „Jak mały książę spotkał Księcia Pokoju”.  Spektakl, który jest niepowtarzalną kombinacją przeróżnych elementów: teatru, śpiewu, tańca, prac plastycznych i pokazu multimedialnego, jest nową i skuteczną promocji określonych wartości i jednocześnie formą prezentacji szkoły. Inny repertuar artystyczny szkoła przedstawiała również dla świetlicy środowiskowej działającej przy Kościele Baptystów. 

W dniach 28-30 maja 2007 roku ChSPS gościła dzieci i nauczycieli z Podstawowej Szkoły Specjalnej dla Niesyłyszących i Słabosłyszących w Raciborzu. Był to czas wspólnego poznawania się, zrozumienia i faktycznej integracji. Goście zapoznali uczniów szkoły „Samuel’ z funkcjonowaniem ich szkoły w ramach prezentacji multimedialnej. Gospodarze natomiast starali się pokazać, jak na co dzień wygląda działalność, czas nauki i zabawy w ich szkole. Uczniowie szkoły „Samuel” mieli okazję poznać podstawowe zwroty grzecznościowe z wykorzystaniem języka migowego. Wspólnie spędzony czas był zarówno dla dzieci, jak też dla nas nauczycieli i dyrekcji niezwykłym doświadczeniem  jedności z niepełnosprawnymi.

ChSPS wydaje rocznik „Samuel-ek” oraz kalendarze. Samuel-ek jest gazetą spełniającą przede wszystkim funkcję informacyjną, jest podsumowaniem rocznej działalności szkoły. Zawiera m.in. sprawozdania dotyczące działalności szkoły, wycieczek i różnych uroczystości. Przedstawia również kadrę nauczycielską, zdjęcia uczniów i opinie sympatyków szkoły. Szkoła przy współpracy z SEI produkuje także filmy informacyjne. Do tej pory powstały dwa. Pierwszy film miał na celu promocję szkoły głównie w środowisku chrześcijańskim w Polsce. Natomiast drugi był anglojęzyczny skierowany do środowisk chrześcijańskich w  Ameryce Północnej, w celu zachęcenia ich do wspierania finansowaniu szkoły „Samuel”.
Szkoła promuje się poprzez stronę internetową, a także regularnie wysyła drogą mailową do sympatyków szkoły edycje „Wiadomości Samuela”. 
Na zlecenie Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja nakręcono 2 dokumentalne filmy zawierające informacje o szkole i o jej ofercie edukacyjnej. 

Szkoła jako placówka edukacyjna organizuje także konferencje promujące edukację chrześcijańską, a tym samym swą własną ofertę edukacją. Szkoła przeprowadziła ma dwie ważne konferencje. Pierwsza konferencja odbyła się pod hasłem „Światopogląd a edukacja”. Uczestniczyło w niej ponad 100 osób z Polski i z zagranicy. Konferencja dotyczyła zagadnienia wpływu światopoglądu na funkcjonowanie i działalnie człowieka, światopoglądu, który w znacznym stopniu wpływa na podejmowane decyzje. Głównym wykładowcą był brytyjski pedagog David Freemen, wieloletni specjalista do spraw edukacji chrześcijańskiej. Gość poruszył również kwestię dyscyplinowania dzieci w miłości, gdyż jak mówił, nauczyciele mają być gotowi do konsekwentnego napominania uczniów, przy jednoczesnym docenianiu ich wrażliwości. W ramach swego pobytu w Warszawie, wykładowca odwiedził również uczniów ChSPS (uczestniczył na ich lekcjach, rozmawiał z nimi), dzielił się spostrzeżeniami z dyrekcją i nauczycielami. Własnymi doświadczeniami dzielił się również z rodzicami uczniów szkoły „Samuel” w czasie specjalnie zorganizowanego dla nich zebrania.

Kolejna ważna konferencja dotyczyła wagi kształtowania charakteru dziecka oraz efektywnego stylu nauczania. Wykładowcą był Hansen Gabre, doświadczony nauczyciel i wieloletni specjalista do spraw pedagogicznych. Przedstawił on m.in. jakie są efektywne style nauczania oraz style przyswajania wiedzy. Poświęcił również czas na seminarium dla nauczycieli ChSPS. Omawiał pracę w klasie i zachodzące w niej zależności. Zwracał uwagę jak ważna jest rola rodziców odpowiedzialnych przed Bogiem za wychowywanie dziecka a pragnieniem i zadaniem nauczyciela jest wpierania ich w tym.

Również dyrektor uczestniczył w seminarium w Budapeszcie dla dyrektorów szkół chrześcijańskich Europy Środkowej, którego wykłady i spotkania dotyczyły  m.in. zarządzania szkołą, planów i wizji związanymi z otwieraniem nowych szkół, a także dzielono się doświadczeniami własnych działalności

Powyższe wydarzenia z życia szkoły wskazują na to, jak ważne kadry pracowniczej ChSPS jest rozwijanie własnego warsztatu pedagogicznego, poszerzanie perspektywy edukacyjnej oraz doświadczenie wybitnych pedagogów chrześcijańskich i ich placówek edukacyjnych. Nauczycielom szkoły „Samuel” zależy by ich poziom nauczania wzrastał a spojrzenie na edukacje chrześcijańską poszerzało się i wzbogacało. W tym celu pedagodzy ChSPS oprócz organizowania konferencji wyjeżdżają również na szkolenia by uczestniczyć w seminariach i warsztatach przeznaczonych właśnie dla nich..

5. Ocena pracy dydaktyczno-wychowawczej szkoły na podstawie badań ankietowych (opinie rodziców i nauczycieli).

5.1. Walory szkoły chrześcijańskiej.

Zdaniem grona pedagogicznego szkoła chrześcijańska różni się od innych szkół wieloma pozytywnymi cechami. Przede wszystkim szkoła „Samuel” naucza o świecie bez pomijania jego Stwórcy. Edukacja w niej jest Chrystocentrycza i koncentruje się na całościowym rozwoju człowieka, a nie tylko na postępach edukacyjnych i czasem też rozwoju społecznym. Działanie pracowników szkoły chrześcijańskiej wynika z modlitwy, a ich wiara jest żywa i ich jednoczy we wspólnej pracy dla osiągnięcia wytyczonych celów. Jak wynika z powyższego nauczyciele wiedzą, czego nauczają i w pełni się z tym utożsamiają. Uznają światopogląd szkoły za swój własny. Potwierdziły to także przeprowadzone wywiady i obserwacja własna.
Rodzice natomiast szczególną uwagę zwracali na atmosferę panującą w szkole. Oceniali szkołę jako miejsce przyjazne dziecku, chwalili zasady współżycia w niej panujące. Atmosfera ich zdaniem jest zachęcająca dzieci do pracy a podejście do ucznia indywidualne. Powyższe zdania świadczą o tym, jak bardzo ważne jest dla rodziców by ich dzieci czuły się w szkole dobrze, bezpiecznie i by oczekiwania względem nich były jasno i przyjaźnie formułowane. Rodzice podkreślali, że głównym motywem posłania dziecka/dzieci do szkoły „Samuel” był fakt, że przekazywane są w niej wartości i normy biblijne, że wychowanie jest zgodne z chrześcijańskimi zasadami a program nauczania koreluje z treściami biblijnymi. Z tego wynika, że ChSPS jest w stanie sprostać specyficznym wyznaniowym wymaganiom środowiska, do którego kieruje swą ofertę edukacyjną.
5.2.  Zalety funkcjonowania klas małolicznych.

Według nauczycieli praca w klasach z małą liczbą uczniów to „same plusy”. Daje większą możliwość indywidualizacji zajęć, a także daje większe szanse na osobisty udział każdego ucznia w doświadczeniach. Nauczyciele chwalą sobie małoliczne klasy również z tego względu, że łatwiej jest im zapanować nad grupą dzieci w szkole i poza nią. Jak wynika z powyższego nauczanie w klasach małolicznych jest dla nauczycieli łatwiejsza, gdyż łatwiej jest zindywidualizować tok nauki dla każdego ucznia z osobna i dzieci szybciej uzyskują lepsze wyniki w nauce. Praca w takiej klasie daje uczniom również większe możliwości aktywnego uczestnictwa w zajęciach. Inną istotną zaletą takich klas, jest zdaniem nauczycieli, fakt, iż lepsza jest współpraca z dziećmi i między dziećmi, lepiej się znają nawzajem, znają dobrze nauczyciela, a on zna każde dziecko i ich sukcesy czy trudności. Docenia i interesuje się każdym z osobna. Łatwiej jest też rozwiązywać różne problemy społeczne, a każdy problem dziecka „widać jak na dłoni”. Relacje w klasie nauczyciele porównują do relacji w rodzinie. Tego samego zdania są rodzice. Doceniają indywidualne podejście do każdego dziecka. Reasumując, klasy z małą liczbą uczniów dają większe szanse na zauważenie potrzeb każdego ucznia i dostosowania pracy na lekcji do ich tempa pracy. Klasy te dają uczniom możliwość uczenia się współpracy w małej grupie jak w rodzinie.
5.3. Współpraca elementów środowiska szkolnego (rodzice, nauczyciele, uczniowie). 

Nauczyciele zaangażowanie rodziców w życie szkoły oceniali różnie. Większość jednak była zdania, że duża część rodziców wyraża chęć do współpracy ze szkołą i się angażuje w jej życie, wspierając się nawzajem z gronem pedagogiczny. Według nauczycieli mały jest procent rodziców, którzy nie angażują się wcale. Rodzice zwykle aktywnie pomagają w przygotowywaniu imprez. Część z nich to wolontariusze, którzy prowadzą zajęcia z dziećmi. Rodzice zaś, pisali, że łączy ich z nauczycielami wspólny światopogląd i cel, a także, że wraz z nimi współpracują m.in. dzieląc się nawzajem informacjami o osiągnięciach i ewentualnych problemach dzieci. O swoich troskach, radościach czy marzeniach nauczycielom mówią również sami uczniowie. Dzieci okazują im dużo zaufania, a nauczyciele odwdzięczają się im szacunkiem, opieką i jeśli trzeba również dyskrecją. Wszelkie sprawy wspólnie powierzają Panu Bogu w modlitwie.  Jak widać, w centrum uwagi szkoły pozostaje troska o dobre, przyjazne relacje uczeń-nauczyciel, nauczyciel-rodzic w szkole „Samel” i są one na porządku dziennym. 

Na pytania dotyczące cech i zmiany w zachowaniu uczniów od czasu rozpoczęcia przez nich nauki w szkole „Samuel” odpowiedzi obu grup respondentów były podobne. Dzieci charakteryzowano w następujący sposób. Oceniano, że zmieniło się ich podejście do nauki, są do niej zachęcone, nie czują paraliżującego stresu, są odważniejsze. Zaobserwowano postęp w przyjmowaniu przebaczenia, przepraszaniu. Uczniowie coraz częściej zachęcają się wzajemnie do aktywności w czasie zajęć, stają się bardziej wyrozumiałe, mniej narzekają i dbają o porządek. Nauczyciele twierdzą, że większość dzieci staje się bardziej pewna siebie i mają wyższe poczucie wartości.  Zdaniem – szczególnie - rodziców dzieci wyraźnie czują się kochane i akceptowane, staja się wrażliwsze na Boże działanie, mniej egoistyczne. Zaczynają  rozmawiać o Bogu z rówieśnikami poza murami szkoły. Jak wynika z powyższego, szkoła ma bardzo duży wpływ na zachowanie się uczniów w szkole, jak i w domu. Szkoła wspiera rodziców w wychowaniu dzieci i są tego pozytywne efekty. Dowodem tego mogą być słowa jednego z nauczycieli: „Jest różnica w zachowaniu dzieci które dochodzą do klas z innych szkół a dziećmi, które były w szkole od początku. „Nasze” są grzeczniejsze, bardziej wrażliwe na potrzeby innych i bardziej posłuszne.”
5.4. Podsumowania ankiety.

Celem przeprowadzonej ankiety było zdobycie informacji na temat panującej w ChSPS atmosfery międzyludzkiej oraz efektów pewnych elementów pracy dydaktyczno-wychowawczej. Na podstawie uzyskanych odpowiedzi mogę śmiało stwierdzić, że charakterystyczne dla omawianej szkoły jest wspólne specyficzne podejście rodziców i nauczycieli do nauki i wychowania. W szkole „Samuel” dzieci przebywają w środowisku, w którym każda sytuacja jest odnoszona do wartości biblijnych. Przekazywany jest im chrześcijański światopogląd wspólny dla szkoły i dla domu z którego się wywodzą. W  ChSPS nie ma rozdziału między tym co sacrum a tym, co profanum.
Obie grupy respondentów dzieląc się swymi spostrzeżeniami o szkole dużą wagę zwracały na jej lokalizację, wyrażając nadzieję, że z czasem przestrzeń na której szkoła się znajduje, będzie większa, z większa ilością sal, a także, że lokalizacja szkoły będzie dogodniejsza, a podróż do niej mniej uciążliwa. Nauczyciele twierdzili, iż to zmęczenie dojazdem do szkoły ma niekorzystny wpływ na pracę zarówno uczniów jak i nauczycieli. Natomiast pozytywny wpływ na pracę dydaktyczno-wychowawczą ma jednomyślność wśród kadry nauczycielskiej i wzajemne wspieranie się w pracy rozmową, modlitwą. Wśród nauczycieli panuje miła i życzliwa atmosfera.

Analizując powyższe, widać, że członkowie środowiska szkolnego (uczniowie, nauczyciele i rodzice) są pewnego rodzaju wspólnotą. Łączy ich wspólna idea i pragnienia dotyczące całościowego rozwoju uczniów szkoły. Szkoła tworzy integralną społeczność szkolną opierając się na wzajemnym szacunku i zrozumieniu. Wspiera rodziców w wychowaniu i we wspomaganiu rozwoju duchowego dzieci, jest partnerem rodziców w przekazywaniu dzieciom odpowiedniego systemu wartości. Daje także dzieciom szanse przebywania w otoczeniu rówieśników z innych domów chrześcijańskich.
.
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