Szkoła Samuel zaakceptowana przez kuratorium
Jest dla nas radością, że w styczniu Kuratorium Oświaty oficjalnie zaakceptowało działalność Szkoły Podstawowej nr 62 w Warszawie (Chrześcijańska Szkoła Samuel).

1 września 2004 ropoczęła działalność Chrześcijańska Szkoła Podstawowa „Samuel”. O godzinie 17.00 rozpoczęło się pierwsze rozpoczęcie roku szkolnego w „Samuelu”, a jednocześnie otwarcie tej szkoły. Uroczystość zgromadziła dzieci i ich rodziców, a także księży, pastorów oraz liderów wspólnot i społeczności z całej Warszawy. 

Podczas inauguracji dyrektor Weigl krótko wyjaśnił jak doszło do powstania tej placówki edukacyjnej. „To dla nas wszystkich szkoła wiary” – podkreślił. Szkoła jest wdzięczna za wszystkich darczyńców, dzięki którym udało się zgromadzić olbrzymią część zaopatrzenia szkolnego. „Jesteśmy świadkami historycznego wydarzenia, bo Samuel to jedna z pierwszych tego typu szkół chrześcijańskich w Polsce” – powiedział dyr. Jacek Weigl. 

Znamienny jest fakt, że w szkoła zrzesza aż 29 wolontariuszy, którzy wkładają całe serce w rozwój edukacji młodych uczniów. Wciąż potrzebne jest wsparcie finansowe, niemniej szkoła już teraz wyraża swoją głęboką wdzięczność wszystkim, którzy pomagają w rozwoju tego projektu.
Kontakt
Chrześcijańska Szkoła Podstawowa "Samuel"
Ul. Boremlowska 6/12 (I piętro), 04-309 Warszawa
tel.: (022) 498 47 97, 606 884 602 lub 660 782 142
Napisz do nas: biuro@samuel.pl
DOJAZD
-przystanek "Chłopickiego": autobusy 102, 135, 188, 523
-przystanek "Plac Szembeka": tramwaje: 3, 6, 9, 24
-przystanek "Plac Szembeka": autobusy 115, 123, 125, 137, 142, 145, 173, 183, 301, 515, 521, 702, 704, 720
rozkład jazdy autobusów, rozkład jazdy pociagów
MAPKA (nasza szkoła znajduje się przy pętli autobusowej na Olszynce)


Nowa lokalizacja naszej szkoły
Udało się! Nasza szkoła w ostatniej chwili otrzymała bardzo korzystną propozycję lokalową. Samuel będzie się mieścić przy ulicy Boremlowskiej 6/12. Budynek szkolny położony jest w przyjemnej i cichej okolicy (przedwojenne osiedle oficerskie). Na terenie szkoły tartanowe boisko do piłki nożnej oraz do siatkówki i koszykówki. Sympatyczny park i co ważne nareszcie będzie można bez trudu znaleźć miejsce parkingowe. Nie bez znaczenia jest też dogodny dojazd. Do szkoły należy wejść przez furtkę z lewej strony i następnie z tyłu przez białe drzwi udać się po schodach na pierwsze piętro.

O zaletach nowej lokalizacji najlepiej świadczą uśmiechnięte twarze rodziców, którzy przyjeżdżają po raz pierwszy obejrzeć szkołę swoich pociech. Do naszej dyspozycji jest niemal całe pierwsze piętro (7 sal lekcyjnych, 3 pomieszczenia administracyjne oraz sala gimnastyczna.
W pierwszych tygodniach wakacji odbyła się przeprowadzka szkoły z ulicy Kruczkowskiego na ulicę Boremlowską, a także remont nowych pomieszczeń. Jesteśmy wdzięczni wszystkim, którzy okazali nam swoją bezinteresowna pomoc. Drodzy przyjaciele bez Was byłoby nam bardzo trudno. 

Historia

OFERTA PRACY
Szkoła Chrześcijańska SAMUEL jest jednostką oświatową, która stawia sobie za cel tworzenie optymalnych warunków do intelektualnego, duchowego, społecznego, artystycznego i fizycznego rozwoju uczniów. Chrześcijańska Szkoła "Samuel" jest prowadzona przez Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja i posiada uprawnienia szkoły publicznej. Chcemy, aby rodzice i nauczyciele współpracowali - w trosce o rozwój dzieci - tworząc integralną społeczność szkolną, opartą na szacunku.

Stowarzyszenie

Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja wspiera kształcenie dzieci w Polsce. Ten cel realizuje m.in. przez tworzenie nowych placówek edukacyjnych, szkolenie nauczycieli oraz innych pracowników systemu oświaty. Organizuje też tematyczne konferencje dla rodziców, aby wspomóc ich w procesie wychowania dzieci. 

Pomysłodawcą i założycielem Stowarzyszenia był Jacek Weigl – pełen pasji młody ojciec. Zgromadził wokół siebie grupę osób, które tak jak on chciały wysokiego poziomu kształcenia dla swoich dzieci. 

Misją Stowarzyszenia jest wykształcenie młodego pokolenia, które cechować będzie radość życia, wysokie standardy moralne i chęć do pełnego pasji pozytywnego oddziaływania na swoje środowisko. 

Wierzymy, że poprzez edukację najmłodszego pokolenia, już dziś efektywnie wpływamy na lepszą przyszłość naszego kraju. 

Celem Stowarzyszenia jest: 

1) pomoc w edukacji dzieci m.in. przez wydawanie materiałów edukacyjnych i informacyjnych; 

2) zakładanie lub pomoc w zakładaniu szkół; 

3) pomoc rodzinom, którym zależy na kształceniu dzieci i młodzieży oraz tworzenie warunków dla ich pełnego rozwoju intelektualnego, artystycznego, fizycznego i duchowego; 

4) prowadzenie działalności o charakterze charytatywnym; 

5) gromadzenie środków na realizację misji Stowarzyszenia.
Program

Realizujemy programy nauczania oparte na podstawach programowych Ministerstwa Edukacji Narodowej. 

Zależy nam na wspieraniu i budowaniu relacji między rodzicami i dziećmi pracujemy na programach i podręcznikach, które kładą nacisk na wartości rodzinne.

System wychowawczy oparty jest na wartościach Pisma Świętego, które stanowi podstawę i punkt wyjścia dla każdego programu realizowanego w naszej szkole. 

Szkoła prowadzi działalność od godz.7.30 do 17.00. Zajęcia obowiązkowe odbywają się w szkole jednozmianowo w godzinach 8.00-13.30. Po godzinie 13.30 dzieci mają możliwość uczestniczenia w zajęciach świetlicowych i dodatkowych.

W RAMACH ZAJĘĆ OBOWIĄZKOWYCH SZKOŁA PROPONUJE:

- nauczanie języka angielskiego już od „zerówki” (5 godz. w tygodniu);

- godzinę biblijną i opowieści misyjne;


- zajęcia z komunikacji;

- zajęcia sportowe (3 godziny w tygodniu w tym 1 godzina na basenie);

- wyjścia do teatrów, muzeów i na wystawy.

DODATKOWO PROPONUJEMY:

- gra na instrumentach (gitara, pianino,flet);
- teatr;
- zajęcia plastyczne;
- majsterkowanie;
- informatyka;
- umuzykalnienie. 

Raz na dwa miesiące (w sobotę) organizujemy Skautowski Dzień Integracyjny, w którym uczestniczą dzieci, rodzice i nauczyciele. Jest to czas wspólnej zabawy i budowania relacji. Planujemy wycieczki, tzw. zielone szkoły oraz wymiany m.in. ze szkołą partnerską z Oxfordu w Anglii. 

Pragniemy współpracować z domami dziecka i z domami spokojnej starości, aby uczyć młode pokolenie dzielenia się miłością z innymi, a także przekazywać dzieciom szacunek do pokoleń, którym zawdzięczamy kształt dzisiejszej Polski. W ten sposób będziemy wyposażać dzieci w mądrość, wiedzę i umiejętności potrzebne do tego, by aktywnie uczestniczyć w życiu intelektualnym i kulturalno-społecznym Warszawy i Polski.
Cele Szkoły

Cele Szkoły:

- pomaganie uczniom w poznaniu Chrystusa i wzrastaniu w wierze

- tworzenie optymalnych warunków do intelektualnego, duchowego, społecznego, artystycznego i fizycznego rozwoju uczniów

- indywidualne traktowanie każdego ucznia

- pomoc w odkrywaniu i rozwijaniu zdolności danych przez Boga

- wykształcenie młodego pokolenia liderów, którzy będą służyć innym

- uczenie szacunku dla innych

- wspieranie uczniów w dokonywaniu wyborów zgodnych z wartościami biblijnymi

Chrześcijańska Szkoła "Samuel" jest prowadzona przez Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja i posiada uprawnienia szkoły publicznej. Chcemy, aby rodzice i nauczyciele współpracowali - w trosce o rozwój dzieci - tworząc integralną społeczność szkolną. 

System wychowawczy szkoły oparty jest na wartościach filozofii edukacji chrześcijańskiej wynikających z Pisma Świętego. Program szkoły nie preferuje doktryny żadnej denominacji chrześcijańskiej, opiera się na tym, co wspólne dla wszystkich chrześcijan (określa to stanowisko doktrynalne szkoły). Realizujemy programy nauczania zawierające podstawy programowe obowiązkowych przedmiotów ogólnokształcących oraz stosujemy zasady oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów ustalone przez Ministra Edukacji Narodowej. Zatrudniamy nauczycieli przedmiotów obowiązkowych, posiadających pełne kwalifikacje pedagogiczne i zawodowe. 

Specyfika

Chrześcijańska Szkoła Podstawowa "Samuel" posiada uprawnienia szkoły publicznej. Została założona i jest prowadzona przez Stowarzyszenie Edukacyjne Integracja, w skład którego wchodzą przedstawiciele 16 warszawskich środowisk chrześcijańskich. Chcemy zapewnić naszym dzieciom warunki inne niż te, które proponują zatłoczone, anonimowe szkoły publiczne. Naszym celem jest nie tylko przekazanie dzieciom ewangelicznych wartości, ale także właściwe ukształtowanie ich charakteru. 

Chrześcijańska Szkoła Podstawowa „Samuel” rozpoczęła swoją działalność 1 września 2004 roku. Obecnie w szkole funkcjonują cztery oddziały (klasy: „0”, I, II i III), a w roku szkolnym 2006/2007 otworzona zostanie klasa IV, a także przedszkole dla 3 i 4- oraz 5-latków. 

Szkoła „Samuel” należy do Międzynarodowej Organizacji Szkół Chrześcijańskich ACSI, co pozwala nam czerpać z doświadczeń około 5 tys. podobnych szkół na świecie. Jesteśmy także w ciągłym kontakcie z kilkunastoma szkołami chrześcijańskimi w Oxfordzie. Dzięki uprzejmości Dyrektora jednej z oxfordzkich szkół mamy wśród naszych nauczycieli eksperta od Chrześcijańskiej Edukacji. Przyjechał on do Polski specjalnie po to, aby pomagać nam budować naszą szkołę na właściwym i sprawdzonym fundamencie (podobne szkoły działają w Wielkiej Brytanii od 20 lat i cieszą się bardzo dużym powodzeniem). 

Pragniemy stworzyć naszym dzieciom bezpieczne warunki sprzyjające i stymulujące właściwy rozwój w pięciu obszarach: intelektualnym, duchowym, fizycznym, emocjonalno-społecznym oraz artystycznym. Jest to możliwe dzięki małej liczebności klas, wysoko wykwalifikowanemu zespołowi nauczycieli, a także stałej i bliskiej współpracy z rodzicami. 

System wychowawczy oparty jest na wartościach Pisma Świętego, które stanowi podstawę i punkt wyjścia dla każdego programu realizowanego w naszej szkole.
ZASADY PRZYJĘCIA DO SZKOŁY:

I ETAP: - pierwszy kontakt z rodzicami, podczas którego przedstawiona zostaje wizja Szkoły Samuel i najważniejsze informacje na ten temat. Może się to odbyć także w Dniu Otwartym lub podczas umówionego spotkania z dyrektorem w szkole.

II ETAP:
- Zapoznanie się Rodziców z dokumentacją szkoły (Statut, Wewnątrzszkolny System Oceniania, Stanowisko Doktrynalne, Misja Szkoły, Zasady Opłat).

III ETAP:
- Jeżeli są wolne miejsca, ustalony zostaje termin spotkanie z rodzicami i kandydatem w ich domu. W rozmowie bierze udział dyrektor, wychowawca danej klasy oraz inny przedstawiciel szkoły. (Jeżeli Rodzice są zainteresowani zapisaniem dziecka i akceptują zasady szkoły, wówczas umawiają się na kolejne spotkania już w szkole.

IV ETAP:

Decyzja o przyjęciu dziecka do szkoły jest podejmowana przez przedstawicieli szkoły, którzy uczestniczyli w rozmowie z rodzicami. Ich decyzja podejmowana jest w oparciu o następujące czynniki:

- wola dziecka, aby uczęszczać do szkoły Chrześcijańskiej (w przypadku, gdy dziecko jest na tyle dojrzałe, aby jego opinia była znacząca);

- rodzice i potencjalny uczeń zgadzają się z wartościami i przekonaniami Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej "Samuel"

- rozeznanie po modlitwie.

Dyrektor przekazuje wynik rozmowy rodzicom.

Rodzice wyrażają zgodę na zapisanie dziecka do szkoły poprzez wypełnienie i podpisanie następujących dokumentów: ankiety dla kandydatów oraz umowy. (Jeżeli wszystkie poprzednie etapy zostały pomyślnie zakończone.) oraz wpłacając wpisowe. 

Dziecko zostaje przyjęte do Szkoły po spełnieniu przez rodziców (prawnych opiekunów) wszystkich powyżej wymienionych warunków przyjęcia. 

Uwagi: 
- Wszystkie dokumenty z poprzedniej szkoły (jeżeli takie są) muszą zostać dostarczone do Chrześcijańskiej Szkoły Podstawowej "Samuel" jak najszybciej, przed rozpoczęciem nauki.
- Przy komplecie uczniów w danej klasie rodzice mogą wpisać dziecko na listę rezerwową.
- W razie rezygnacji rodziców dziecka przyjętego już do szkoły, szkoła nie zwraca wpisowego.
- O przyjęciu dziecka do Szkoły decyduje Dyrektor, który ma prawo odmówić przyjęcia ucznia bez podania przyczyny.

Finanse

Chrześcijańska Szkoła Podstawowa Samuel utrzymuje się z czesnego wpłacanego przez rodziców oraz:

- dotacji,
- dochodów Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja,
- darowizn dokonywanych przez sponsorów (indywidualnych lub organizacji) wspierających szkołę,
- dochodów z imprez szkolnych organizowanych wspólnie przez uczniów, nauczycieli i rodziców,
- darowizn kościołów wspierających projekt Samuel.


W koszt czesnego wliczone są w klasach I - IV:

- język angielski - 5 godzin tygodniowo,
- basen - 1 godzina tygodniowo,
- zajęcia popołudniowe do godz. 17.00,
- opieka po zajęciach obowiązkowych, 

Obiady są dodatkowo płatne. 

Zniżki: 

są udzielane w następujących przypadkach:
- rodziny kształcące w Szkole więcej niż jedno dziecko mają prawo do ulgi rodzinnej, obniżającej czesne za każde kolejne dziecko z rodziny uczące się jednocześnie w Szkole
- zniżka do 40% dopuszcza się w indywidualnych przypadkach, uzasadnionych sytuacją materialną rodziny, dofinansowanie czesnego z budżetu szkoły. Decyzję w takich sprawach podejmuje każdorazowo dyrekcja szkoły. 

Sposób finansowania: 

Szkoła jest instytucją, której zasoby finansowe pochodzą z czesnego płaconego przez rodziców uczniów, dotacji, darowizn oraz dochodów Stowarzyszenia Edukacyjnego Integracja. 

Wpisowe:
Wpisowe jest jednorazową opłatą wnoszoną przez rodziców lub opiekunów po otrzymaniu pisemnego zawiadomienia od dyrekcji szkoły o możliwości przyjęcia dziecka w poczet uczniów szkoły. Wysokość wpisowego w roku szkolnym 2005/2006 wynosi 600 złotych. 

Roczne czesne w roku szkolnym 2006/2007 wynosi: 7200 zł 
Istnieje możliwość wpłat czesnego w ratach (12, 10, 5, 2, 1). W zależności od wybranego wariantu ilości rat można skorzystać z upustów:


* jednorazowo za cały rok szkolny do dnia 30 sierpnia 2006 roku - osoba wpłacająca uzyskuje wtedy 7% zniżkę od wysokości podstawowej czesnego 

* w dwóch ratach - pierwszą za I semestr nauki w szkole do 30 sierpnia 2006 roku, a drugą do dnia 31 stycznia 2007 roku - osoba wpłacająca uzyskuje wtedy 5% zniżki od wysokości podstawowej czesnego 

* w pięciu ratach, których termin płatności jest określony na: 30 sierpnia 2006 roku, 30 listopada 2006 roku, 31 stycznia 2007, 31 marca 2007 roku, 31 maja 2007 roku. Osoba wpłacająca według tego systemu otrzymuje 2% zniżki od wysokości podstawowej czesnego 

* w dziecięciu ratach płatnych co miesiąc w okresie sierpień 2006 roku - maj 2007 roku na koniec poprzedniego miesiąca kalendarzowego, w którym pobierana jest nauka. Osoba wpłacająca uzyskuje wtedy 1% zniżki od wysokości podstawowej czesnego. 

* w dwunastu równych ratach, będących wynikiem podzielenia rocznego czesnego na dwanaście miesięcy. Płatność rat musi być dokonana najpóźniej ostatniego dnia kalendarzowego za następny miesiąc nauki lub wakacji (lipiec i sierpień). Przy tej formie płatności nie są stosowane żadne zniżki. 

Przykład:
Przy czesnym rocznym wynoszącym 7200 zł: 

Jednorazowo 6696 zł oszczędność: 504 zł 

W dwóch ratach 3420 zł + 3420 zł oszczędność: 360 zł 

W pięciu ratach pięć rat każda po 1411,20 zł oszczędność:144 zł 

W dziesięciu ratach dziesięć rat każda po 712,80 zł oszczędność: 72 zł 

W dwunastu ratach dwanaście rat, każda po 600 zł

