
Sprawy paszportowe 

	  Akty prawne


1. Ustawa z dnia 13 lipca 2006 r. o dokumentach paszportowych (Dz. U. Nr 143, poz. 1027, zmiany: Dz. U. z dnia 27 lutego 2008 r. Nr 32, poz. 192, Dz. U. z dnia 22 maja 2009 r. Nr 69, poz. 595, Dz. U. z dnia 19 czerwca 2009 r. Nr 95 poz. 791.).

2. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 sierpnia 2006 r. w sprawie dokumentów paszportowych oraz trybu postępowania w przypadku ujawnienia fałszerstw lub wad w tych dokumentach oraz w sytuacji ich zniszczenia (Dz. U. Nr 152, poz. 1090, zmiany: Dz. U. z dnia 31 grudnia 2007 r. Nr 251, poz. 1887, Dz. U. z dnia  19 czerwca 2009 r. Nr 95, poz. 795).

3. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 19 czerwca 2007 r. w sprawie ewidencji paszportowych i centralnej ewidencji (Dz. U. Nr  121, poz. 838, zmiany: Dz. U. z dnia  26 czerwca 2009 r. Nr 99, poz. 836).  
4.  Rozporządzenie Rady (WE) Nr 2252/2004 z dnia 13 grudnia 2004 r. w sprawie norm  
     dotyczących zabezpieczeń i danych biometrycznych w paszportach i w dokumentach 
     podróży wydawanych przez Państwa Członkowskie (Dz. U. L. 385/1)
5.  Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 444/2009 z dnia 28 maja 
     2009  r. zmieniające rozporządzenie Rady (WE) nr 2252/2004 w sprawie norm 
    dotyczących zabezpieczeń i danych biometrycznych w paszportach i w dokumentach 
     podróży wydawanych przez Państwa Członkowskie (Dz. U.  L 142/1).

	Informacje o dokumentach paszportowych wydanych przed wejściem w życie procedur określonych na podstawie przepisów ustawy z dnia 13 lipca 2006 r. o dokumentach paszportowych.


Dokumenty paszportowe wydane przed wejściem w życie (w dn. 28.08.2006 r.) ustawy z dnia 13 lipca 2006 r. o dokumentach paszportowych zachowują ważność do czasu upływu terminów w nich określonych.

Uwaga: jednakże osoby zainteresowane - przed podjęciem podróży do innego państwa powinny uzyskać aktualne informacje o zasadach wjazdu i pobytu cudzoziemców na terytorium tego państwa, szczególnie w zakresie dokumentów paszportowych wymaganych przy przekraczaniu granicy, odpowiednio - z uwzględnieniem osób małoletnich.

(Bezwizowy wjazd do Kanady może odbywać się jedynie na podstawie  paszportów zawierających dane biometryczne).
Organy paszportowe: wojewoda, konsul, minister właściwy do spraw wewnętrznych, minister właściwy do spraw zagranicznych. 
Minister właściwy do spraw wewnętrznych sprawuje zwierzchni nadzór nad prowadzeniem spraw dotyczących paszportów i paszportów tymczasowych (art. 42 ust. 1 ustawy) i jest organem wyższego stopnia w rozumieniu przepisów kodeksu postępowania administracyjnego w stosunku do wojewodów i konsulów, w zakresie wskazanym w ustawie, a dotyczącym paszportów i paszportów tymczasowych (art. 42.3 ustawy).
Minister właściwy do spraw zagranicznych sprawuje zwierzchni nadzór nad prowadzeniem spraw dotyczących paszportów dyplomatycznych i paszportów służbowych Ministerstwa Spraw Zagranicznych (art. 42 ust. 2 ustawy).
Dokumenty paszportowe: paszport, paszport tymczasowy, paszport dyplomatyczny, paszport służbowy Ministerstwa Spraw Zagranicznych. 
Dokument paszportowy uprawnia do przekraczania granicy i pobytu za granicą oraz poświadcza obywatelstwo polskie, a także tożsamość osoby w nim wskazanej w zakresie danych, jakie ten dokument zawiera (art. 4 ustawy). 
□ Paszport 
Paszport wydaje się na okres ważności:

10 lat  - dla osób, które ukończyły 13 lat,

5 lat    - dla małoletnich w przedziale wiekowym 5 - 13 lat,

nie przekraczający 5 lat od daty wydania - małoletniemu przed ukończeniem 5 roku życia, wydawany na żądanie rodziców. Do wniosku należy dołączyć pisemne żądanie rodziców (jest ono odnotowywane na wniosku).
Paszport zawiera mikroprocesor, w którym umieszczone są dane biometryczne jego posiadacza. 
Paszporty wydaje: wojewoda, konsul. W uzasadnionych przypadkach, gdy przemawia za tym ważny interes osoby uprawnionej do otrzymania paszportu, paszport może wydać minister właściwy do spraw wewnętrznych (art. 44 ust. 1 ustawy).
W wyjątkowych sytuacjach (w szczególności uzasadnionych względami ochrony życia i zdrowia obywatela lub związanych z trudnościami w prowadzeniu przez niego działalności zawodowej lub społecznej, a także w przypadkach dotyczących  bezpieczeństwa państwa) możliwe jest wydanie przez ministra właściwego do spraw wewnętrznych (art. 22 i art. 44 ust. 2 ustawy) tej samej osobie drugiego paszportu. 
Organem właściwym w sprawach sporządzania paszportów jest minister właściwy do spraw wewnętrznych (art. 41 ust. 1 ustawy). 

· Sporządzenie dokumentu paszportowego - przeniesienie danych osobowych i biometrycznych osoby ubiegającej się o wydanie dokumentu paszportowego do książeczki paszportowej w postaci graficznej  i elektronicznej. 

· Dane biometryczne - wizerunek twarzy i odciski palców umieszczone w dokumentach paszportowych w formie elektronicznej.

□ Paszport tymczasowy
Paszport tymczasowy wydaje się (art. 23 ust. 1 ustawy): 

1) małoletnim do ukończenia 5 roku życia,  

2) obywatelom polskim przebywającym za granicą, którzy nie posiadają paszportu, 

3) obywatelom polskim przebywającym za granicą na czas oczekiwania przez nich na doręczenie paszportu sporządzanego w kraju. 
W przypadkach nagłych, związanych z chorobą lub pogrzebem członka rodziny albo potrzebą pilnego wyjazdu za granicę, paszport tymczasowy może być wydany obywatelowi polskiemu w kraju (art. 23 ust. 3 ustawy).

Paszporty tymczasowe wydaje konsul i wojewoda. Konsul i wojewoda są organami właściwymi w sprawach sporządzania paszportów tymczasowych (art. 41 ust. 2 ustawy).
Paszport tymczasowy jest ważny przez okres w nim wskazany, nie dłużej jednak niż przez 12
miesięcy od daty jego wydania (art. 33 ust. 1 ustawy).
Paszport tymczasowy wydany małoletniemu do 5 roku życia jest ważny przez 12 miesięcy od daty jego wydania (art. 33 ust. 2 ustawy).  
W paszporcie tymczasowym nie zamieszcza się danych biometrycznych (art. 7 ust. 3 ustawy).
W szczególnie uzasadnionych przypadkach dopuszcza się wydawanie przez konsula paszportu tymczasowego bez zamieszczania w nim numeru PESEL (w sytuacjach określonych w art. 24 ustawy).

□ Paszporty dyplomatyczne i paszporty służbowe Ministerstwa Spraw Zagranicznych 
   wydaje, odmawia ich wydania i unieważnia minister właściwy do spraw  zagranicznych 
   (art. 45 ust. 1 ustawy). 
Wymienione dokumenty paszportowe są ważne przez okres w nich wskazany, z tym że okres ich ważności nie może przekroczyć 10 lat od daty ich wydania (art. 34 ustawy).

Sprawy związane z wydawaniem paszportów dyplomatycznych i paszportów służbowych Ministerstwa Spraw Zagranicznych realizuje Biuro Spraw Osobowych i Szkolenia MSZ.
Zasady i tryb przechowywania tych dokumentów paszportowych określa „Instrukcja Nr 4 Dyrektora Generalnego Służby Zagranicznej z dnia 5 czerwca 2007 r. w sprawie trybu i zasad przechowywania paszportów dyplomatycznych i służbowych w Ministerstwie Spraw Zagranicznych i w placówkach zagranicznych oraz zakresu obowiązków konsula w tych sprawach”.
Należy pamiętać, że: 

· Wniosek o wydanie dokumentu paszportowego składa się osobiście (art. 15 ust. 1 ustawy). 

Dopuszcza się jedynie możliwość wydania przez konsula paszportu tymczasowego z urzędu czyli bez wniosku – jeżeli przemawiają za tym ważne okoliczności (art. 23 ust. 1 pkt  2 ustawy).

· Nie ma możliwości przedłużenia ważności dokumentu paszportowego.

· Dokumenty paszportowe mają formę książeczki (art. 20 ust. 1 ustawy).

· Nie ma możliwości ręcznego sporządzenia dokumentu paszportowego. 

· Nie ma możliwości sporządzenia dokumentu paszportowego bez fotografii. 
      Uwagi dotyczące fotografii są zawarte w załączniku nr 1 („Zdjęcie wzorcowe”).

· Nie dokonuje się wpisów danych dzieci do dokumentu paszportowego.

· W ustawie określono dane, jakie zamieszcza się w dokumentach paszportowych 
      (art. 18 ust.1); nie ma możliwości zamieszczenia w nich dodatkowych danych.

	Paszportowy System Obsługi Obywatela = PS2O


Od dnia 29 czerwca 2009 r. sprawy paszportowe mogą być realizowane w urzędach konsularnych jedynie przy wykorzystaniu Paszportowego Systemu Obsługi Obywatela (dalej zwanego PS2O), wchodzącego w skład polskiego systemu paszportowego.

Informacje o zasadach obsługi systemu PS2O są zawarte w „Instrukcji  rejestracji spraw paszportowych w konsulatach przy użyciu Paszportowego Systemu Obsługi Obywatela (PS2O)”. 
	Przyjmowanie wniosku o wydanie dokumentu paszportowego:


Osoba ubiegająca się o wydanie paszportu i paszportu tymczasowego składa m. in:

- Wypełniony wniosek o wydanie dokumentu paszportowego (wnioski pobiera się w konsulacie). W przypadku składania jednocześnie również wniosku o wydanie paszportu tymczasowego na czas oczekiwania na doręczenie paszportu sporządzonego w kraju wypełnia się 2 egz. wniosku. (Po wydaniu dokumentu paszportowego wnioski pozostają się w aktach urzędu).

- Dwie jednakowe kolorowe fotografie o wymiarach 35x45mm, wykonane w ciągu ostatnich 6 miesięcy na jednolitym jasnym tle, mające dobrą ostrość oraz pokazujące wyraźnie oczy i twarz od wierzchołka głowy do górnej części barków tak, aby twarz zajmowała 70-80% fotografii. Fotografia ma przedstawiać osobę bez nakrycia głowy i okularów z ciemnymi szkłami, patrzącą na wprost z otwartymi oczami, nieprzesłoniętymi włosami, z naturalnym wyrazem twarzy i zamkniętymi ustami,

(W przypadku składania jednocześnie również wniosku o wydanie paszportu tymczasowego na czas oczekiwania na doręczenie paszportu sporządzonego w kraju  składa się 4 fotografie),

- Aktualnie posiadany dokument paszportowy (do okazania) lub zgłoszenie utraty/ zniszczenia/odnalezienia dokumentu paszportowego - w przypadku utraty lub zniszczenia dokumentu paszportowego (zał. nr 7), 
- Odpis skrócony aktu małżeństwa, wydany przez właściwy polski urząd stanu cywilnego, jeżeli osoba zawarła związek małżeński  za granicą oraz w razie konieczności weryfikacji danych osoby, dla której jest składany wniosek.
- Odpis skrócony lub zupełny aktu urodzenia, wydany przez właściwy polski urząd stanu cywilnego, w przypadku ubiegania się o dokument paszportowy po  raz pierwszy. Dokument ten jest również wymagany do nadania numeru PESEL oraz w sytuacji, kiedy zachodzi konieczność weryfikacji danych osoby, dla której jest składany wniosek paszportowy.

Jeżeli nie nastąpiło uznanie lub ustalenie ojcostwa osoby małoletniej, dla której jest składany wniosek, należy złożyć odpis zupełny aktu urodzenia dziecka.

Jedynie w szczególnie uzasadnionych przypadkach konsul może przyjąć odpis zagranicznego aktu urodzenia. Oznacza to w praktyce, że konsul może wyjątkowo na podstawie zagranicznego aktu urodzenia wydać obywatelowi polskiemu paszport tymczasowy.

- Dokument uprawniający do wniesienia opłaty ulgowej (do okazania), np. legitymację  

  szkolną, studencką. 

- Ewentualnie inne dokumenty: np. poświadczenie obywatelstwa polskiego, dokument  potwierdzający tożsamość osoby, dokument  potwierdzający zmianę danych osobowych (dokumenty te składa się po szczegółowym ustaleniu z konsulem). 

Od osoby ubiegającej się o paszport pobiera się odciski  palców wskazujących obu dłoni za pomocą urządzenia do elektronicznego pobierania odcisków.
Uwagi dotyczące pobierania odcisków palców: należy pobrać odciski palców wskazujących obu dłoni. W przypadku gdy linie papilarne na palcach wskazujących są nieczytelne lub brak jednego z tych palców, odciski pobiera się kolejno z pary palców środkowych, serdecznych albo pary kciuków. 
Jeżeli osoba ubiegająca się o paszport ma tylko jedną dłoń lub nie posiada pary palców sobie odpowiadających w obu dłoniach, pobiera się odcisk palca wskazującego jednej dłoni.
W przypadku gdy linie papilarne na palcu wskazującym są nieczytelne lub brak jest tego palca, odcisk pobiera się w kolejności – jak wyżej. 

Na wniosku należy odnotować (w części „Adnotacje urzędowe”) informacje o placach, których odciski będą umieszczone w paszporcie: np. L-1, P-1. 
Litery „L” i „P” oznaczają  dłoń (L-lewą, P-prawą), natomiast „1” oznacza  
palec wskazujący, „2” - palec środkowy, „3”- palec serdeczny, „4” - kciuk”. W przypadku braku np. lewej dłoni – wpisuje się: L-brak dłoni.

Przy przyjmowaniu wniosku o wydanie dokumentu paszportowego konsul dokonuje sprawdzenia wniosku i okazanych dokumentów oraz danych osoby (dla której ma być wydany dokument paszportowy) w bazie CEWiUP (centralnej ewidencji wydanych i unieważnionych dokumentów paszportowych) i drukuje  raport,  który dołącza do akt sprawy.
W przypadku stwierdzenia rozbieżności w danych osoby aplikującej o dokument paszportowy, należy ustalić – na podstawie aktów stanu cywilnego – właściwe dane, odpowiadające stanowi prawnemu na dzień składania wniosku. 
Protokoły niezgodności danych, drukowane w trakcie realizacji spraw paszportowych w systemie PS2O w przypadku stwierdzenia rozbieżności pomiędzy zapisem we wniosku paszportowym a zapisem w CEWiUP - należy na bieżąco przekazywać do Departamentu Ewidencji Państwowych i Teleinformatyki MSWiA faksem na nr 22-602-80-08 wraz z kopiami odpisów aktów stanu cywilnego, potwierdzających ustalony stan faktyczny w  zakresie dotyczącym tych danych. Przesłane w tym trybie do MSWiA informacje stanowią  podstawę do dokonania przez właściwe urzędy gminy aktualizacji danych w Powszechnym Elektronicznym Systemie Ewidencji Ludności.
W razie zaistnienia wątpliwości, np. w zakresie tożsamości osoby (rysopis), obywatelstwa, danych w CEWiUP dot. wniosków w sprawie odmowy wydania lub unieważnienia dokumentu paszportowego (ich aktualności) oraz w innych przypadkach wymagających w opinii konsula dodatkowego sprawdzenia - należy wysłać zapytanie faksem (faks generuje system PS2O) do właściwego organu paszportowego w kraju (lub odpowiednio – do właściwego konsula).

Przy przyjmowaniu wniosku paszportowego należy również zwracać uwagę na podpis osoby, złożony na wniosku o wydanie  dokumentu paszportowego, który nie może dotykać ani przecinać ramki umieszczonej na wniosku.
Nie jest możliwe przyjęcie wniosku o wydanie paszportu, jeżeli taki wniosek złożono w innym organie paszportowym (w kraju lub w konsulacie) i jest on w trakcie realizacji. W takim przypadku konsul może jedynie wydać paszport tymczasowy, informując o tym fakcie urząd, w którym złożono wniosek o wydanie paszportu.
W dokumentach paszportowych wydawanych osobom, które nie ukończyły 13 lat, nie zamieszcza się podpisu posiadacza ( art. 18 ust. 2 ustawy)

Niedopuszczalne jest zatrzymywanie (w momencie przyjmowania wniosku o wydanie dokumentu paszportowego) w urzędzie konsularnym dotychczasowego dokumentu  paszportowego interesanta (można to uczynić na wyraźne życzenie wnioskodawcy, np. w sytuacji, kiedy nowy dokument paszportowy - zgodnie z jego wnioskiem na podstawie art. 15 ust. 4 ustawy - będzie przekazywany mu np. drogą pocztową, a dotychczasowy będzie zwracany po anulowaniu czyli dołączony do tej samej przesyłki). 
Numer PESEL
W dokumentach paszportowych zamieszcza się numer PESEL. Jedynie w szczególnie uzasadnionych przypadkach dopuszcza się wydawanie przez konsula paszportu tymczasowego bez zamieszczania w tym dokumencie numeru PESEL (art. 24 ustawy).

O nadanie numeru PESEL dla osób ubiegających się w konsulacie o wydanie dokumentu paszportowego występuje konsul.
Do wniosku o nadanie numeru PESEL należy dołączyć:

· odpis skrócony lub zupełny aktu urodzenia, wydany przez właściwy polski urząd stanu cywilnego, 

· odpis skrócony aktu małżeństwa, wydany przez właściwy polski urząd stanu cywilnego.
Wniosek o nadanie numeru PESEL wprowadza się do systemu PS2O. Wniosek ten powinien zawierać dane zgodne ze stanem faktycznym, mającym odzwierciedlenie we właściwych dokumentach.

Jedynie w szczególnie uzasadnionych przypadkach konsul może przyjąć zagraniczne akty stanu cywilnego (§ 5.2 Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 sierpnia 2006 r. w sprawie dokumentów paszportowych oraz trybu postępowania….(-).
Osoby małoletnie
Do wydania dokumentu paszportowego osobie małoletniej wymagana jest pisemna zgoda rodziców lub ustanowionych przez sąd opiekunów albo jednego z rodziców, gdy z orzeczenia sądu wynika, że prawo decydowania w sprawie wydania dokumentu paszportowego małoletniemu nie przysługuje drugiemu z rodziców, albo orzeczenie sądu rodzinnego w przypadku braku zgodności stanowisk rodziców lub niemożności uzyskania zgody jednego lub obojga rodziców.
W imieniu małoletniego wniosek o wydanie dokumentu paszportowego składają rodzice wspólnie. Wniosek złożony przez jednego rodzica wraz z pisemną zgodą drugiego rodzica, zawierającą potwierdzenie własnoręczności jego podpisu przez organ paszportowy lub notariusza - uznaje się za złożony wspólnie przez rodziców (art. 13 ust. 1 i 2 ustawy). 

Przepisy te odpowiednio stosuje się do ustanowionych przez sąd opiekunów małoletniego.
Obecność małoletniego jest wymagana przy składaniu wniosku o wydanie mu dokumentu paszportowego (art. 15 ust. 2 ustawy). 
Rodzice (lub odpowiednio – ustanowieni przez sąd opiekunowie) małoletniego obowiązani są przy składaniu wniosku paszportowego okazać swoje dokumenty paszportowe.

Dokument paszportowy może być wydany za granicą za zgodą tylko jednego z rodziców wyłącznie z ważnych powodów, o ile przemawia za tym dobro małoletniego, szczególnie jeżeli uzyskanie zgody drugiego rodzica jest niemożliwe lub znacznie utrudnione (art. 13 ust. 3 ustawy).

Przypadki takie powinny być wnikliwie analizowane. Należy ustalić, czy zachodzą przesłanki, o których mowa w art. 13 ust. 3 ustawy. Istotną kwestią jest uzyskanie w tej sprawie m. in. wyczerpującego pisemnego wyjaśnienia rodzica składającego wniosek, informacji i dokumentów (o ile taka możliwość istnieje) potwierdzających złożoną sytuację i dających podstawę do założenia, iż chodzi o dobro małoletniego i istnieją przesłanki umożliwiające konsulowi podjęcie decyzji zgodnie z przepisem zawartym w art. 13 ust 3 ustawy.

W przypadku gdy małoletni przebywa za granicą bez opieki rodziców, paszport tymczasowy może być wydany bez ich zgody (art. 23 ust. 2).
W 4-letnim okresie przejściowym po dniu 26 czerwca 2009 r. nie ma obowiązku  pobierania odcisków palców od dzieci do 6 roku życia. 

Jednakże organ paszportowy powinien zapewnić możliwość wydawania dzieciom w wieku 0-6 lat  paszportów zawierających zarówno jedną jak i dwie cechy biometryczne – jeśli rodzice  zwrócą się pisemnie z prośbą o pobranie odcisków palców od dziecka do 6 roku życia.
	Opłaty za  paszporty i paszporty tymczasowe pobiera się w wysokości określonej w   Rozporządzeniu Ministra Spraw Zagranicznych z dnia 14 sierpnia 2003 r. w sprawie opłat konsularnych (Dz. U. Nr 156, poz. 1530, z późn. zm.).


Wysokość opłat konsularnych za poszczególne rodzaje spraw paszportowych w kraju urzędowania winna być jednakowa we wszystkich mających w nim siedzibę polskich placówkach konsularnych.

	Odbiór dokumentu paszportowego przez interesanta:


Dokumenty paszportowe odbiera się osobiście (art. 15 ust. 1 ustawy). 
Osoba odbierająca dokument paszportowy:

- sprawdza, czy dane osobowe w nim zamieszczone są zgodne ze stanem faktycznym,

- dokonuje sprawdzenia za pomocą czytnika elektronicznego danych zawartych na 

   mikroprocesorze, w przypadku odbioru paszportu (biometrycznego),

- potwierdza odbiór dokumentu na wniosku paszportowym: składa podpis i  wpisuje datę.

Przy odbiorze nowego dokumentu paszportowego należy przedłożyć w konsulacie aktualnie posiadany dokument paszportowy -  w celu  anulowania (uwaga: nie należy anulować stron, na których są zamieszczone wizy). 

Odbioru dokumentu paszportowego dla małoletniego może dokonać jeden z rodziców (lub odpowiednio ustanowionych przez sąd opiekunów) - po okazaniu swojego dokumentu paszportowego i przedłożeniu do anulowania dokumentu paszportowego dziecka. 

Małoletni, którzy ukończyli 13 lat, odbierają  dokument paszportowy osobiście w obecności przynajmniej jednego z rodziców lub opiekunów (art. 15 ust. 3 ustawy).

W przypadku odbioru dokumentu paszportowego wydanego małoletniemu, którego dane były wpisane w paszporcie rodzica, należy (przed odbiorem nowego dokumentu przez osobę uprawnioną) dokonać wykreślenia danych dziecka z paszportu, do którego były wpisane. Należy także dokonać „wycofania” wpisu w systemie PS2O. 
Wykreślenia wpisu danych dziecka w paszporcie dokonuje się poprzez skreślenie wpisu poziomą linią ciągłą oraz przystawienie na dole strony z wpisem okrągłej pieczęci tuszowej urzędu („konsul w…”). Liczba pieczęci musi być zgodna z liczbą linii ciągłych (poziomych). 

Każdy wpis podkreślany był ciągłą linią poziomą, tak więc jeśli jest jeden wpis i jego skreślenie, na dole strony winny być 2 pieczęcie. (Uwaga, jeśli dokonywano jednorazowo np. wpisów danych dwojga dzieci do paszportu rodzica, to zamieszczano jedną linię ciągłą podkreślającą i jedną pieczęć).

W uzasadnionych przypadkach, zwłaszcza w warunkach szczególnie utrudnionego dojazdu do urzędu konsularnego, na wniosek osoby ubiegającej się o wydanie dokumentu paszportowego, konsul może odstąpić od wymogu osobistego odbioru dokumentu paszportowego (art. 15 ust. 4 ustawy).

Jednakże paszport (zawierający dane biometryczne) może być przekazany wnioskodawcy przy uwzględnieniu  kwestii odstąpienia od wymogu osobistego odbioru tego dokumentu (np. w przypadku wysłania paszportu pocztą) - jedynie na jego wyraźne życzenie i na pisemny wniosek. Wniosek ten (dołącza się do wniosku paszportowego w dniu jego składania) musi zawierać również oświadczenie wnioskodawcy o rezygnacji z możliwości przy odbiorze paszportu odczytu danych zapisanych w mikroprocesorze (nie dotyczy paszportów tymczasowych). 
Odmowa wydania, unieważnienie dokumentu paszportowego. 
Zgodnie z art. 3 ustawy, każdy obywatel polski ma prawo do otrzymania paszportu. Pozbawienie lub ograniczenie tego prawa może nastąpić wyłącznie w przypadkach przewidzianych w ustawie.
Wydania dokumentu paszportowego odmawia się na wniosek (art. 17 ust. 1 ustawy):

1) sądu prowadzącego przeciwko osobie ubiegającej się o dokument paszportowy postępowanie w sprawie karnej lub postępowanie w sprawie o przestępstwo skarbowe, postępowanie w sprawie nieletniego lub prowadzącego postępowanie cywilne;

2) organu prowadzącego postępowanie przygotowawcze, organu postępowania wykonawczego w sprawie karnej, w tym o przestępstwo skarbowe, przeciwko osobie ubiegającej się o wydanie dokumentu  paszportowego.
Dokument paszportowy podlega unieważnieniu (art. 38 ustawy):

1) na wniosek sądu prowadzącego przeciwko posiadaczowi dokumentu paszportowego postępowanie w sprawie karnej lub postępowanie w sprawie o przestępstwo skarbowe, postępowanie w sprawie nieletniego lub prowadzącego postępowanie cywilne,

2)
na wniosek organu prowadzącego postępowanie przygotowawcze, organu postępowania wykonawczego w sprawie karnej, w tym o przestępstwo skarbowe, przeciwko posiadaczowi dokumentu paszportowego, 

3)
jeżeli został wydany z naruszeniem przepisów ustawy,

4)
jeżeli jego posiadacz utracił obywatelstwo polskie.

Unieważnienie i odmowa wydania dokumentu paszportowego następuje w drodze decyzji administracyjnej (art. 39 ust. 1 ustawy). Przykładowe wzory decyzji: zał. nr 2, 3, 4.
Odwołanie od decyzji wydanej przez konsula w sprawie odmowy wydania lub unieważnienia dokumentu paszportowego składa się do ministra właściwego do spraw wewnętrznych  za pośrednictwem konsula.
Uwaga: konsul, który wydał decyzję, obowiązany jest przesłać odwołanie wraz z aktami sprawy w terminie 7 dni do DSO MSWiA. 
Pomimo istnienia przesłanek uzasadniających odmowę wydania dokumentu paszportowego (art. 17 ust. 2 ustawy) konsul może wydać paszport tymczasowy (w przypadkach uzasadnionych ważnym interesem osoby ubiegającej się o dokument paszportowy). O wydaniu  paszportu tymczasowego konsul informuje organ, który wystąpił z wnioskiem o niewydawanie dokumentu paszportowego.

Prowadząc postępowania administracyjne w tym przedmiocie należy zwrócić szczególną uwagę, czy wniosek o unieważnienie/odmowę wydania dokumentu paszportowego został sporządzony przez właściwy organ określony w art. 17 i 38 ustawy oraz czy spełnia wymogi formalno-prawne.
Dokument paszportowy traci ważność z dniem śmierci jego posiadacza (art. 38 ust. 2 ustawy). 
Utrata dokumentów paszportowych, zniszczenie. 
Osoba, która utraciła dokument paszportowy lub której dokument paszportowy uległ zniszczeniu, jest obowiązana niezwłocznie zawiadomić o tym organ paszportowy (art. 36 ust. 1 ustawy). Organ ten po przyjęciu zawiadomienia, ustaleniu tożsamości osoby i danych utraconego dokumentu paszportowego – wprowadza odpowiednie informacje do ewidencji paszportowej.
Dokument paszportowy zgłoszony - organowi paszportowemu - jako utracony, zniszczony lub znaleziony traci ważność z dniem zawiadomienia o jego utracie, zniszczeniu, znalezieniu (art. 37 ustawy).
Odnaleziony dokument paszportowy nie podlega zwrotowi osobie, której został wydany (art. 36 ust. 2 ustawy). Jeżeli osoba odnalazła własny dokument paszportowy wcześniej zgłoszony jako utracony, jest obowiązana do jego zwrotu właściwemu miejscowo organowi paszportowemu. Obowiązek zwrotu dokumentu paszportowego następuje bez względu na to, czy osoba posiada już nowy dokument wydany w miejsce utraconego, czy też o wydanie nowego dokumentu nie występowała (art. 36 ust. 4 ustawy).
W przypadku utraty dokumentu paszportowego za granicą – zgłoszenie faktu utraty tego dokumentu również organom policji w kraju urzędowania może być działaniem wskazanym (w niektórych państwach może istnieć nawet obowiązek takiego zgłoszenia). Jednakże konsul powinien  ocenić sytuację w kraju urzędowania i stosownie do obowiązujących wymogów i stosowanej praktyki w tym zakresie, udzielać interesantom optymalnych porad (mając na uwadze interes obywatela polskiego) w przypadkach dotyczących utraty dokumentów.
Konsul nie może odmówić obywatelowi polskiemu przyjęcia zawiadomienia o utracie i zniszczeniu dokumentu paszportowego.
Do urzędów konsularnych są nadsyłane przez policję kraju urzędowania, biura rzeczy znalezionych i inne podmioty - odnalezione dokumenty paszportowe obywateli polskich. 

Jako datę utraty ważności tych dokumentów (przy wprowadzaniu informacji do ewidencji paszportowej) należy przyjąć datę ich wpływu do placówki konsularnej. Dokumenty tej kategorii po uprzednim wprowadzeniu wymaganych danych do ewidencji paszportowej i przedziurkowaniu przekazuje się do organu paszportowego, który je wydał.

	 Interesant bez dokumentu paszportowego za granicą.


W celu wydania dokumentu paszportowego niezbędne jest potwierdzenie danych osobowych, paszportowych, ustalenie tożsamości osoby ubiegającej się o dokument paszportowy (upewnienie się, czy dane te dotyczą właściwej osoby). Konieczne jest także ustalenie, czy dana osoba jest obywatelem polskim.
W uzasadnionych przypadkach konsul może odstąpić - w stosunku do osoby składającej wniosek o wydanie paszportu tymczasowego  od pobierania opłaty konsularnej na miejscu.

Należy wówczas ustalić wysokość opłaty konsularnej w złotówkach, sporządzić „umowę-zobowiązanie” o skredytowaniu opłaty za wydanie paszportu tymczasowego, wskazując termin oraz sposób zapłaty. 

Jeśli w utraconym dokumencie była zamieszczona wiza, konsul powinien udzielić informacji obywatelowi polskiemu o procedurze wyjazdowej z kraju pobytu.
W przypadku gdy interesant znajduje się w znacznej odległości od urzędu konsularnego lub na terytorium innego państwa (będącego okręgiem konsularnym) i nie jest możliwe jego dotarcie do konsulatu, konsul może mu wydać paszport tymczasowy z urzędu – po wnikliwym zbadaniu sprawy, ustaleniu danych i tożsamości osoby.
Obywatel polski może zwrócić się o wydanie tymczasowego dokumentu podróży ETD (Emergency Travel Dokument) do konsula przedstawicielstwa Państwa Członkowskiego UE, o ile w kraju trzecim, w którym przebywa, nie ma polskiego urzędu konsularnego. ETD jest dokumentem, który może być wydany na pojedynczy przejazd w celu  powrotu do Polski lub do innego państwa członkowskiego Unii Europejskiej. ETD wydaje się z upoważnienia państwa, którego wnioskujący jest obywatelem.

Centralna ewidencja wydanych i unieważnionych dokumentów paszportowych (CEWiUP).
Centralna ewidencja wydanych i unieważnionych dokumentów paszportowych jest prowadzona - w systemie teleinformatycznego zbioru danych o osobie i posiadanych przez nią dokumentach paszportowych - przez ministra właściwego do spraw wewnętrznych (art. 46 ust. 2 i art. 49 ust. 1 ustawy).
Przekazywanie właściwych danych do CEWiUP oraz sprawdzanie danych osób ubiegających się o dokument paszportowy następuje za pośrednictwem systemu PS2O.
Do CEWIUP konsul przekazuje w formie elektronicznej m. in:

- dane z  ewidencji paszportowych niezwłocznie po podjęciu decyzji o wydaniu, odmowie  

  wydania lub unieważnieniu dokumentu paszportowego,

- dane o dokumentach paszportowych, które utraciły ważność: zgłoszonych jako utracone,
   zniszczone i  znalezione (art. 37 ustawy) oraz  o dokumentach paszportowych osób 
   zmarłych   (art.  38 ust. 2 ustawy), 
 - informacje dot. wpływu wniosku o odmowę wydania lub unieważnienie dokumentu 
   paszportowego. 
Należy przestrzegać terminów wprowadzania danych do ewidencji paszportowej i przekazywania ich  do CEWiUP - określonych  w Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 19 czerwca 2007 r. w sprawie ewidencji paszportowych i centralnej ewidencji.
[W przypadku „wycofywania” w systemie PS2O dokumentów paszportowych, zgłoszonych jako utracone lub zniszczone oraz dokumentów paszportowych osób zmarłych – należy podać przyczynę utraty ważności dokumentu paszportowego.]
Należy zwrócić szczególną uwagę, aby przesyłane dane były poprawne i nie zawierały błędów, gdyż po wysłaniu danych nie ma możliwości dokonania ich korekty w CEWiUP (natomiast przekazanie błędnych danych spowoduje  poważne konsekwencje).
[Należy również pamiętać, iż unieważnienie dokumentu paszportowego i utrata ważności  dokumentu paszportowego - to są dwie różne kategorie spraw.]
Organy paszportowe oraz Komendant Główny Straży Granicznej mają bezpośredni dostęp do zbiorów centralnej ewidencji w zakresie niezbędnym do wykonywania ustawowych zadań (art. 52.1 ustawy).  

Dane przetwarzane w centralnej ewidencji paszportowej udostępnia się, w zakresie niezbędnym do wykonywania ustawowych zadań, podmiotom wymienionym w art. 52.2 ustawy. Nie udostępnia się danych biometrycznych w postaci odcisków palców zgromadzonych w centralnej ewidencji (art. 52 ust 2a ustwy).
Organy paszportowe (wojewoda, konsul) nie gromadzą danych biometrycznych w postaci odcisków palców. Dane biometryczne w postaci odcisków palców przechowuje się w ewidencji paszportowej do czasu wpisania przez organ paszportowy do tej ewidencji potwierdzenia przyjęcia sporządzonego dokumentu paszportowego (art. 50a ust. 1ustawy).
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