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dot. obchodów Dnia Floty Wojennej FR w Sewastopolu
Organizacja obchodów Dnia Floty Wojennej Rosji w Sewastopolu (25.07.) miała  szczególnie uroczysty charakter i spotkała się z dużym medialnym oddźwiękiem.
W uroczystościach wzięli udział wysocy przedstawiciele władz rosyjskich, na czele z przewodniczącym Dumy Państwowej FR – Borysem Gryzłowem i towarzyszącymi mu deputowanymi (Konstantin Zatulin, Sergiej Gromow, Włodimir Komojedow) oraz mer Moskwy – Jurij Łużkow. Władze Autonomicznej Republiki Krymu reprezentowali: przewodniczący Rady Ministrów Krymu - Wasilij Dżarty oraz przewodniczący miejscowego parlamentu Władimir Konstantinow, obecni byli również mer Sewastopola – Walierij Saratow i przewodniczący rady miejskiej – Jurij Dojnikow.  Ze strony dowództwa wojsk morskich udział wzięli m.in.: w-ce admirał Władimir Koroljow – dowódca Floty Czarnomorskiej, admirał Władimir Wysockij – dowódca wojennych sił morskich FR,  w-ce admirał Wiktor Maksimow – dowódca wojenno – morskich sił Ukrainy.  

Impreza oprócz wymiaru czysto symbolicznego miała także swój wydźwięk polityczny. J. Łużkow, dokonując uroczystego otwarcia koncertu gwiazd rosyjskiej estrady wyraził przekonanie, iż „Flota Czarnomorska i Sewastopol – pozostaną  razem – na zawsze”. W swoim wystąpienia nawiązał także do faktu, iż za sprawą W. Juszczenko przez ostatnie 2 lata miał na Ukrainie status persona non-grata (za wypowiedzi kwestionujące integralność terytorialną Ukrainy).  Tym samym zwrócił się z podziękowaniem do W. Janukowycza za to, że zaraz po tym jak objął swój urząd przywrócił mu prawo wjazdu na terytorium Ukrainy (mimo, iż J. Ł. nie zmienił swoich poglądów, co do przynależności terytorialnej Sewastopola). Wyraził przy tym zadowolenie z faktu, że „nowe władze Ukrainy prowadzą rozumną, wyważoną politykę stanowiącą solidną podstawę dla budowy atmosfery przyjaźni i współpracy między oboma krajami.
W sposób szczególny należy odnotować wypowiedź  W. Wysockiego, który w wystąpieniu dla mediów oświadczył, iż Rosja wystąpiła do strony ukraińskiej z propozycją intensyfikacji organizacji wspólnych manewrów sił morskich „Farwater pokoju”. Zgodnie z rosyjską propozycją szkolenie miałyby się odbywać corocznie (do tej pory co dwa lata) pod naprzemiennym dowództwem szefów sztabów sił morskich obu krajów. 

Ponadto - jak poinformował przewodniczący Dumy FR – B. Gryzłow – dowódcy Floty Czarnomorskiej oraz sił morskich Ukrainy mieli rozmawiać o organizacji w przyszłości w Sewastopolu wspólnych obchodów dnia wojenno – morskiej floty Ukrainy i Rosji. W wypowiedzi dla mediów B.G. wyraził opinię, iż w jego ocenie zarówno ratyfikacja „porozumień charkowskich” jak i pomysł wspólnych obchodów dnia floty wojennej są wyrazem „woli obu narodów…być razem, wspólnie realizować bojowe zadania, razem bronić interesów obu krajów”.  B.G.  poinformował także o zwiększeniu wydatków budżetowych na rozwój i modernizacje sił morskich FR (nie tylko bazy w Sewastopolu ale wszystkich baz rosyjskiej floty). Przy okazji jeden z wysoko postawionych członków sztabu głównego sił morskich Rosji poinformował o planach przebazowania w 2011 roku do Sewastopola dwóch okrętów floty bałtyckiej. Zgodnie z zapowiedzią fregaty patrolowe „Nieustraszony” i „Jarosław Mądry” (klasy „Jastrząb” - projekt 11540) mają wesprzeć  działania FCz w rejonie M. Czarnego i Śródziemnego.

Istotną jest także wypowiedź premiera Autonomicznej Republiki Krym –
W. Dżarty, który odpowiadając na pytania dziennikarzy o znaczenie bazy w Sewastopolu dla regionalnej gospodarki, przekazał informację o gotowości miejscowych stoczni do przyjęcia zamówień na remonty jednostek Floty Czarnomorskiej. O powyższym poinformował on w kontekście możliwości rozwoju przemysłu stoczniowego i tworzenia nowych miejsc pracy w tym sektorze gospodarki. Jak dodał, fakt stacjonowania w Sewastopolu jednostek floty rosyjskiej stanowi istotny czynnik warunkujący lokalny budżet, daje także możliwość wymiany doświadczeń i wspólnych szkoleń między marynarką FR i Ukrainy na rzecz gwarancji pokoju w rejonie Krymu i całej Ukrainy. 

Warty odnotowania jest także fakt organizacji w Sewastopolu, w przeddzień obchodów dnia floty wojennej FR, wspólnych ćwiczeń antyterrorystycznych jednostek SBU i FSB. Członkowie grup specjalnych wykorzystując okoliczności organizacji imprezy z udziałem przedstawicieli władz trenowali procedury zabezpieczenia i ochrony VIP-ów (w tym bezpośrednio członków trybuny honorowej biorących udział w uroczystościach 25.07.) 
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